



فضائل و فوائد

زیر سرپرستی: شاہ محمد افضل
قادری چشتی (صابری نظامی) قلندری
(المعروف "افضل سرکار")

پبلشرز:

حلقہ چشتیہ صابریہ عارفیہ

ملنے کا پتہ:

۶۷-۶۸ اورینٹل ہاؤسنگ سوسائٹی، بلاک ۷/۸، کراچی

سُورَةُ الْمُرْسَلَاتِ

فضائل و فوائد

زیر سریشی: شاہ محمد افضل
 قادری جشتی (صابری نظامی) قلندری
 (المعروف "افضل سرکار")

بمبئی:

حلقہ جشتی صابریہ عارفیہ

کتاب خانہ:

۶۵-۶۴، لاہور، پاکستان سوسائٹی بلاک ۸/۷، کراچی

تاریخ اشاعت

۱۹۹۲	فروری	۱۹۹۲	فروری
۱۹۹۳	جون	۱۹۹۳	جون
۱۹۹۴	اگست	۱۹۹۴	اگست
۱۹۹۵	مئی	۱۹۹۵	مئی
۱۹۹۶	ستمبر	۱۹۹۶	ستمبر
۱۹۹۷	جون	۱۹۹۷	جون

www.marfat.com or cybernet.pk

مذہب

- ۱۔ مذاہب
- ۲۔ اظہارِ تفکر
- ۳۔ گزارش
- ۴۔ تعارفی کلمات
- ۵۔ سورۃ المومنین، فضائل و فوائد
- ۶۔ تفسیر "الف" حضرت صالح علیہ السلام کی
- ۷۔ حیاتِ طیبہ کے مختلف ادوار
- ۸۔ تفسیر باب "توحی" کے استفسارات کا جواب۔ ۲۸
- ۹۔ تفسیر "توحی" سورۃ مبارکہ کی چند نکات اور تشریحات۔ ۶۵
- ۱۰۔ انسانی اور اجتماعی ارتکاب
- ۱۱۔ تفسیر "توحی" سورۃ مبارکہ کے دو مضامین
- ۱۲۔

مناجات

اے اللہ کریم ہم گناہ گار و خطا کار ہیں ہم ہمیشہ
 تیری رحمت کے امیدوار ہیں۔ اور مشکل سے مشکل
 گھڑی میں تجھے ہم نے پکارا۔ تو نے ہماری پکار اپنی
 رحیمی و کریمی کے صدقے میں اور وسیلہ جلیلہ اپنے
 پیارے حبیب صلی اللہ علیہ وسلم کا قبول فرما کر ہمیں
 ہمیشہ اپنی رحمت سے نوازا اور اس مشکل سے نجات
 دی۔ تو کریم المعروف ہے۔ و کریم الاعمال ہے۔ جمال
 منان و دیاں ہے۔ ذو الجلال والاكرام ہے اور
 گل شنی قدیر اور کرم و شکر کا مالک
 رکھتا ہے۔

تیری اس عاجز بندی نے ڈرتے ڈرتے
 ”سُوْرَةُ الْمَرْمَلِ“ کے فضائل و فوائد
 جمع کرنے کی حقیر کوشش کی ہے اور یہ اب تیری بارگاہِ
 عالی میں پیش ہے۔ اسے شرفِ قبولیت عطا فرما۔!
 اُمیدوار ہوں تو مایوس نہیں فرمائے گا۔ کاش یہ تیری
 اور تیرے حبیبِ پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی خوشنودی کا
 باعث بنے۔ آمین! جو جو میری خامیاں ہیں۔ اُن کو
 درگزر فرما۔ میرے پاس کوئی عذر نہیں۔ صرف معافی
 کی طلبگار ہوں۔

اس کے پڑھنے والے کی حاجتیں اور مرادیں پوری
 فرما۔ اُن کو دین کی بھلائی عطا فرما۔ اُن کو اپنی اور حضور
 صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت عطا فرما۔ یا اللہ! جو شخص
 بھی حاجت مند ہے وہ وظیفہ کے پڑھنے تک ہی اپنے
 آپ کو محدود نہ کر لے بلکہ اُس میں ایسا ذوق و شوق

عطا فرما کہ وہ دین کے کسی عالم حق کے ساتھ رکاب
 تہہ کر کے کلام پاک کے معانی اور تفسیر غور سے پڑھے۔
 اس کے بعد اس کو توفیق عطا فرما کہ وہ تیسری اور تیسرے
 رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کرے تیسری اور تیسری
 توفیق سے۔ محض اس نیت سے کہ لو اور تیسرے حسب
 پاک (صلی اللہ علیہ وسلم) اس سے راضی ہو جائیں۔

دعا گو اور دعا جو

بیکم اللہ صدیقی

قادی جیسی صابری۔ ماری

السرور والاعمال

اظہارِ تشکر

میں اپنی اُن دینی بہنوں اور بھائیوں کی ممنون
ہوں جنہوں نے دل سے، دماغ سے، اس کام میں میری
مدد کی۔ اے اللہ! اُن سب پر اپنے فضل و کرم کی
بارش فرما اور انہیں ہر بلا سے ناکہانی، آفت، مصیبت،
پریشانی، بدنامی، بے عزتی، مفلسی، محتاجی، بیماری،
قرض داری، حجتِ دین، ذکر و فکر اور نماز سے غفلت
سے محفوظ فرما اور انہیں اس معاونت کا اجرِ عظیم
عطا فرما آمین۔

بیگم راشدہ صدیقی

قادی - چشتی - صابری - عارفی

المعروف رابعہ ثانی

گزارش

اس تالیف میں اگر کہیں زیرِ زیر یا کتابت کی
کوئی غلطی نظر آئے تو اسے ازراہِ کرم اپنے قلم سے خود
درست کر لیجئے گا۔ آپ کی بڑی نوازش ہوگی۔

عرض گزار

بیگم راشدہ صدیقی

قادری - چشتی - صابری - عارفی

المعروف رابعہ ثانی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

سُورَةُ الْمُرْسَلِ

تعارفی کلمات

اس سورہ مبارکہ کے کل دو رکوع اور بیس آیات ہیں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد قدسی ہے :
 "وَالَّذِينَ ظَلَمُوا ظُلْمًا عَظِيمًا" ایک باطن ہے اور
 "الَّذِينَ ظَلَمُوا ظُلْمًا عَظِيمًا" ایک باطن ہے۔
 مختلف

ترجموں اور حیران کی مختلف کتابوں کی مشورت سے اس نے
 یا مفسر حضرات کو جتنی پاکیزگی قلب و نفس نصیب ہوئی
 اسی کے مطابق ان کے ترجمے یا تفسیریں آپ الہی نبوی
 اور قلبی استعداد کے مطابق روحانیت اور کشفی پاکیزگی کے
 جس طرح اللہ ان اپنی ہر نبی کی استعداد کے لئے
 جان دینے کے لئے تیار ہو جاتا ہے، اس کے مطابق اس کے لئے
 معاملے میں بھی اتنی عزت رکھے اور اللہ کے لئے اللہ کے لئے
 کے لئے بھی گریز نہ کرے۔ اس لئے کہ اللہ کے لئے اللہ کے لئے
 اور عفت ہے اور یہ خواتین اور بچے کی عزت و شرف ہے
 بڑھ کر ہے۔ اس لئے اللہ کے لئے اللہ کے لئے اللہ کے لئے
 کہ مترجم یا مفسر نے اپنے نفس اور اپنے دل سے اس کے لئے
 فہم و فراست کو لایا ہے۔ اور اس کے لئے اللہ کے لئے
 دشمن دین کے لئے کوئی ترجمہ آپ کے لئے اللہ کے لئے
 ہے۔ اچھی کچھ سال سے اس کے لئے اللہ کے لئے

حضرت علیؓ نے فرمایا: "میں نے یہ سب سیکھا اور یہاں تک کہ اس کی طرح قادیانیوں
 نے بھی سیکھا اور ان کے پاس اس کا نام بھی پڑ گیا۔ ان کے علاوہ اور بھی
 علماء دین نے ایسی حرکتیں کی ہیں اور ابھی تک اپنی
 سرگرمیاں ختم نہیں کی ہیں۔ چونکہ اہل
 سنت والجماعت خود تفرقہ بازی کا شکار ہیں۔ انہیں
 اس سے ہی نصرت نہیں ہے۔ نفرتوں کے جو بیج انہوں نے
 بوائے اب اس کی فصل بنا رہے اور وہ اس کو کاٹ
 رہے ہیں۔ حضرت علیؓ نے فرمایا: "یہ علم
 (یعنی کتاب و سنت کا علم) دین ہے۔ بس جب تم اسے
 حاصل کرتے ہو تو اس سے اپنا دین حاصل کر رہے ہو۔"
 اور انہوں نے فرمایا: "انہوں نے اس علم کی برائی

فرمائی ہے۔ انہوں نے یہ سب سیکھا اور یہاں تک کہ اس کی طرح قادیانیوں
 نے بھی سیکھا اور ان کے پاس اس کا نام بھی پڑ گیا۔ ان کے علاوہ اور بھی
 علماء دین نے ایسی حرکتیں کی ہیں اور ابھی تک اپنی
 سرگرمیاں ختم نہیں کی ہیں۔ چونکہ اہل
 سنت والجماعت خود تفرقہ بازی کا شکار ہیں۔ انہیں
 اس سے ہی نصرت نہیں ہے۔ نفرتوں کے جو بیج انہوں نے
 بوائے اب اس کی فصل بنا رہے اور وہ اس کو کاٹ
 رہے ہیں۔ حضرت علیؓ نے فرمایا: "یہ علم
 (یعنی کتاب و سنت کا علم) دین ہے۔ بس جب تم اسے
 حاصل کرتے ہو تو اس سے اپنا دین حاصل کر رہے ہو۔"
 اور انہوں نے فرمایا: "انہوں نے اس علم کی برائی

افراد اور جلیل القدر صحابہ کو ان کے خطبے کے مطالبہ فرمائی۔ بعض کا معاملہ ظاہر تک ہی رہا۔ ان کے لئے وہی حکم تھا اور وہ اسی پر مطمئن اور قانع ہو گئے۔ ان کے لئے نجاتِ اخروی پانے کے لئے کافی تھا۔ اور بعض اوقات کلامِ پاک عطا فرمائے۔ ان ہی میں حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ حضرت علی کرم اللہ وجہہ لہیں حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے سورۃ البقرہ 12 بریں تک پڑھی۔ اسی خوشی میں انہوں نے فرح کر کے جشن منایا صحابہ کرام کو دعوت دی۔

وہ تعلیمِ خالص تھی اور اسے ان کا دورہ کسی اور جگہ کے سامنے بیان نہیں کی جا سکتی۔ اس کی اہمیت اور صاف ظاہر ہے اگر وہ اسرارِ عام طور کے ہوں تو لوگوں کے گمراہ ہونے کا خطرہ تھا۔

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا اور خطاب تھا کہ

کے کہ جس پر ان کی عقل نہیں پہنچتی تو ان میں سے بعض
 آئینوں کے لئے فقہ مروجی ہے۔“

اور پھر فرمایا (حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے) :
 ”لو ان سے ان کی عقل کے مطابق بات کرو۔“

اب سورۃ مبارکہ کی طرف آئیں۔ یوں تو کلام پاک کی
 سورۃ مبارکہ ایسی ایسی جگہ ایک مقام، ایک فضیلت اور
 شاندار جگہ کے لئے عظیم استفادہ رکھتی ہے مگر ان میں سورۃ
 مبارکہ کی شان (اگرچہ بھولی سورۃ ہے) ایک منفرد اور ممتاز
 حیثیت رکھتی ہے۔ اہل ظاہر اور اہل باطن دونوں کے لئے،
 ایک طرف اس میں اہل ظاہر کے لئے بیشمار ایمان کے موتی
 ہیں جنہیں بیٹے کے لئے وسیع دامن ہونا چاہیے۔ دوسری
 طرف اس میں اس قدر اسرار ہیں کہ پیرانِ کامل کو اپنی محفلوں
 میں لے کر آئے ہوئے طالب علم کے لئے یہ سورۃ تو زیادہ اہل باطن کے لئے
 ہے اور اہل ظاہر کے لئے۔ اور یہ کہ اس کی ہر آیت کے بطن

میں ایک کوئی تخیل ممتحن ہے اور ایک ایسے دور کے ہیں جن
 کا بیان ممکن نہیں کیونکہ حال کی بات قال میں نہیں آسکتی
 جن کا بیان ممکن نہیں۔ قال بیان ہی یہاں ہے اور حال
 کا محتاج اور حال مشابہہ ہی مشابہہ ہے وہاں وہاں کالہی
 کام نہیں یہ کوئی ہو جاتی ہے۔ آگے میں بتا رہی ہیں
 کیونکہ مشابہہ دل کی آگے سے ہوتا ہے۔

اور ایک مرد کمال کو تو اپنے عقیدت مندوں کے سامنے
 بے خودی کے جذبے میں یہ کہتے ہیں کہ یہ مشابہہ ہے اور
 تو ہے ہی اہل معرفت کے لئے۔ واللہ اعلم بالصواب۔
 ایک لے لے ہی درجے میں جو اللہ اور اسی طرح ہیں اللہ اور
 کلام پاک میں یہ مشابہہ ہے اور اللہ اور اللہ اور اللہ اور
 موضوع انسان ہے۔ یہ کلام پاک سرور ہے اور اللہ ہے اور
 بنی نوع انسان کے لئے۔ یہ ایک مشکل مطالعہ ہے
 اس کو صرف عملیات کے لئے لے کر لے کر لے کر لے کر لے کر

اس کے لئے پڑھنا اور اس کے اصل
 مقصد کا نظر رکھنا لازم ہے۔ اللہ تعالیٰ چاہتا ہے کہ مسلمان
 اس کے احکامات پر صدق دل سے عمل کر کے ایک مثالی
 معاشرہ قائم کریں۔ اس میں کتنے اوامر و نواہی کا ذکر ہے
 اس سے انزالہ کمالین :-

آیات و وعید — ایک ہزار

آیات نہی — ایک ہزار

آیات امر — ایک ہزار

حکم ہر ایک میں آپ نے سچا یہ مضامین دیکھیں گے

توحید، رسالت، آخرت، شریعت و طریقت کے احکام

کمالین، تقویٰ، جنت و دوزخ کا بیان، نیکو کاروں کے

لئے خوش خبریاں اور شرکین، کفار اور منافقین کیلئے

دردناک خبریں اور وعید و نذیرہ۔

اب دیکھیں اللہ تعالیٰ کے فضل میں کتنے مضامین

کا بیان ہے اس میں :

① آغاز ”يَا أَيُّهَا الْمَرْءُ الْمَقْمُورُ“ سے کیا گیا ہے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو ”الْمَرْءُ الْمَقْمُورُ“ کے اعزاز سے نوازا گیا ہے۔

② عباداتِ نبویؐ اور اس میں تخفیف کرنے کی عنایات بے پایاں۔

③ قرآنِ پاک کی تلاوت کے آداب۔

④ نزولِ کلامِ پاک کی عظیم بشارت۔

⑤ شبِ بیداری اور مجاہدۃٴ نفس۔

⑥ ذکر کی تلقین و تعلیم۔

⑦ توحید۔

⑧ کفار کے ظلم پر صبر اور اُن سے وضعداری سے الگ رہنے کا حکم۔

⑨ کفار کو تھوڑی ڈھیل دینے کے بارے میں تعلیم۔

۱۱۱) پھر اللہ تعالیٰ نے ان کو سزا دیا کہ ان کو چھوڑ دو۔

ان سے بڑے بڑے لوگ گناہ

۱۱۲) قیامت کے دن اور اُس دن کافروں کے عذاب

کا ذکر

۱۱۳) حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت کی تصدیق کرنا

ان فرما کر "حسن طرح ہم نے فرعون کے پاس

موسیٰ کو بھیجا کر بھیجا تھا۔ اسی طرح تمہارے

پاس (حضرت صلی اللہ علیہ وسلم) رسول بھیجے ہیں

جو تمہارے مقام کے میں گواہ ہونگے۔"

۱۱۴) اس کے بعد دوبارہ قیامت کی دل ہلا دینے والی

رہنما کی یاد دلاؤ وہ دن سچوں کو بوڑھا کر دے گا اس

دن آسمان بڑے طائفے کا، اس سے پہلے ذکر کیا گیا

تھا کہ اس دن زمین اور پہاڑ کانپیں گے اور پہاڑ

بڑے بڑے کھنڈوں کے ٹکڑے ہو جائیں گے۔

⑭ کمالِ صمدیت سے یہ فرمایا کہ ”یہ قرآن نصیحت ہے سو جو چاہے اپنے پروردگار کا راستہ اختیار کرے۔“ اسی طرح یہ بھی واضح کر دیا کہ ”دین میں کوئی جبر نہیں ہے۔“

⑮ عبادات میں تخفیف فرمانا۔ اس دفعہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے جانثاروں کے لئے جو خفیہ طور پر ایمان لا چکے تھے اور جن پر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی عبادات بھی فرض تھیں ان پر نماز تہجد کی فرضیت بھی ختم کر دی لیکن یہ نماز حضور صلی اللہ علیہ وسلم پر تاحیات فرض رہی۔

⑯ ازراہِ کرمی تخفیفِ عبادت کی عطا کے ساتھ جب بھی فرمائی کہ تم میں سے بعض بیمار ہوتے ہیں بعض خدا کے فضل (یعنی تلاشِ معاش) کے لئے ملک میں سفر کرتے ہیں اور بعض خدا کی راہ میں لڑتے ہیں۔

17) نماز قائم کرنے، رکوع اور خدرا کو قرضِ حسنة (یعنی نیک اور خالص نیت سے) دیتے رہنے کے لئے حکم۔

18) اعمالِ صالحہ کے لئے اجرِ عظیم کی یہ خوش خبری کہ۔ آخرت میں اللہ کا اجر اور صلہ اللہ تعالیٰ کے یہاں بزرگ تر ہو گئے۔

19) سورۃ مبارکہ کا آغاز حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے "الْمَرْجُلُ" کے لقب کی عطا سے ہوا اور اختتام

انتہائی کریمانہ انداز میں "إِنَّ الْفَاظَ مِنْهُ" ہوا:
"اور خدا سے بخشش مانگتے رہا کرو، بیشک خدا بخشنے والا مہربان ہے۔"

عزیزانِ من! آپ نے دیکھا کہ کتنے اسمِ مضامین بیان کیے گئے اور کتنے دلکش انداز میں۔ کہیں جمال ہے۔ کہیں جلال ہے۔ کہیں انتہائے کمال ہے۔ کچھ روحانی سچائی کا سوال ہے کہ کیا بات ہے نماز،

تلاوتِ کلامِ پاک اور نیک ناموں اور ان کی طبیعتِ راقیہ
 نہیں ہوتی اور جب اس طرف قدم اٹھاتے ہیں تو طبیعت
 پرمنوں بوجھ محسوس کرتے ہیں مگر کسی بڑے کام کا اثر ال
 بھی آتا ہے تو طبیعت فوراً چلت ہو جاتی ہے۔

(دیکھیں تہذیب "ب" صفحہ نمبر ۴۸۰)

دیکھیے وقتاً فوقتاً اللہ تعالیٰ کی وحی ہوتی تو فریضے سے

آپ سب کے لئے جو لکھنا رہتا ہوں وہ اس لئے کہ ہر شخص کو
 بے شمار ضخیم کتابوں کے مطالعہ کا موقع فراہم ہو سکے
 ہے، لہذا اس طرح کچھ نہ کچھ آپ کو پڑھنے کا موقع مل جائے
 اللہ تعالیٰ آپ سب کو دین کی جلائی عطا فرمائے اور انجام
 بخیر کرے۔ آمین!

آپ کو مجھے جو عقیدت و محبت ہے وہ آپ کے لئے

پر مجبور کر دیتی ہے۔ یہی چیز آج کل مسلمان قوم میں پھیل رہی ہے

اکثر لوگ جو کلامِ پاک کبھی پڑھتے ہیں اور کبھی پڑھتے ہیں

ان میں کوئی تبدیلی نہیں آئی وہ اس لئے کہ جب تک قرآن
 عطا کرنے والے اور حق کو قرآن پاک عطا کیا گیا، ان سے
 محبت نہیں ہوگی اور ان کا ادب نہ ہوگا، ایمان ناقص ہے
 کا تو کیا ہے گا، کچھ بھی نہیں! بہر حال اس موضوع کیلئے
 ملاحظہ کیجئے "ب" صفحہ نمبر: ۴۸۔

اس سورہ مبارکہ میں کچھ نقاط ایسے ہیں کہ ان کے
 بارے میں مزید تفصیل کی ضرورت ہے۔ اگر کسی آیت کی
 تفسیر کلام پاک میں ہی کسی دوسری جگہ مل جائے تو وہ
 بہترین تفسیر ہے۔ اگر وہاں نہ ملے تو پھر احادیث کی طرف
 رجوع کریں۔ احادیث کی کتب میں سب سے مستند
 نام صحاح ستہ میں اور ان میں سب سے زیادہ مستند
 صحیح بخاری شریف ہے۔ ان کا مطالعہ کرنے کے بعد آپ کو
 کلام پاک سمجھنا آسان ہو جائے گا۔ مزید تفصیل کے لئے
 ملاحظہ کیجئے "ج" صفحہ نمبر: ۶۵۔

ایک اور ضروری چیز ہے۔ یہ ہے کہ پیغمبر ﷺ کے
 لئے کرنیوت کے منصب پر فائز ہونے تک حضور ﷺ
 علیہ وسلم کن کن ادوار سے گذرے اور اس کے ہر ایک منزلت
 سے مدینہ شریف تک ہجرت کے بعد کا فوری اور وہ اس کے
 مطالعہ کے بعد آپ کے دل میں اپنے نبی محترم ﷺ
 علیہ وسلم کی عظمت و محبت اور اسلام کے لئے ایثار
 کے جذبات پیدا ہوں گے۔ انشاء اللہ۔ وَكَانَ الْكُوْفِيُّ
 إِلَّا بِاللَّهِ - (اس ضمن میں ملاحظہ کیجئے "تہذیب القرآن"
 صفحہ نمبر: ۳۱) -

سُورَةُ الْمُرْسَلِ

فضائل و فوائد

- ① ہمیشہ ورد کرنے والا زیارتِ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہے شرف ہو۔ اس کے ساتھ فجر اور عشاء کی نماز کے بعد 101 بار درود شریف صلی اللہ علیہ وسلم یا اے محمدؐ نور من نور اللہ بھی پڑھے۔
- ② پھر سے میں اپنی حاجت اللہ تعالیٰ سے طلب کرے۔
- ③ پھر حال کے سامنے جائے تو مہربان ہو۔
- ④ ہر شہادت بار نماز عشاء یا تہجد پڑھے تو رزق
- ⑤ میں لائیں ہر۔

④ رمضان کے گلے میں لاکھ کر ڈالے تو انشاء اللہ رمضان کے شفا کے کامل نصیب ہو۔

⑤ کوئی مہم پیش آجائے تو پھر اس کو روایا پڑھنا چاہئے فجر کی نماز کی سنتوں کے بعد ایک بار۔ نوضوں کے بعد دوبار اور تمام نمازوں میں دو دو بار۔ ہر بار اول و آخر سات سات بار درود شریف۔ جب سورۃ شریفہ پڑھیں تو درج ذیل چار مقامات پر تکرار کریں اور تکرار کے وقت اپنی حالت بھی خیال میں رکھیں۔

(i) رَبُّ الْمَشْرِقِ وَالْمَغْرِبِ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ فَاتَّخِذْهُ وَكِيلًا ۝

(ii) وَاللَّهُ يُقَدِّرُ اللَّيْلَ وَالنَّهَارَ ۝

(iii) يَبْتَغُونَ مِنْ فَضْلِ اللَّهِ ۝

(iv) وَاسْتَغْفِرُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ غَفُورٌ رَحِيمٌ ۝

تین روز کے لئے پہلے اپنی آونج کے مطابق
تین سو سات یا گیارہ روپے صدقہ دیں۔
یہ عمل 41 روز کریں۔

⑥ جو اس شجرہ مبارکہ کو روزانہ پڑھے گا۔ اللہ تعالیٰ
اُسے دنیا و آخرت میں خوش رکھے گا اور فلاں
سے دور کرے گا۔ مشکلیں خود بخود آسان ہو جائیں

کی۔
⑦ اگر 40 روز تک روزانہ مقررہ وقت اور مقررہ جگہ
پر (اگر کسی مجبوری سے مقررہ جگہ پر پڑھنا ممکن نہ
ہو تو صرف وقت مقررہ کی پابندی کرے) گیارہ
بار درود شریف، گیارہ سو بار "یا معنی" گیارہ
بار شجرہ مبارکہ اور آخر میں پھر گیارہ بار درود شریف
پڑھے تو اللہ تعالیٰ کٹناش باطنی نصیب

⑧ علمائے کرام اور اولیائے کرام کی زیارت کے لئے
 جمعہ کی شب یعنی جمعرات اور جمعہ کے دن کی اور پانچ
 شب۔ گیارہ بار درود شریف، 21 بار سورۃ منزل
 شریف، پھر گیارہ بار درود شریف پڑھ کر کسی سے بات
 کئے بغیر درود شریف پڑھنے سے اور ایسی نگرانی کا
 تصور کرتے ہوئے سو جائیں۔

⑨ غیبی امداد کے لئے :
 گیارہ بار سورۃ منزل شریف، 100 بار یا محمد صلی اللہ
 اولیٰ وآخراہ 21 بار درود شریف، تیس رکعت یا گیارہ
 روز تک پڑھیں۔ جبکہ اور وقت کا تعین کر لیں
 اور یہ عمل شروع کرنے سے پہلے حسبِ توفیق کچھ
 صدقہ نکال دیں۔

⑩ شادی میں رکاوٹ کے لئے :
 بعد نماز فجر اور بعد نماز عشاء گیارہ گیارہ بار سورۃ

مزل شریف - اول و آخر گیارہ گیارہ بار درود شریف
یا امین تین بار (جو آسان ہو)۔

① جو شخص روزانہ اس کی تلاوت کرے۔ انشاء اللہ تعالیٰ
انجام بخیر ہو اور عذابِ قبر سے محفوظ ہو۔

② بانجھ عورت کے واسطے:

چالیس روز تک سورۃ مزل شریف روزانہ ایک کھجور
پر (اگر کھجوریں مکہ شریف یا مدینہ شریف کی مل جائیں
تو بہت ہی مبارک ورنہ مقامی اچھی کھجوریں لے
لیں) ایک مرتبہ پڑھ کر اور روضہ اطہر کا تصور کر کے
یوں صلوٰۃ پڑھیں (نہایت ادب سے):

الصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَيْكَ يَا سَيِّدِي يَا رَسُولَ اللَّهِ -

الصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَيْكَ يَا سَيِّدِي يَا حَبِيبَ اللَّهِ -

الصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَيْكَ يَا سَيِّدِي يَا خَلِيلَ اللَّهِ -

پھر کھجور پھونک مار دیں اور کھلا دیں۔ اس کے بعد

میں مرتبہ ہزار بار اللہ عزوجل سے کہیں
 الصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَيْكَ يَا سَيِّدَ الْعَالَمِينَ
 وَالْعَجْمَ أَخْتَنِي وَأُمَّكَ كَرِيْمَةَ رَبِّ الْعَالَمِينَ
 وظیفہ شروع چاند سے اور فجر کی نماز کے بعد پندرہ
 انشاء اللہ مراد حاصل ہوگی۔

نیز سات روزے بھی رکھیں۔ اور روزوں کے دوران
 کھجور سحری کے وقت لیں اور روزے کے اس طرح شروع
 کریں کہ ایامِ مبض کے روزے (13، 14، 15)
 بیچ میں آجائیں۔ اگر کسی سحری کی وجہ سے روزے
 رکھنا ان دنوں ممکن نہ ہوں تو دوسری آوازوں
 میں روزے رکھ لیں۔

تذکرہ (الف)

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی

حیات مبارک کے مختلف ادوار

آپ صلی اللہ علیہ وسلم کو والدہ محترمہ سیدہ آمنہ صابغہ
 کے بطن میں ابھی دو ماہ ہی ہوئے تھے کہ آپ کے والد محترم
 عبداللہ صاحب کا انتقال مدینہ منورہ میں ہو گیا۔ آپ
 تجارت کے سلسلے میں باہر گئے ہوئے تھے۔ واپسی پر بیمار
 ہو گئے۔ طبیعت زیادہ خراب ہو گئی۔ لہذا مجبوراً مدینہ منورہ
 میں رکننا پڑا۔ صحت یاب نہ ہو سکے۔ وہیں اللہ کو پیارے
 ہو گئے۔ آپ کی تدفین وہیں ہوئی۔ آپ نے مکان یا کسی
 قسم کا اثاثہ بچھنے نہ چھوڑا۔ (ابھی کچھ عرصہ ہوا کہ آپ کا جسدِ خاکی

برآمد ہوا تھا اور بالکل ٹھیک حالت میں۔ کسی شے کی
توزیع کے سلسلے میں کھدائی کی گئی تھی اور وہ سب لاشیں
بھی ٹھیک حالت میں برآمد ہوئیں۔

پہلا دور

آپ کی ولادت پر بہت خوشی منائی گئی۔ آپ کے
دادا جان عبدالمطلب صاحب جو قریش قبیلہ کے سردار
تھے۔ آپ کو بچہ بنا کر لے۔ قریش قبیلہ سب قبیلوں میں
معزز تھا اور خانہ کعبہ کے سربراہی قریش ہی تھے۔

● عمر شریف ۶/۴ سال کی تھی کہ والدہ صاحبہ داغ
مفارقت دے گئیں۔

● آٹھ سال کے تھے کہ دادا عبدالمطلب صاحب
انتقال کر گئے۔ انھوں نے اپنے بیٹے عبدالمطلب
کو آپ کی عمدہ طرح سے پرورش کرنے اور

اور ان کو آپ نے اپنی حیات تک خوب نبھائی۔
 حضرت علیؑ کو اللہ نے جو ہر اوطالب صاحب کے صاحبزادے
 تھے۔ سچا ہی سب سے پہلے ایمان لانے والے
 آپ تھے اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو آپ بہت
 پیارے تھے اور ابھی صاحبزادی حضرت فاطمہ الزہراء
 کا عقد آپ سے کیا جن سے شہزادگان حضرت امام حسن
 رضی اللہ تعالیٰ عنہ اور حضرت امام حسین رضی اللہ
 تعالیٰ عنہ پیدا ہوئے۔

دوسرا دور

آپ نے اپنے تجارت اختیار کیا اور اسی وجہ سے
 اس کا سفر بھی لایا گیا۔ بلا سفر شام کا کیا اپنے چچا
 صاحب کے ساتھ۔ صرف ۱۲ سال کی تھی پھر
 ۱۲ سال کی تھی۔

عمر میں کیا۔ آپ کے کردار کی قدر کی گئی اور آپ
 سب لوگوں پر دھاک بیٹھ گئی۔ آپ کبھی اپنے
 ہم عمروں کے ساتھ کھیلنے تک نہیں تھے۔ تجارت
 شروع کی۔ آپ کی امانت دہانت اور تجارت میں
 قابلیت کی ہر طرف باتیں ہونے لگیں۔ آپ کی سچائی
 اور دیانت کی وجہ سے لوگ آپ کو امین اور صادق
 کہنے لگے۔

• مکہ شریف میں ایک تاجر خاندان خدیجہ الکبریٰ صاحبہ
 تھیں۔ انھوں نے خواہش ظاہر کی کہ ان کی تجارت
 کی ساری ذمہ داری آپ کے اچھال لیں۔ آپ نے
 قبول فرمایا۔ خوب سناٹا ہوا۔ انہوں نے اپنے
 ملازموں کی زبان آپ کی بے حساسیت اور
 لوگوں سے بھی آپ کے اور امانت دہانت اور
 اچھالنے کے بارے میں سنا لیا۔

اسے اسے جلال اور اب سے مشورہ کیا اور
 اسے برسی سے ظاہری کرلی۔

سیرا ذکر

کچھ عرصے کے بعد آپ کے اور جو عظیم نور مخفی تھا وہ
 رنگ لائے لگا۔ آپ کی طبیعت مبارک ہر چیز سے
 اچھا ہوتا اور ہر کسی سے اونے یاد الہی کے کسی
 چیز میں دل لگتا تھا۔ یہی اسرار کے ظہور کا آغاز
 ہے لگتا۔

اس آپ کے عمارت پروردی۔ آپ گھر سے کھانے پینے
 کی باتیں لیا کرتے ہیں۔ اور کوہ حرار جے جبل نور
 کے ہیں۔ اس میں چلے جاتے۔ جب تک سامان
 کے ہیں۔ اس میں ایک تھوڑی تھوڑی ایک تھوڑی
 کے ہیں۔ اس میں ایک تھوڑی تھوڑی ایک تھوڑی

آجانا تھا۔

● 40 سال کی عمر تک میں فرشتے کا اللہ تعالیٰ سے

آنا اور کہنا "اقراء" (پڑھ)۔ آپ نے فرمایا: "اگلا

بقاری" (میں تو نہیں پڑھ سکتا) فرشتے نے آپ

کو سینے سے لگایا اور زور سے پوچھا اور کہا "اقراء" آپ نے

پھر وہی فرمایا۔ فرشتے نے پھر سینے سے لگا کر پوچھا اور

پھوڑ کر کہا "اقراء باسم ربك الذي خلق

(پڑھ اپنے رب کے نام سے جس نے ہر شے کو پیدا

کیا)۔ یہ پہلی وحی تھی۔ کچھ روز بعد "شورۃ الفجر"

کا نزول شروع ہوا اور اس میں آپ کو دعوتِ حق

کے لئے مقرر ہوئے اور کہا گیا۔

جو تھا دور

● خاموشی کے روز

اور صرف قرنی لوگوں تک محدود رکھا۔ پہاڑ کی
 گھاٹی میں چلے جاتے اور لوگوں کو وہاں تعلیم و
 تربیت دے دیتے۔ ان کے لئے سبب بیداری اور
 عبادت حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی طرح فرض تھی
 یہ بھی شب بیداری میں مصروف رہتے۔

• پھر ایک روز حکم اتالی کی تعمیل میں کوہ صفا پر
 گھڑے پر اتر آئے قریش کو پکارا اور انہیں اپنی
 نبوت سے آگاہ کیا اور دعوتِ اسلام دی۔ دعوت
 کا اعلان ہرنا تھا۔ لوگ آپ (صلی اللہ علیہ وسلم)
 اور آپ کے چند چال نشانوں کی جان کے دشمن
 بن گئے۔ ابوطالب صاحب اتنی سخت مخالفت
 سماجی راینک کی حالتے پینے کی چیزوں کو ان کے
 انڈر دھتالے پر ابندی لگانے کے باوجود
 حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی بھرپور حمایت کرتے رہے،

اگر جب آپ نے اسلام قبول فرمایا۔

- ابو طالب اطلاع نہ ہوتے کے بعد دس سال تک زندہ رہے۔ اُن کا انتقال ہو گیا اور آپ کے انتقال کے تین دن کے بعد حضرت خدیجہ الکبریٰ رضی اللہ تعالیٰ عنہا انتقال فرما گئیں۔ پھر آٹھ سال تک آپ پہلی خاتون تھیں جو اسلام میں داخل ہوئیں۔
- حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو دو اٹھنے بڑے بیٹے اور بیٹیوں کے انتقال کے بعد صرف بیٹا اور آپ کے اس سال کو غم کا سال کہا۔

پانچواں دور

- اب ایک طرف تو دنیاوی اسباب رہنے لگے اور دوسری طرف آپ کے بیٹے اور بیٹیوں کے انتقال کے بعد آپ پر بے پناہ غم اور اندھا دلی شروع کر دی۔ آپ کو کئی سال تک یہ غم چھوڑا نہیں گیا۔

مگر کئی اور ان کا سر غصہ الولاہت (جو آپ کا چچا تھا)
 میں بس تھا۔ آپ کو طرح طرح کے دنیاوی لالچ
 دیئے گئے مگر آپ نے سب حقارت سے ٹھکرا دیئے۔
 • آپ مع اپنے جان نثاروں کے بہار کے درے میں
 پناہ گزیں ہوئے پر مجبور ہو گئے۔ مگر کفار آپ
 سب کا محاصرہ کئے رکھتے۔ کھانے پینے کی بھی کوئی
 چیز نہ آنے دیتے، اور آپ کو اور آپ کے جان نثاروں
 کو قتل کرنے پر تلے ہوئے تھے۔ آپ کے خاندان تک
 کی نظر بندی کر دی۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم بے حد
 غمگین تھے اپنے جان نثاروں اور خاندان کی نظر بندی
 کی وجہ سے مگر راہ حق سے ہائے مبارک ذرا بھی
 ہٹا کر گائے اور سب مصائب آپ نے صبر و شکر
 سے برداشت کئے۔

• جب وقت غمگینی آیا تو اسے باج چھٹی آہستہ آہستہ

- بڑھتے بڑھتے کوئی 70 کے قریب ہو گئی۔
- مدینہ شریف سے کچھ لوگوں کا آنا اور اسلام لانا۔
- مدینہ شریف میں تعداد بڑھتی گئی۔

چھٹا دور

- اب دعوتِ حق کی وجہ سے اور محاصرے کی وجہ سے صورتِ حال بدل گئی۔ دن کو مصروفیت بڑھ گئی۔
- دعوتِ حق دینا، کھانے پینے کے سامان کو حاصل کرنے کے لئے منصوبہ بنانا۔ مالی حالت زبوں ہو گئی۔ اُسے سنوارنے کے لئے ملک سے باہر جانا روزی کمانے کیلئے پھر دشمنوں سے جہاد کرنے کے لئے سامانِ حرب حاصل کرنا اور ہر حملہ کے مقابلے کے لئے آپ کو تیار کرنا۔
- حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ اور حضرت حمزہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ (آپ کے چچا) کو اللہ تعالیٰ نے اللہ اور اس سے

کفار کی کڑواؤٹنا اور ان کے حوصلے پست ہو جانا ، اور
خانہ کعبہ شریف میں نماز کی ادائیگی کا شروع ہو جانا۔
• اللہ تعالیٰ نے عبادت میں خصوصی تخفیف فرمائی
ان حالات کی وجہ سے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم
کی ڈھارس بندھانا۔

• حضور صلی اللہ علیہ وسلم ہر قبیلے اور ہر گھر گئے اور
پیغام حق پہنچایا مگر مالوسی۔ سعودی عرب میں ایک
جگہ طائف ہے۔ پہاڑی علاقہ ہے۔ آجکل صحت افزا
مقام ہے۔ آپ وہاں بھی تشریف لے گئے۔ وہاں
کے لوگوں نے بہت ہی ظلم کیا۔ پتھر برسائے۔ آپ
زخمی ہو گئے۔ خون نعلین تک پہنچ گیا۔ اتنا کچھ
بڑے کے بعد بھی جبرئیل امین جب آئے اور کہا
کہ ظلم دین ان بستی کو تمہیں نہیں کر دیا جائے۔ آپ
لاہری صبر کیا۔ بددعا نہیں کی بلکہ ہدایت کی دعا

فرمانی کیونکہ آپ کو تمام عالموں کیلئے رحمت بنا دیا گیا
 ● رمضان المبارک کا مبارک مہینہ تھا سب راتوں
 سے بچھے (یہاں کے موسم میں ہم لوگوں کو روزہ لگانا
 شروع ہو جاتا ہے۔ صبح کے موسم کو بھی خیال میں
 رکھیے۔ اس کو ٹھیک جب سمجھو گے جب اسی حالت
 پر غور کرو گے کہ رمضان کے مہینے میں دریا گری ہو
 تو غریب آدمی تولیہ بھلو کر سر پر ڈالتے ہیں اور
 خوشحال لوگ افطاری تک ان کو ٹریک ٹرین پٹے
 رہتے ہیں اور افطاری کرنے وقت انکی پچھلی ساری
 کسر پوری کر دیتے ہیں) — رمضان المبارک
 کے مہینے میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو شہداء
 لڑنا پڑا۔ آپ کے کل 313 جان مارے۔ دوسری طرف
 قریش مکہ کی کثیر تعداد بھی حاکم ہوا کرتے تھے
 زیادہ تھی۔ ظاہری اسباب ان کے ہلاک کرنے

اسلامی تاریخ کا یہ ایسا فیصلہ کن معرکہ تھا۔ ایک طرف
 سنی اور دوسری طرف باطلی۔ رشتہ داریاں سمٹ
 گئیں۔ مجالے کھینچے گئے، ماموں بھانجے کے، لڑکا
 اپنے باب کے اور بھائی اپنے بھائی کے خلاف لڑ رہا
 تھا۔ کیونکہ وہ صرف کلمہ گو ہی نہ تھے بلکہ ان کے
 رگ و رتے میں ایمان عملاً داخل ہو چکا تھا۔
 اس لئے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت میں دیوانے
 ہو گئے۔ اور حضور اے پیارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا
 عجب عالم تھا۔ ہمارے گاہ رب العزت میں سر بسجود
 تھے اور بصد زاری یہ دعا مانگ رہے تھے "اے اللہ!
 اگر خطیے مسلمان بٹ گئے تو پھر زمین پر تیرا
 نام لانا مافی ثریا کا اور اس جوش و خروش
 سے کہ کلمہ تک لائی یاد نہ کرے گا۔ اے اللہ!
 اے اللہ! اے اللہ! اے اللہ! اے اللہ! اے اللہ! اے اللہ!
 اس دعا

کہ میں آج بھی جب پڑھتا ہوں اور اپنے آپ کو
 ہر خیال سے ہٹا کر اس منظر میں مگن ہوں تو اس
 جذبات سے جبراً آتا ہے اور بے ساختہ آنسوؤں سے
 آنسوؤں کی جھری لگ جاتی ہے۔ پھر اللہ تعالیٰ کی
 طرف سے فح کی بشارت دیا گئی اور کنگ اور
 زلت آمیز شکست ہوئی۔ یہ تھا غزوہ بدر۔

ساتواں دور

• اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے مدینہ منورہ میں مسلمان آئی تلو
 میں ہو گئے کہ انہوں نے آپ کو چرت کی دعوت دیا
 مکہ سے نکلنا بھی کوئی آسان کام نہ تھا تفصیل کے
 کی گنجائش نہیں۔ یہی کافی ہے کہ چرت کی دعوت
 بنالیا گیا اور اس میں کامیابی ہو گئی۔
 • حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میں نے

لے جو میں ان لوگوں کی شان میں اشعار کا استقبال

کیا اور خوش آمدید کہا۔

● پہلا معرکہ بدر میں ہوا جس میں معرکہ جنگ میں حضور

صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی شرکت کی اس کو جنگ یا

معرکہ نہیں کہا جاتا۔ بلکہ جس جنگ میں حضور صلی اللہ

علیہ وسلم نے بذاتِ خود حصہ لیا ہو اسے غزوہ کہتے

ہیں۔ اسی لئے یہ غزوہ بدر کہلایا۔ کل 27 غزوات

رہے گئے۔ اسکے علاوہ 50 سے زیادہ جہمات لڑی گئیں۔

● اب اللہ تعالیٰ نے اپنے دین کو غالب کیا اور اپنے

خبریت پاک صلی اللہ علیہ وسلم کو کامیابیاں عطا

فرمائی اور اللہ تعالیٰ اور وہ مبارک دن بھی آیا کہ آپ

نے اللہ کے قریب مسلمانوں کے روح پرورد اجتماع

فرمایا۔

اللہ تعالیٰ نے آپ کو اللہ کے قریب مسلمانوں کے روح پرورد اجتماع

کے لئے یہ ادوار بہت ہی مختصر کرنے والے ہیں۔
 مزید ادوار کا یہاں ذکر ضروری ہے۔
 صلی اللہ علیہ وسلم کی حیاتِ طیبہ کے ان ادوار
 ہوں گے سورہ مبارکہ کے معانی کی تہہ میں انہیں
 تدبیر و تفکر توجیب کرنے کے قابل ہوں گے جب آپ اللہ
 حقائق سے آگاہ ہوں گے۔ اب آپ اب آپ کو اس دور
 میں لے جائے اور اپنے آپ کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے
 پانچ چھ جان نثاروں میں لے کر لیں اور وہ حالت میں
 اپنے اور طاری کریں تو آپ کے لئے یہ دور
 بڑے بڑے نفع کے صلح اس صورت حال کے لئے
 مقابلہ نہیں کر سکتے۔ چوتھے اور چھٹے اور ساتویں اور آٹھویں
 گواہ ہے اور اس دور میں بھی آپ اس کے لئے اور
 شب بیداری، عبادت اور مال و دولت اور
 کو جان کا خطرہ اور مال و دولت اور مال و دولت

ہے لیکن ان کے لیے یہ سب کچھ نہیں ہے۔ کفار کے یہ مظالم
 اور اذیتیں اللہ تعالیٰ کا ارشاد کہ ان مظالم پہ صبر کریں اور
 ان سے اس طرح علیحدہ ہو جائیں کہ وضعداری قائم رہے۔
 آپ نے اتنے نامساعد حالات کے باوجود اللہ تعالیٰ کے
 ہر حکم کی تعمیل کی اور اپنے جان نثاروں کی تعلیم و تربیت
 نہایت احسن طریقے سے کرتے رہے۔ یہ چیزیں آپ کے
 دل میں ایک عجیب عظمت اور محبت اپنے پیارے نبی اکرم
 صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے پیدا کریں گی۔ جب سچی محبت پیدا
 ہوگی تو اوت پیدا ہوگا اور ادب انسانی شعور میں نور
 عطا کرتا ہے اور اور عقل کو بھٹکنے نہیں دیتا۔ اور سورۃ
 شریف اور رب العزت اور مجھے میں آسانی ہو جائے گی اس لئے
 اللہ تعالیٰ نے ان کے دل میں دلت نے نازل فرمائی اور جس
 کے لئے اللہ تعالیٰ نے نازل فرمائی دونوں سے نسبت

تتمہا (ب)

روحی سچوں کے استفسارات کا جواب

عزیزانِ من! آپ کے سوال کہ کیا بات ہے کہ بڑا
تلاوتِ کلامِ پاک اور نیک کاموں کی طرف طبیعت مائل
نہیں ہوتی اور جب اس طرف قدم اٹھاتے ہیں تو طبیعت
پر منوں بوجھ محسوس کرتے ہیں اور اگر کسی بڑے کام کا
خیال بھی آجاتا ہے تو طبیعت فوراً صحت پر مائل ہے۔
یہ آپ کے تاثرات سچا نہیں۔ جسم اور روح دونوں
کی صحت کے لئے کچھ قوانین ہیں۔ جب یہ قوانین
ہیں تو نتیجہ ظاہر ہے۔ دونوں بیمار ہو جائے تو جسم
انسان کا ظاہر ہے اور روح باطن ہے۔ جسم کی صحت
کے لئے آپ ظاہری طبیعت سے متعلقہ امور کو دیکھیں۔

اور صحت حاصل کر کے اپنے دل کسوں کے خراج کر دیتے
 ہیں۔ انسان کے باطن میں اس کی روح ہے۔ انسان جب
 اللہ تعالیٰ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت سے
 لوگ طاعت کرتا ہے تو گناہوں میں مبتلا ہو جاتا ہے۔ ہر گناہ روح
 کی ایک بیماری ہے۔ اس کے بھی طبیب ہیں۔ علمائے حق
 پرانے ممال اور ان کی صحبت۔

انسان کے اندر قلب معدن الخیر ہے اور نفس منبع شر
 ہے اور عقل اور شعور اگر بے لگام ہو جائیں تو ان دونوں
 میں ہی شر آجاتا ہے۔

ہر شخص کو یہ بتانا ہے خواہ وہ کافر کا ہی کیوں نہ ہو۔
 اللہ تعالیٰ کی رحمت کا دارال کی آغوش ہوتی ہے اور جب
 اللہ تعالیٰ کے ایک ملائے تو اس کا اپنا گھر پہلی درگاہ
 اللہ تعالیٰ کے دروازے کے قابل ہوتا ہے

اب صورت حال یہ ہے کہ جب تک آج کل کے مسلمانوں میں
تو وہ اٹھی اور ان کی بجائے ڈیڑھی اور سچی کے الفاظ اور عبارت
پہلے یہ بڑے گھروں میں ہوتا تھا مگر اب ہر گھرانہ میں
کے گھروں میں بھی رواج پا گیا ہے۔ وہ بچی دیکھا دیکھی اور
بڑا بننے یا کہلانے کی خواہش میں اس تہذیب کو اپنالے پر
مجبور ہو گئے تاکہ وہ بھی معاشرے میں عزت کی نگاہ سے
دیکھے جائیں۔ اِدھر دولت کی حرص، وہوس کا ارتقا ظاہر ہو گیا ہے
کہ دین و مذہب 80 فیصد گمراہوں کے چورت کر گیا ہے ان
گھروں میں جائیں اور سلبان اور کلمہ کو تو ضرور لیس گے
مگر اسلام کا نام و نشان نہیں، ہر گھرانہ مسائل کے ایک ہی
اس فکر میں ہیں کہ پڑ پڑ کے کلمہ پڑھ لیا جائے اور
گرین کارڈ ہی مل جائے۔ اِدھر کلمہ پڑھا کر اللہ کے نام سے
قادیانی کے ساتھ کسی کا شادی کے رشتہ بنائے اور
ساتھ اڑی کسی کی شادی کر لیا جائے۔

صحابے اس سے ناراض ہو کر ہذا رک کرنے کے، وہ مذہب
 کے مخالفین ہیں لہذا اللہ کا پرچار کرنے لگ گئے ہیں اور
 دین کے اندر ایک بہت بڑا فرق پیدا ہو گیا ہے۔ پاکستان میں
 بھی سچوں کو شہری اسکولوں میں تعلیم دی جاتی ہے میرے
 پاس والدین کی شکایتیں آتی ہیں کہ لڑکام سے چھپ کر
 بائبل کا مطالعہ کرتا ہے۔ آپ دعا کریں۔ خود عملی قدم
 کوئی نہ اٹھائیں۔ دعا کو اللہ دین کا چراغ سمجھتے ہیں بعض
 کو دعا کھلانے کے ساتھ ساتھ ہی دعا کی جاتی ہے۔
 اس وقت جو لغو لکنا ہے پاکستان کے مسلمانوں کا
 تعرض رہے وہ ہیں کہنے اور ان کی سنا کون ہے۔ ان
 کے راہبر، علماء اور پیران طریقت تو اسمبلی کے انتخاب کے
 لئے دوڑ رہے ہیں۔ اسمبلی کی ہر سیٹ ظاہر ہے ایک
 منفعہ کھنڈ ہے آپ خود سمجھ سکتے ہیں۔ اگر نہیں تو
 انکے شہری افراد اور شہری کے مقدمات ان پر کیوں بنتے

ہیں؟ دین تو علمائے حق سے حاصل ہوتا ہے اور اس کی حفاظت کسی مردِ کامل کے دستِ حق پرست میں رہ کر دینے سے ہوتی ہے۔ ایک آپ کر شریعت کے علم سے آگاہ کرتا ہے۔ حدود اللہ کے بارے میں بتاتا ہے کہ کس چیز کو اللہ نے حلال کیا ہے اور کس چیز کو حرام کیا ہے اور آپ کو پیدا کرنے کا کیا مقصد ہے اور وہ اپنی عبادت آپ سے کس طرح چاہتا ہے۔

پیرِ کامل آپ کا ہاتھ پکڑے ہی اپنی روحانی قوت سے آپ کے باطن کو صاف کرتا ہے کیونکہ باطن کی بیماری گناہ کرنے سے ہوتی ہے مسلسل گناہ کرنے اور توبہ نہ کرنے سے قلب و باطن سیاہ ہو جاتا ہے اور وہ شرکی طاقت سے نفس کہتے ہیں غالب آجاتی ہے۔ نفسِ شیطانی کا یہاں ہی تابع دار غلام ہے اور شیطان انسان کا سیدنا آدم علیہ السلام کی تخلیق کے وقت سے ہی دشمن ہے اور اللہ تعالیٰ

نے علامہ آپکے میں بار بار اس سے کہنے کی تاکید فرمائی اور کہا
یہ تمہارا کمال ہے اور تمہارا حسن ہے۔

عزیزانِ امن میں اب عالمِ دین اور پیرِ کامل
دورانِ کمالنا حال ہو چکا ہے۔ آپ ہر ایک سے سنت
رہنے کے وعظ و نصیحتیں لے لے کر خود ان میں سے اکثر عیش و
عشرت کی زندگی بسر کرتے ہیں۔ لہذا آج کا معاشرہ ان سے
باغی ہو چکا ہے۔ اگر کچھ میں قسمتیں سے مردِ کامل اور عالمِ حق
میل بھی جائیں تو آپ کے والدین دیوارِ چین بن کر راستے
میں حائل ہو جائیں گے۔ وہ تو آپ کو دنیاوی عزت و جا
کے حصول کے لئے اجازت دے سکتے ہیں۔ ہر مرد دے
سکتے ہیں۔ باہر کے ملکِ تعلیم یا ویسے بھجوانے کے لئے بھاری
مصدقہ اٹھانے کے لئے تیار ہیں مگر دین کا ضروری علم یعنی
اس کے باج اور مال تک سے خود بھی بے خبر ہیں اور اولاد
لے کر ان کو کراہی میں دھکیل رہے ہیں۔ یہ باہر جانے

کامرض اتنا پاکستان بننے سے قبل دیکھا گیا اب تو کچھ روزوں کے
دین دار گھرانوں کے رٹ کے رٹ کیاں بھی باہر جا رہے ہیں اور
زیادہ تر امریکہ جانے کی دھن سو رہے۔

گھر کی درسگاہ دین کے معاملے میں صفر، مشنری
اسکول اور کالج وغیرہ بھی صفر۔ بعض گھرانوں میں مائیں
یورپین عیسائی یا یہاں کے عیسائی یا دوسرے مذاہب کی
ہیں۔ ٹھیک ہے انہوں نے اسلام قبول کیا مگر سوائے چند
کے سب نے شادی کرنے کے لئے گھر سے باہر لیا۔ ادھر صاحبزادے
اول تو پوری کوشش کرتے ہیں کہ امریکہ میں نوکری مل جائے یا
یورپ کے کسی دوسرے ملک میں ہی رہی اور جونہی نوکری
ملی وہیں شادی کر لی۔ اس طرح بہر بھی امریکن یا یورپین
گھروں میں موجود ہیں۔ بہو بننے کے بعد وہ پورے حقوق
حاصل کر لیتی ہیں۔

اللہ تعالیٰ نے ایمان کی نعمت عطا کی۔ ایمان محبت

حضرت علیؓ سے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ اور رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم کے بغیر تو عقیدہ صحیح نہیں ہوتا
 اور اگر عقیدہ صحیح نہیں تو اعمال کچھ فائدہ نہیں دیتے۔
 جسم اور روح کی طہارت کے لئے نماز کی نعمت عطا
 کی۔ سیاہی و رت کی طہارت و برون کو پاک صاف کر دیتی ہے اور
 اللہ تعالیٰ ظاہر رہنے والوں کو تیار کرتا ہے اور ماں کو پاک
 کرنے کے لئے زکوٰۃ و طہری۔

کتابوں کی سیاہی کو دور کرنے کے لئے توبہ کا صابن
 کھرا جائے۔ اگر انسان گناہ کرتا ہے، ارادے سے نہیں بلکہ
 عیناً اور کتابتاً اور اجول کی وجہ سے اور اپنی قوت ارادی کی
 نگرانی اور نفس کے طلبے کی وجہ سے تو اللہ کی رحمت سے
 اپنے میں نہیں ہوتا چاہیے، یہ سب تلامونے کی وجہ سے گناہ
 کے اختلالی حالت میں یہ زردہاں آرا انسان لیے طبعی
 جو حال میں ہو اللہ کے عاجزی اور انکساری سے

توبہ کرنے اور کہے کہ میں مجھ پر ہوں۔ **سَلَامٌ عَلَیْکُمْ اَیُّهَا النَّبِیُّ**
 فرما۔ اپنی کریمی کے صدر نے میرے گناہ بخش دے ہیں اور
 سمجھتا میں اپنی اس مصیبت سے کہے **مَوْلَاکُمْ اَللّٰہُ** اور اللہ
 ہے جو چاہے کر سکتا ہے۔ تیری دوائی ہے مجھے بچانے **طَیِّبَاتُ**
 اور نفس سے۔ اس طرح نماز پڑھنے کے لئے بھی توبہ کرنا ہے
 اور جب فرصت ملے اس سے توفیق ضرور ملے گا ہے۔ میں
 آپ کو یقین دلاتا ہوں کہ آپ کی یہ مسلسل پیکار وہ پیر گناہ کے
 بعد **بِرَّامَتِ اللّٰہِ** تعالیٰ کی رحمت کہ ایک ایک دن اللہ اپنے بندوں
 میں لائے گی کہ آپ پر ان پر جو انیس لے۔ وہ آپ کو اللہ کی
 قوت روحانی عطا کرے گا کہ آپ کو اللہ کے لئے اور اللہ کے
 دل سے نفرت کرنے اور سچے کے لئے اور اللہ کے لئے اور اللہ کے
 میں لے بہت لڑائی کرنا پڑے اور وہ اس پر اللہ کے لئے اور
 ان پر آخر اللہ تعالیٰ کے کم فرما۔ اللہ کے لئے اور اللہ کے
 گناہ مجھ سے ہے۔ **مَوْلَاکُمْ اَللّٰہُ** اور اللہ کے لئے اور اللہ کے

اہلِ حلال - صدیقی مقال اور صحبتِ صالح

اہلِ حلال (حلال روزی) یہ تو ساری دنیا میں کہیں
 یعنی جہاں کہیں ہیں۔ یہ سب جگہ سب جگہ کی معیشت ہے مگر اس کو
 صحیحی حالتے مگر دل سے سخت نفرت کرے۔ ہاں صدق مقال
 یعنی سچ لانا اس کی پوری پوری کوشش کرے اور اچھی
 صورت جتنی جہاں بھی اور جتنی دیر کے لئے ملے اس کا
 لایا رہے۔

اک شخص حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمتِ اقدس
 میں حاضر ہو کر کہنے لگا کہ مجھ میں فلاں فلاں برائیاں ہیں
 میں انہیں نہیں چھوڑ سکتا۔ آپ (صلی اللہ علیہ وسلم) نے
 فرمایا: مجھے ایک وعدہ کر لو کہ تم جھوٹ نہیں بولو گے۔ اس
 نے کہا: ہاں۔ اللہ اور اللہ کے اس وعدے پر قائم رہا۔
 یہ تھا کہ اس نے اللہ اور اللہ کے وعدے پر قائم رہا۔

قرآن، حدیث اور اذکار اللہ میں اپنے وقت کے
 محفل میں بیٹھے کی بار بار تائید آئی ہے۔ صراطِ پاک میں
 ارشاد ہے: ”بیٹھے لوگوں کی صحبت اختیار کرو اور اللہ
 نبوی (صلی اللہ علیہ وسلم) ہے۔“ نیک صالح دوست کی
 مثال عطر فروشن کی سی ہے اگر وہ نہیں عطلا دے تو
 اس کی خوشبو تو سچ تک پہنچتی رہے گی۔ اسی طرح نیک دوست
 کی مثال لوہار کی سی ہے اگر اس کی سواشیں گروہ آگ کے درختوں
 لیکن اس کی لو تو سچ تک ضرور پہنچے گی۔ لَقَيْنَا لَكَ الْبَارُونَ
 ثابت ہوگی۔“

پھر فرمایا: ایک بڑے دوست کے نظریات بہتر ہے اور قرآن
 سے صالح دوست بہتر ہے۔

پھر فرمایا: اگر کسی انسان کو پورا انسان کا لگاؤ
 دوست کے ذریعے سے پہنچائے ہیں۔

میں اب اس مشورے کو اپنا لیا اور اللہ تعالیٰ سے دعا ہے

سے بکلی کی توفیق مانگے رہیں۔ خواہ سال گذر جائیں۔ ایک
 دن ایک دن اس کی رحمت جوش میں آئے گی اور انشاء اللہ
 کو یہ مقصود حاصل ہوگا اور پھر گناہ اور بُرائی کے خیال تک
 سے کراہیت پیدا ہو جائے گی۔ یہ ضروری نہیں کہ یہ توفیق
 مصلے پر ہی جا کر مانگی جائے۔ وہ وقت بھی آجائے گا۔ پہلے
 اس کو پیکار نے میں تو لگ جائیں جس حال میں بھی ہیں۔
 اپنے بندے کی خفیہ پیکار اور زاری اللہ کو بہت پسند ہے۔
 اور اس کا کرم بھی بے پناہ ہے۔ رحمت حق بہانہ مے جوید۔
 عزیزانِ من! آپ کوشش کرتے رہیں کہ خوفِ
 الہی دل میں پیدا ہو۔ یہ کبھی نہ بھولیں کہ دانائی کی بنیاد خوفِ
 الہی ہے۔ آج یہ چیز غائب ہے۔ لہذا سزا و جزا کا تصور کبھی
 غائب ہے۔ نزع کی سختی، قبر کا عذاب، حشر کا ہرپا ہونا،
 قیامت کی ہولناکی اور عذابِ دوزخ وغیرہ کو تو تم پرستی
 سمجھا جاتا ہے۔ دنیا اتنی مادہ پرست ہو گئی ہے کہ دولت

ہی سب کچھ ہے۔ جدیدیت کے بہت سے سچے پیروں۔ ان
 میں سے سب سے بڑا یہ شخص ہے کہ مشرب کے سید انجیل
 یہودیوں، کمیونسٹ اور سوشلسٹ لاگوں نے مسلمان
 قوم کے دل سے اللہ اور رسول کا احترام اس طرح ختم
 کیا کہ ان کو عورت، شراب، جوا اور دولت کی حرص ہی
 مبتلا کر دیا۔ یہودی، نصرانی، ہندو اور دوسری قومیں جانتی
 تھیں کہ اگر ان کو کسی سے خطرہ ہے تو وہ اسلام سے ہے
 مسلمانوں نے بارہ سو سال سے زیادہ روئے زمین پر
 حکومت کی۔ یہ وہ کبھی نہیں بھول سکتے اور تاریخ پر
 اپنے آپ کو دہراتی ہے۔ جو مخلوق نے بہت مسلمان اسلامی
 زندگی اب بھی بسر کرتے ہیں۔ ان کو عقارت آئیر لیمے
 بنیاد پرست کہا جاتا ہے۔ ان کا مقصد لبرل اور لیبرل
 دنیا میں اب ذلیل ترین قوم مسلمان بھی جہاں ہے۔ ایک
 ارب سے زیادہ آبادی ہے۔ عرب سے اسلام اٹھا اور

واللہ اعلم بالصواب فیصد اسلامی ممالک کمیونزم اور سوشلزم
 کی گردنیں چلے گئے۔ کمیونزم کا انتقال ہو گیا ہے مگر ان ممالک
 میں اسی طرح موجود ہے۔ یاد رہے کمیونزم اور سوشلزم یہ
 دونوں ازم ہیں جو خدا کے وجود کو نہیں مانتے۔ دنیا کا
 پچاس فیصدی تیل مسلم ممالک دیتے ہیں اور چالیس
 فیصدی خام مال بھی انہی ممالک سے جاتا ہے مگر دنیا
 کے تمام مظالم مسلمانوں پر ڈھائے جا رہے ہیں۔ آپ نے
 افغانستان، فلسطین اور کشمیر کے مجاہدین کا حال دیکھا۔
 فلپائن اور برما کے مسلمانوں، بلغاریہ کے مسلمانوں اور
 دوسرے ممالک کے مسلمانوں پر جو ظلم ہو رہا ہے، آپ
 دیکھ رہے ہیں۔

جب حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اعلان نبوت کیا
 تو اس وقت کیا حال تھا۔ اتنی مصیبتیں آپ نے اٹھائیں
 جن حق کے لئے۔ بے شمار غزوة لڑے، بے شمار جنگوں کے

پلان بنا کر دیئے اور آخر کار اللہ تعالیٰ کو راضی کرنے کے لئے جس طرح
 کا آپ سے وعدہ کیا تھا وہ پورا کیا اور دو سال سے پہلے جو
 حجۃ الوداع پر خطبہ دیا، اس میں ایک لاکھ سے زائد
 مسلمان جمع تھے۔ آج بھی اگر ہم سچے دل سے اللہ تعالیٰ سے
 پر عمل کریں تو دنیا کی کوئی طاقت ہمارا مقابلہ نہیں کر سکتی۔
 ہماری آنکھیں کھولنے کے لئے دیکھا تو دنیا عذاب
 الہی نازل ہوتے رہتے ہیں مگر ان کا اثر و سعی طور پر ہوتا
 ہے۔ اپنے گناہوں سے توبہ کرنے کی آہٹیں پھیر چکی نہیں
 ہوتی۔ او جڑی کیمپ کا واقعہ لے لیں۔ قیامت کے کم نہیں
 تھا جن کے پاس کاریں تھیں وہ بڑی سڑک کو پھاڑ کر
 پشاور کی طرف اور کوئی جہلم کی طرف دو طرفہ اور وہیں
 چرنوبل کے ایٹمی پلانٹ کا حادثہ ہوا اور اس طرح اللہ تعالیٰ نے
 تک جسمانی طور پر معذور پھر رہے ہیں۔ عمارت میں کھریاں
 کی گیس فیکٹری کا واقعہ ہوا۔ اس میں بھی ہزاروں آدمی زخمی

عزت و احترام کے لئے لڑا رہے ہیں۔ کوئی بوجھے والا نہیں۔
 عذابِ قبر کے کتنے واقعات ہر لے رہتے ہیں۔ حال ہی میں
 ایک دل دہلا دینے والا واقعہ پیش آیا۔ ویسے تو مادہ پرست
 مسلمان عذابِ قبر اور عذابِ حشر کا مذاق اڑاتے رہتے ہیں
 اس درودِ ناک واقعے کی پریس کٹنگ کی کاپی آپ خود پڑھ
 لیں۔ (پتھر "د" صفحہ نمبر: ۱۷۶)

پیر کا آرت کے تاثرات موصول ہوئے۔ مجھے اپنے
 سید عالمؑ کی زبان کو دلنا پڑا اور تشریحات کے تتمہ میں موضوع
 سے متعلق جتنا بھی مواد ممکن ہو سکتا تھا وہ بھی ہتیا کرنے
 کی کوشش کی۔

عزت والوں کو یہ بھی سچر عالم فاضل لوگوں کے لئے
 ہے کہ آپ سے بہت لڑائی لے لے ہے کہ آپ زیادہ سے
 عذابِ قبر اور عذابِ حشر کا مذاق اڑاتے رہتے ہیں۔
 عذابِ قبر اور عذابِ حشر کا مذاق اڑاتے رہتے ہیں۔

سینہ جدول دے۔ میں نے اپنی تمام سالانہ محنتوں کو
 اختصار سے کام لیا اور ان کو احسن طریقے سے چھاپا۔
 میرا فرض ہے۔ کہ جو اپنی اپنی نصیب الیہ اللہ علیہ
 امید ہے جدول کے پچھلے حصے سے استفادہ کر کے
 ان سب کے جوابات اس میں آگے ہوں گے۔ سب اللہ
 حالت ہے۔

پر طبعی نہیں ہیں جدول کے اکثر کتاب
 ہوتے نہیں ہیں پچھلے حصے سے فیضیاب
 مغرب کے بیگروں کی چھاپے ہوئے کتاب
 اس درجہ ہو چکے ہیں۔ اسلام آباد کتاب
 سٹرکوں پر ناچھوڑیں، کیے اور
 اور تالیفیں۔

سُورَةُ مُبَارَكَةٍ كِي
چونکہ انگریز تشریحات

① يَا أَيُّهَا الْمَرْمِلُ

اس سورہ مبارکہ کا آغاز ”يَا أَيُّهَا الْمَرْمِلُ“ سے
کے کیا کیا ہے۔ مختلف علمائے کرام نے اس کے مختلف
ترجمے اپنی اپنی تفہیم کے مطابق کئے ہیں۔ ان میں
کے بعض ہیں

”اے جو کھٹا ہونے والے“

”اے جو کھٹا ہونے والے“

”اے جو کھٹا ہونے والے“

ایک زبان سے دوسری زبان میں ترجمہ کرنا اگر
 مشکل کام ہے۔ یہ اسی وقت ممکن ہو سکتا ہے جب
 مترجم کو دونوں زبانوں پر یکساں عبور حاصل ہو۔ زبان کے
 محاورات کا صحیح ترجمہ کرنے کے لئے جن قوم کی زبان ہو
 ان کی تہذیب و تمدن سے بھی آگاہی ہونا چاہئے۔ لہذا
 علم رکھنے کے باوجود بھی کسی نے کسی اور سے ایسا نہیں ہوتا
 جیسا کہ حق ہے۔ ترجمہ تو ہر جگہ ہے مگر روح پوری نہیں
 آتی۔ سچی بات ہے کہ یہ ممکن بھی نہیں۔ ظاہر اس کا
 آراستہ مگر باطن میں وہ آپ و زاب نہیں ہوتی۔
 یہاں پر بعض سمجھنے کے لئے پہلی ضروری چیز ہے
 کہ یہ دیکھا جائے کہ خطاب کرے والا کون ہے اور اس کی
 کیا حیثیت ہے اور پھر اسے کہا گیا اس کی کیا حیثیت ہے
 یہاں پر خطاب کرنے والا کون ہے اور اس کی
 نے اپنے آپ کو کون کہا

حضرت (صلی اللہ علیہ وسلم) امام الاختیار ہیں جن کے بارے
 میں قرآن پاک میں فرمایا: ” وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا
 رَحْمَةً مِّنَ الْعَالَمِينَ - اور ہم نے آپ کو نہیں بھیجا مگر
 ہر انسان کے لئے رحمت بنا کر۔ پھر دوسری جگہ فرمایا ” بے شک
 اللہ اور اس کے فرستے درود بھیجتے ہیں اور ایمان والوں ان پر
 درود اور خوب سلام بھیجتے۔ اگر کوئی یہ جاننے کے بعد اس
 کو عام چادر خانے تو یہ اس کا اپنا نصیب اور علم ہے کسی
 ادنیٰ چیز کو بھی جب کسی اعلیٰ چیز سے نسبت ہو جاتی ہے
 تو اسے چادر چاندگ کہتے ہیں۔

حضرت (صلی اللہ علیہ وسلم) کا جسم مبارک ہر وقت معطر
 اور منور رہتا۔ آپ کے جسم مبارک پر کبھی کسی نے مکھی تک
 لپکتے نہیں دیکھا۔ آپ کا سایہ مبارک نہ تھا تاکہ سایہ پر
 کسی آدمی کے لئے بے ادنیٰ نہ ہو جائے۔ آپ کے
 جسم مبارک کے مطالبات اللہ تعالیٰ ہی سے تھے۔ آپ (صلی اللہ علیہ وسلم)

جس کو چہ بین سے ہو کر گزرتے پھر لوں شخص اس کے
 سے گزرتا تو وہ خوشبو کی وجہ سے پیراں جاتا کہ آپ صلی اللہ
 علیہ وسلم ادھر سے گزرے ہیں۔ یہ آپ کی خوشبو (عاشی
 یعنی جو لگائی جاتی ہے) بلا خوشبو کی ہوتی تھی یعنی زمان
 خوشبو تھی۔ وصال کے بعد حضرت سیدہ ام سلمہ رضی اللہ
 تعالیٰ عنہا نے آپ کے ہاتھ مبارک لیے ہاتھ میں لے کر
 آپ کے سینہ مبارک پر رکھے۔ آپ کا کہنا ہے کہ روزانہ
 کھانا وغیرہ کھانے کے بعد ہاتھ مبارک کے بارہ بار ان کے
 ہاتھوں سے کسی روز تک مسلسل مشک و عسبر وغیرہ کی خوشبو
 آتی رہی۔

غلاف کا اور بھی ہوتا ہے مگر جو غلاف غلاف
 کا ہے وہ کعبہ شریف سے لیتا ہے اور غلاف کا
 ہے۔ اسی طرح حاد کہہ میں حضرت اللہ صلی اللہ
 جس جاگڑا کر لے کر آگے لے کر آگے لے کر آگے

حضور ﷺ اور اللہ تعالیٰ نے وہاں نماز پڑھنے کے
 لئے حکم کر دیا جو صحیح آج بھی اس مقام پر پڑھتا ہے۔ ایک
 شخص کہ اللہ تعالیٰ کے برگزیدہ پیغمبر کے لئے مبارک کے ساتھ
 لگائے گئے یہ مقام ہمیشہ ہمیشہ کے لئے حاصل ہو گیا۔
 اس خطبات میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو ایک عظیم
 لقب سے یاد کیا ہے "المزمل" کا ترجمہ تو "المزمل" و
 ہی کہا جائے جمعی جا کر اس کے ترجمے کا پورا حق ادا ہو سکتا
 ہے۔ دوسری زبانوں کے کئی ایسے الفاظ ہیں جن کا اردو میں
 کوئی ترجمہ نہیں۔ آٹ لفظ سجدہ کو لے لیجئے۔ یہ عربی زبان کا
 لفظ ہے۔ اردو زبان میں اس کو سجدہ ہی کہا جاتا ہے۔ اب
 "تاکتھا المزمیل" کے ترجمے میں اردو کے ایک لفظ میں
 ترجمہ نہیں ہو سکتا۔ ترجمے کے لئے جارا الفاظ اردو کے استعمال
 لئے ہیں۔ یہ اللہ تعالیٰ کا نام نہیں کہ ایک عام چادر سمجھے
 اللہ تعالیٰ نے اس خطبات کو لکھا ہے جو دوسری

چادروں سے غرض میں برسی ہوتی ہے اور جسم پر آسانی سے لپیٹی جاسکتی ہے۔

(علم والے علم کی عینک سے اور اہل محبت اور محبت کی عینک سے اس عالم میں قدرت کا نظارہ کرتے ہیں۔)

1942 میں ایک درویش کی زیارت نصیب ہوئی اور

لوگ بھی تھے۔ وہ ایک عجیب عالم میں تھے۔ کبھی کبھی بے خودی

سے نکل کر ہوش میں آتے۔ ایک مرتبہ فرمایا۔ کسی کو کچھ اور جھٹکا

ہے یا کہنا ہے۔ کسی نے اپنی پروردگار کا بیان کیا۔

دینی رُحمان رکھنے والوں کے لئے دنیا کی باتیں بوجھیں مروج

مناسب سمجھا، بندہ نے بھی عرض کیا یا حضرت "یا کبھی

الْمَرْمِلِ" کا ترجمہ کیا ہے؟ ان کے ہرے بے ایک

عجیب مسرت کی لہر دور کسی اور نے روایات سے

فرمایا: "اے مکی والے" میں نے کہا سبحان اللہ

پھر 1946 میں ایک اور زیارت ہوئی اور

کہیں۔ ان کے ہم نشین بھی بڑبڑاتی و فزونی کرتے تھے۔
 جب انہیں شہر سے ہٹائیں گے۔ لے آئے اور کچھ لے پوچھا جب
 پہلے شہر سے ہٹا تو ہم نے یہی وہی بات دہرائی۔ یا حضرت
 ﷺ! کیا اللہ تعالیٰ کا کیا ترجمہ ہے؟ اضطرابی حالت
 میں آگے لے ماخذ فرمایا "اے کالی کالی والے" یہ دونوں
 حضرات محبت کی عینک پہنے ہوئے تھے۔ دیوانوں کے ترجمے
 شاید اسی طرح کے ہوتے ہوں گے۔ یہ اہل ظاہر کیلئے دلیل
 نہیں۔ دلیل کو شہادت سے ہی میں ہے۔ اس دنیا
 میں دہانے اور فزونی کے دوران اپنی راہ چل رہے ہیں۔

© عبارات نہی اور اس میں تخفیف کا حکم

اے اللہ تعالیٰ! اے اللہ تعالیٰ! اے اللہ تعالیٰ! اے اللہ تعالیٰ!
 اے اللہ تعالیٰ! اے اللہ تعالیٰ! اے اللہ تعالیٰ! اے اللہ تعالیٰ!
 اے اللہ تعالیٰ! اے اللہ تعالیٰ! اے اللہ تعالیٰ! اے اللہ تعالیٰ!

درکار تھیں۔ دعوتِ حقِ خدیوہ سے پہلے آپ نے
 کرتے اور رات بھر عبادت کرتے کہ آپ کے پاؤں مبارک
 ورم آجاتا تھا۔ اب دن کو دعوتِ حق دینے کی وجہ سے صرفاً
 بہت بڑھ گئیں۔ ہر طرف کفر کا اندھیرا ہی اندھیرا تھا۔ سخت
 نامساعد حالات تھے۔ خانہ کعبہ ہجرت سے پھر ابراہیم علیہ السلام
 کے لئے خاص حکمتِ عملی اور طریقہ کار وضع کرنا تھا۔ کسی
 معاشرے یا نظام کو اس بے سرو سامان کی حالت میں بدلنے کا
 بڑے سے بڑا مشن ہی بھی ہوتا ہے۔ اگر سیکھنا ہو کہ آپ کے مشن
 تائیدِ ایزدی ہر وقت ہر حال میں (مثلاً دعوتِ حق) اللہ تعالیٰ
 کی شانِ کبریٰ جوش میں آئی اور نظام کے بارے میں نظامِ رات
 کی بجائے فرمایا کہ تھوڑی رات آئی اور اس سے پہلے آپ نے
 زیادہ کر دیں۔ ہاں ہمارے ہی اس طریقہ کار میں سے
 بعد میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے اللہ تعالیٰ نے
 ایک مثال (یعنی دعوتِ حق) پیش کی۔

⑤ قرآن کریم پڑھ کر ٹھہرا کرو

حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس آیت کی یوں تشریح فرمائی کہ جس طرح تم جلدی جلدی رڈی بھجوریں بکھرتے چلے جاتے ہو اور بالکل کھٹے چلے جاتے ہو، ایسا نہ کرو۔ جب کوئی اور حکمت آئے تو ٹھہرا جاؤ۔ اپنے دل کو اس کی اثر انگیزی سے بچاؤ۔ اس سورۃ کو جلدی جلدی ختم کرنے کی

آیت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک اور جگہ فرمایا کہ قرآن کریم کو خوش الحانی سے تلاوت نہیں کرتا وہ ہم سے نہیں ہے۔ قرآن کریم کو خوش الحانی سے ٹھہر کر پڑھو۔ ایک حدیث میں ایک عجیب نکھار آ جاتا ہے اور اسے ایک جاتی ہے۔

اللہ اعلم بالصواب

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے :

— ”جو قرآن پر تلاوت نہیں کرتے کیا ان کے دل اور سماعت لگی ہوئی ہے؟“

— ”مسلمان اللہ تعالیٰ کی آیاتوں پر گونگے اور نہ سمجھنے والے نہیں کرتے۔“ (یعنی مسلمانوں کو چاہیے کہ قرآن پاک کو سمجھنے کے لئے بہت محنت کریں۔)

— ”یہ قرآن تمہارے رب کی طرف سے بھیجا گیا ہے اور میں اور ملائکہ اور رحمت ہے جو ان کے لئے“

— ”کتاب ہدایت ہم نے نازل کی اور اسے تمہارے لئے ہماری رحمت اور اس کے محافظ ہیں۔“

— ”اے لوگو! علم والوں سے پوچھو کہ قرآن کی تلاوت کیسے کرنی چاہئے۔“

— ”اور اے لوگو! یہ قرآن ڈرو اور اللہ سے ڈرو اور اللہ سے ڈرو۔“

— ”جب قرآن پڑھا جائے تو اسے سنا کر اور دیکھ کر اور اس سے ڈرو۔“

خاریزمی التفسیر ص ۱۰۰

④ نزولِ کلامِ پاک کی عظیم بشارت

ارضادِ باری تعالیٰ ہے :

”ہم عنقریب آپ پر بھاری فرمان نازل کریں گے۔“
قرآن پاک حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا سب سے بڑا
معجزہ ہے۔ یہ بنی نوع انسان کے لئے سرچشمہ ہدایت ہے
اور ایک مکمل ضابطہ حیات ہے۔ اس میں جملہ احکام
الہی ہیں :

— ظاہری طور پر لوگوں کو دعوتِ حق دینا اور ان کو
اللہ کے دین کی طرف بلانا۔

— پھر ان لوگوں سے ان کے باطن کو پاک کر کے مشرف بہ

اسلام کرنا۔

— ظاہری اور باطنی تربیت کر کے اور ان کے قلوب کو

اللہ کے دین کے مطابق ان کے اعمال کو اللہ تعالیٰ کے احکام کے مطابق

زندگی بسر کرنے کے لئے تمہارا ارادہ۔

— اور ایک معاشرے کے کوشمال طور پر اور صحیح طریقہ سے

کو کفر کے اندھیروں سے نکال کر اسلام کی روشنی میں لانا

یہ سب جان جو کھوں کا کام تھا۔

وہ کفر کے اندھیروں میں تھے۔ غرور و تکبر کے مارے ہوئے

کسی کو کچھ سمجھتے ہی نہ تھے۔ ان کو اپنی عربی زبان کی فصاحت

و بلاغت کا بہت گھمنڈ تھا۔ اس کے علاوہ ہر قبیلہ اپنی ایک

انارکھتا تھا اور اس حد تک کہ لڑائی کی سپر ایکشن کو اس قدر

اپنی بے عزتی سمجھتے کہ ان کو زیادہ دشمنان بننے سے بچنے والی معمولی

باتوں پر قبائل ایک دوسرے پر حملہ کرتے اور قتل و غارت

کرتے۔ ایسوں کو اللہ تعالیٰ کی اطلاع کے لئے بھیجا گیا

ناممکن تھا۔

یہ فرمان یعنی کلام پاک اپنے تمام ارشادوں میں

اتنا بھاری تھا کہ ارشاد ارادہ اللہ تعالیٰ نے اپنے پیغمبر کو

یہ کتنا بھاری ہے اسکا
 انوار صرف ایک بات سے ہی انکالین کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم
 بہت دھی کا فوول ہوتا تو آپ یہ اتنا بوجھ ہوتا کہ سخت سردی
 کے موسم میں بھی آپ کی بیٹانی مبارک سے پسینے کے قطرے
 ٹپکنے لگتے تھے اس نکتے کی حقیقت سولے اہل معرفت
 کے کوئی نہیں سمجھ سکتا اس لئے کہ یہ اسرار میں سے ہے۔

⑤ شب بیداری و مجاہدہ نفس

شب بیداری کے حکم سے شب کی فضیلت عبادت
 کے لئے اسکا یہ سارا ہو گئی۔ رات کو دن پر ہمیشہ سے فضیلت
 رہی اور اللہ میں لے ہمارا نہیں فضیلت والی ہیں اور
 اللہ اللہ تعالیٰ کے کام ہاں میں "لیکتہ القدر" فرمایا،
 اللہ اللہ تعالیٰ کے ہوتے ہیں۔ اس میں فرشتے
 اللہ تعالیٰ کے ہوتے ہیں۔ اس میں فرشتے

سلامتی ہے صبح جگنے تک۔ انسان کی عظمت عبارتِ انسانی
سے ہے اور اس میں صدقِ اخلاص اور حضورِ علیّ قلبِ نبوی
میسر آسکتے ہیں جبکہ نفس کو مطیع کر لیا ہو۔ صورتِ عظمت
ہے۔ ”مجاہد وہ ہے جو اپنے نفس سے جہاد کرے“

اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے :

— ”ہم نے انسان اور جن کو پیدا کیا صرف اپنی عبادت
کے لئے“ (اور کوئی غرض نہیں تھی)

— پھر فرمایا۔ ”اللہ کے نزدیک وہ اکرم ہے جو اللہ تعالیٰ سے
بڑھ کر ہے“

یہ رات ہی ہے جب اللہ جل شانہ آسمانِ اربعہ کے
نزول فرماتا ہے۔ اس ضمن میں کچھ احادیثِ عظمت ہیں۔
— ”اُترتا ہے پروردگار روزِ رات کے آخری اتران
کے وقت دنیا کے آسمان پر اور فرماتا ہے کہ اللہ تعالیٰ
ملنے تاکہ میں اس کے سوال کروں اللہ تعالیٰ نے اس کو

چاہے مجھ سے نہیں اے بھئی دولتِ بیکر خداوند تعالیٰ کھولتا
 ہے اے لطف اور رحمت کے ہاتھوں کو اور کہتا ہے کون ہے
 جو فرض روئے اس ذات کو جو نہ فقیر ہے اور نہ ظالم۔ صبح
 تک خداوند تعالیٰ یہی فرماتا رہتا ہے۔
 — رات میں ایک ساعت ہے اگر اس میں کوئی
 مسلمان دین و دنیا کی بھلائی مانگے تو خداوند تعالیٰ اس
 کو عطا فرادیتا ہے اور یہ ساعت ہر رات میں ہوتی ہے۔
 — لازم کرتے ہیں آپ پر رات کے قیام کو یعنی تہجد کی
 نماز پڑھنے کو یہ طریقہ ان نیک لوگوں کا ہے جو تم سے پہلے
 نے انوارات کا قیام تمہارا اللہ تعالیٰ سے نزدیکی کا سبب
 ہے کتابوں کا نشانہ ہے اور گناہوں سے روکنے والا۔
 — آپ رضی اللہ عنہ وسلم نے فرمایا۔ ”فرض نمازوں
 کے بعد نماز تہجد کی نماز ہے یعنی تہجد۔“
 — انوارات کی نماز اور نماز میں حضور

حاصل نہیں ہو سکتی۔ اللہ تعالیٰ کا قرب حاصل کرنے کے لئے
 انسان کو اپنے قلب کے اندر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی
 نفس مطیع نہیں ہو جاتا۔ وہ ہر وقت علیٰ امتداد ہے۔
 طرح طرح کے دوسرے ڈنڈوں پر تھتا ہے۔ عبادت کی طرف
 رغبت نہیں ہونے دیتا۔ اس کے خلاف جہاد کو حضور صلی اللہ
 علیہ وسلم نے جہادِ اکبر فرمایا ہے اور ظہور کے جہاد کو جہادِ اصغر۔
 نفس سے جہاد تو ہر وقت کرنا پڑتا ہے۔ جب تک زندہ رہے
 رات کو اٹھنا انسان پر ہے۔ اگر اس کو رونا ہے۔
 ایک عارضی موت ہے۔ اس دوران انسان کے اعضا آرام
 ہو جاتے ہیں اور ایک عجیب آرام و آسائش کی حالت میں
 ہوتے ہیں۔ اس وقت جنت وہ بناؤں الہی کے لئے اٹھتا ہے
 اور تمام گزائی و سستی کا مقابلہ کر کے رشتہ کرتا ہے۔ پھر
 پر اپنے جسم کو بارگاہِ رب العزت میں حاضر کر دیتا ہے۔ اللہ تعالیٰ
 اٹھتا ہے۔ روزانہ کے چاہئے۔ اور اللہ تعالیٰ کے لئے

نے ایک دفعہ عرض کیا کہ حضرت میرا نفس جسے بہت تکلیف دینا ہے
 آپ نے تصرفِ روحانی فرمایا اور اس شخص کا نفس برائے
 حاضر ہوا۔ آپ نے پوچھا: کیوں نکلتے ہو اسے؟ کہنے لگا
 ”یہ میری بات مانتا ہے۔ لہذا میں اسے نکالتا ہوں اور جب تک
 یہ میری بات مانتا رہے گا۔ میں اسے نکالتا رہوں گا۔“

انسان ظاہری عبادت کتنی ہی کیوں نہ کرے، وہی
 کتابیں پڑھو پڑھو کر بیچھڑ کر ہی کیوں نہ ہو جائے۔ یہ مردوں
 نہیں مرنے۔ یہ تو کسی مردِ کامل کی نگاہِ بڑی ہے اور اسے
 خاموش ہو جانا ہے۔ قلب، روح، نفس یہ سب باطنی
 ظاہر تو جسم انسانی ہے لہذا باطنی اور ظاہری کو ملنے کے لئے علم
 روحانیت ضروری ہو جاتا ہے۔ لہذا مال ایک دولت ہے اور
 نفس انسان کے اندر ایک ڈاکڑ ہے اور شیطان کا اور ہی عالم
 یہ ایمان پر ڈاکہ ڈالتے ہیں۔ جب کوئی مردِ کامل اپنے کسی ضروری
 نظرِ فیض اثر ڈالتا ہے اور اس کے طالب سے ڈاکڑ جاری کر دیتا ہے

یہ سب کچھ دیکھ کر ہی یہ سب سچا ہوتا ہے اور وہ کام میں مصروف
 رہتا ہے اور یہ سب دیکھ کر ہی آپ کو اپنے نفس کو اٹھانے نہیں دیتی بشرطیکہ
 آپ کے ساتھ ہرگز کسی نصیب ہو اور ظاہر کے بجائے اور باطن کی
 سچائی اور ان کی کوئی کی استقامت سے حاصل ہوتی ہے
 اور یہ سب کچھ صرف سچا ہونے کے وقت نہیں ہو سکتی۔

⑥ ذکر اور تامل الی اللہ کا حکم

”یعنی یہ سب کچھ کے نام کا ذکر کرو اور ہر طرف سے
 یہ تامل ہو کر اس کی طرف متوجہ ہو جاؤ۔“
 ایک ذکر اور تامل ظاہر و باطن سے کرتے ہیں۔ اسے ذکر
 باطن کہا جاتا ہے۔ وہ ذکر اور تامل باطن کرتے ہیں جو کہ
 اللہ ہی کے نام سے اور اس کی تعظیم و سجدے سے سکتا ہے جو
 اللہ ہی کے نام سے اور اس کی تعظیم و سجدے سے سکتا ہے جو
 اللہ ہی کے نام سے اور اس کی تعظیم و سجدے سے سکتا ہے جو

ہے تو وہ خود تو گمراہ ہے ہی طالب کو بھی گمراہ کر دیتا ہے۔ ان
دور میں علمائے حق اور برائے کامل عقلمندوں کے نہیں رہا گیا
بلکہ محال ہو گیا ہے۔ پھر بھی انسان کو کوشش اور تلاش
ترک نہیں کرنا چاہیے۔

یہاں پر ہر طرف سے تعلق ہونے کے لئے حکم پورا
ہے۔ وہ اہل ظاہر کے لئے تو مشکل ہے۔ ان اگر ساعت اور
ساعت یہ کیفیت فضل ربی سے نصیب بھی ہو جائے تو
اس سے مقصود پورا نہیں ہوتا۔ جن ایماں اور فائزات
کا یہاں تقاضا ہے وہ پورا نہیں ہوتا۔ یہی تو اہل باطن ہی
ادا کر سکتے ہیں جنہوں نے اذکار کی مشق کا میاں سے اپنے
پیر کامل کی صحبت میں بحال کر لی ہے۔ وہ رات کو صبح اور
کے مشغل میں مصروف ہوتے ہیں اور ان کے لئے یہاں
تک پہنچ جاتے ہیں کہ ذکر کرنے کی وقت ہوتی ہے۔ ان کے
ہو جانے ہیں اللہ کے

اللہ تعالیٰ نے جبکہ کلام پاک میں فرمایا ہے
کہ اللہ کا ذکر کثرت سے کرو تاکہ تم فلاح پا جاؤ۔

○ دینے ایمان والوں اللہ کو بہت یاد کیا کرو اور
صبح و شام اس کی یابی بولو۔

○ ”اور اپنے رب کا نام صبح و شام یاد کرو اور کچھ رات
میں اسے سجدہ کرو اور بڑی رات تک اس کی
یابی بولو۔“

اور پھر ایک جگہ اس طرح کریمانہ انداز میں بندے
کو ذکر کی ترغیب دی ہے :

○ ”اور پھر جب اپنے حج کے کام پورے کر چکو تو اللہ
کا ذکر کرو جسے اپنے باپ دادا کا ذکر کرتے تھے بلکہ

اس سے بھی زیادہ۔“

○ ”اللہ کی تسبیح پڑھو جو کچھ آسمانوں میں ہے

اور زمینوں میں ہے اور وہی عزت و حکمت

والا ہے؟

○ ”جو میرے ذکر سے غافل ہو گا۔ اس کے لیے عیناً

محال ہو جائے گا۔“

○ پھر ایک جگہ تو یہاں تک فرمایا۔ ”آگاہ رہو، رسولوں کا

چین اللہ کی یاد میں ہے۔“

○ حدیث شریف میں ہے کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: ”اللہ

میرا بھید ہے اور میں اس کا بھید نہیں۔“ اس کو ذکر

کرنے اور اس میں تکمال حاصل کرنے کا حکم فرماتا ہے۔

بھید ہونے کا بھید تو ہالے۔

○ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ذکر الہی کے بارے میں فرمایا

”جو شخص ذکر الہی کرتا ہے اور جو شخص ذکر الہی نہیں

کرتا۔ وہ زندہ اور مردے کی مانند ہے۔“

○ ”خدا کے فرشتوں کی ایک جماعت ہے جو اللہ تعالیٰ کے

ان لوگوں کو دعا کرتی ہیں جو اللہ تعالیٰ سے دعا کرتے ہیں۔“

میں ہیں۔ یہ سب سے پہلے ذکرِ الہی کر لینے والوں کو
 پالنے میں آوازے ساتھ ساتھ لے لگا کر کہتے ہیں۔ اور
 اپنے مقصد کی طرف آجاؤ۔ یعنی ذکرِ الہی کو سننے اور
 ذکرِ اللہ کے والوں سے ملنے کے لئے۔ اس کے بعد
 نبی (صلی اللہ علیہ وسلم) نے فرمایا۔ پس وہ فرشتے آجاتے
 ہیں اور اپنے پیروں سے ذکرِ الہی کرنے والوں کو ڈھانک
 لیتے ہیں اور آسمان دنیا تک پھیل جاتے ہیں۔
 ﴿شیطان السان السان کے دل کی تاک میں لگا ہوا ہے﴾
 پس جس وقت آدمی خدا کا ذکر (دل سے) کرتا ہے،
 شیطان بے ہوش جاتا ہے اور جب ذکرِ الہی سے
 غافل ہوتا ہے، اس کے بیدار کرتا ہے۔
 ﴿بندہ جو غافل ہوتا ہے اس میں ذکرِ الہی سے بہتر اور
 مذاب الہی سے نجات دینے والا کوئی عمل نہیں ہے۔﴾
 ﴿مذاب الہی سے نجات دینے والا کوئی عمل نہیں ہے۔﴾
 میں اپنے بندے کے ساتھ

ہوں جبکہ وہ مجھے یاد کرتا ہے اور اس کے وقت
ہونٹ میرے ذکر سے حرکت کرتے ہیں۔“

○ ”بہرچیز کی صفائی ہے اور دل کی صفائی خدا کا

ذکر ہے اور کوئی چیز خدا کے خلاف سے بچانے والی

ذکر الہی سے بہتر نہیں ہے۔ صحابہ کرام نے عرض کیا کہ

خدا کی راہ میں جہاد کرنا بھی نہیں۔ آپ (صلی اللہ

علیہ وسلم) نے فرمایا: نہیں! چاہے جہاد کرنے والے

○ کی تلوار رٹتے رٹتے لڑتے لڑتے لڑتے لڑتے۔“

”جب لوگ کسی جگہ بیٹھ کر اٹھیں اور اس نشست

میں خدا کا ذکر نہ کریں تو ان کا وہاں سے کہہ لیا جاتا

مردار گدھے کی مانند ہوگا اور ان پر حسرت ہوگی۔“

○ ”جو لوگ کسی جگہ بیٹھیں اور اس نشست میں خدا

کا ذکر نہ کریں اور نہ اپنے نبی (صلی اللہ علیہ وسلم) پر

درو پڑھیں تو وہ مجلس ان پر حسرت ہوگی اور ان

عبارت اللہ تعالیٰ ان کو صواب دے جائے انکو بخش دے“

⑦ ربیب الہی و توحید الہی

ارشاد باری تعالیٰ ہے :

”وہی مشرق و مغرب کا مالک ہے۔ اُس کے سوا کوئی

معبود نہیں۔ اسی کو اپنا کارساز بناؤ۔“

روایت ہے کہ اللہ تبارک و تعالیٰ نے ایک لاکھ

چوبیس ہزار بیس سو تیس فرمائے۔ ہر ایک کا مشن توحید کا پرچار

کرنا تھا اور حصولِ جنت کی ہوتی مخلوق کو ان کے خدا سے ملانا

تھا ایمان و اخلاص کے ساتھ۔ ہر ایک نے اپنی اُمت

کے لئے کہا لا الہ الا اللہ کی ذات و صفات میں کسی کو شریک نہ ٹھہراؤ

کہ ان کی انجمن کے لئے ان کو جھٹلایا، شرک میں مبتلا ہو گئے

وہ خدا کو ان کے آئینا صدقنا کہا۔ توحید ایسی ذات کے

ذات کے لئے کہا ہے جو کہ اور ذاتوں سے مشابہ نہیں اور

نہ صفات سے معطل ہے۔ باری تعالیٰ کا وہ ذات اولیٰ اور ثانی

مثل کوئی نہیں ہے۔ ”پر طرح سے کالی ہے۔“

اللہ تعالیٰ نے جگہ جگہ آخیر کے بارے میں فرمایا

اور شرک کو (یعنی کسی کو اس کی ذات و صفات سے جدا

سمجھنا یا ساتھ سمجھنا) ظلم عظیم فرمایا۔

ارشاد باری تعالیٰ ہے:

”اللہ تعالیٰ اس جرم کو نہیں سمجھے گا کہ اس کے ساتھ

شرک کیا جائے۔ بے شک شرک بڑا ظلم ہے۔“

اللہ تعالیٰ نے اپنے بندوں کو ہر حال میں اسی پر عمل

کرنے اور اپنی تمام حاجات اسی سے طلب کرنے کی تعلیم

فرمائی۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

● ”جس نے اللہ پر بھروسہ کیا“ اللہ اس کے لئے ماہی

ہے۔“

● ”اور اُس پر بھروسہ کرنا“ اللہ اس کے لئے ماہی

اللہ کے رسول کے ساتھ بیٹھ کر اور اللہ کے بندوں کو پکارے ہیں۔

اور اللہ کے بندوں کو اللہ کے بندوں سے پکارنا چاہیے۔

اور حکم آ رہا ہے اللہ کے بندوں کا ہے۔ میں نے اسی پر

بھروسہ کیا۔

میں نے فرما دیا ہے اللہ کا ہے۔ اس کے سوا کسی کی

عزت نہیں ہے۔ میں نے اسی پر بھروسہ کیا اور وہ بڑے

عزت والا ملک ہے۔

حقیقت یہ ہے:

آپ (صلی اللہ علیہ وسلم) نے فرمایا۔ معاذ تو جانتا

ہے بندوں پر خدا کا اور خدا پر بندوں کا کیا حق ہے۔

میں نے عرض کیا اللہ اور اس کا رسول (صلی اللہ

علیہ وسلم) ہی اس سے خوب واقف ہیں۔ آپ

اللہ کے بندوں پر خدا کا حق ہے

اور اللہ کے بندوں پر خدا کا حق ہے اور کسی کو اس کا

شُرکِ رُحْمٰہِ اَیْمٰنِ اَوْرِ خَدِیجِہِ رَوٰی اَلْاَیْمٰنِ اَوْرِ
 جُو شَخْصٌ اَسْنِ کٰی ذٰکَ اَیْمٰنِ کٰی کُو شُرْکِ رُحْمٰہِ اَیْمٰنِ
 وَہِ اَسْنِ کُو عَذَابٌ رَہِ دَیْمٌ

● ”آپ (صلی اللہ علیہ وسلم) نے فرمایا جس شخص نے
 (سچے دل سے) لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰہُ کہا اور اسی پر اِسْکَا
 خاتمہ ہوا (یعنی زندگی کے آخری لمحے تک اس عقیدہ
 میں تبدیلی نہ ہوئی) تو وہ جنت میں داخل ہوگا“

● فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ”تم کو چاہیے
 کہ تم اپنی تمام حاجتوں کو خدا سے مانگو یہاں تک کہ
 اپنی جونی کا تسمہ بھی مانگو جبکہ وہ لڑے جاوے“

● پھر فرمایا ”جو اللہ سے سوال کریں اور اللہ ان سے
 ناراض ہو جائے“

علمائے کرام فرماتے ہیں،

● شُرْکِ کَسْمٰی عَدُوِّہِ اَوْرِ اَسْمٰی عَدُوِّہِ اَللّٰہِ اَوْرِ

کسی پرانی کبھی مرتبہ و منصب میں ہوتا ہے "صمد" کہہ کر
 اس کا بطلان کر دیا۔ کبھی نسبت میں ہوتا ہے "کمریلد
 و کمریلد" سے اس کا بطلان کر دیا۔ اور بھی کوئی کام
 کر لے اور اثر انداز ہی میں ہوتا ہے اس کی تردید "ولم
 یکن لکنا کفوا احد" سے کر دی۔ توحید کے اسی
 جامع مضمون کے باعث اس سورۃ کو "سورۃ اخلاص" کہتے
 ہیں۔ (اسی پر ہی سورۃ میں صرف ایک جگہ "زیر" آیا ہے)۔
 جب توحید ایمان اور تصدیق سے مومن کے اندر
 داخل ہو جاتی ہے تو دل کے اندر ایک ایسی کیفیت ضرور پیدا
 ہوتی ہے کہ انسان بے اختیار اللہ کو ذات و صفات میں
 ممتاز کر لے۔ اسلام کی بنیاد پانچ چیزوں پر رکھی گئی ہے۔
 ۱۔ اللہ ہی خدا ہے۔ ۲۔ اللہ ہی مالک ہے۔ ۳۔ اللہ ہی
 اللہ ہی اللہ ہے۔ ۴۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۵۔ اللہ ہی اللہ ہے۔
 ۶۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۷۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۸۔ اللہ ہی اللہ ہے۔
 ۹۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۱۰۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۱۱۔ اللہ ہی اللہ ہے۔
 ۱۲۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۱۳۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۱۴۔ اللہ ہی اللہ ہے۔
 ۱۵۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۱۶۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۱۷۔ اللہ ہی اللہ ہے۔
 ۱۸۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۱۹۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۲۰۔ اللہ ہی اللہ ہے۔
 ۲۱۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۲۲۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۲۳۔ اللہ ہی اللہ ہے۔
 ۲۴۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۲۵۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۲۶۔ اللہ ہی اللہ ہے۔
 ۲۷۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۲۸۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۲۹۔ اللہ ہی اللہ ہے۔
 ۳۰۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۳۱۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۳۲۔ اللہ ہی اللہ ہے۔
 ۳۳۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۳۴۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۳۵۔ اللہ ہی اللہ ہے۔
 ۳۶۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۳۷۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۳۸۔ اللہ ہی اللہ ہے۔
 ۳۹۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۴۰۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۴۱۔ اللہ ہی اللہ ہے۔
 ۴۲۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۴۳۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۴۴۔ اللہ ہی اللہ ہے۔
 ۴۵۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۴۶۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۴۷۔ اللہ ہی اللہ ہے۔
 ۴۸۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۴۹۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۵۰۔ اللہ ہی اللہ ہے۔
 ۵۱۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۵۲۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۵۳۔ اللہ ہی اللہ ہے۔
 ۵۴۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۵۵۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۵۶۔ اللہ ہی اللہ ہے۔
 ۵۷۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۵۸۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۵۹۔ اللہ ہی اللہ ہے۔
 ۶۰۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۶۱۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۶۲۔ اللہ ہی اللہ ہے۔
 ۶۳۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۶۴۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۶۵۔ اللہ ہی اللہ ہے۔
 ۶۶۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۶۷۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۶۸۔ اللہ ہی اللہ ہے۔
 ۶۹۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۷۰۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۷۱۔ اللہ ہی اللہ ہے۔
 ۷۲۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۷۳۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۷۴۔ اللہ ہی اللہ ہے۔
 ۷۵۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۷۶۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۷۷۔ اللہ ہی اللہ ہے۔
 ۷۸۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۷۹۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۸۰۔ اللہ ہی اللہ ہے۔
 ۸۱۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۸۲۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۸۳۔ اللہ ہی اللہ ہے۔
 ۸۴۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۸۵۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۸۶۔ اللہ ہی اللہ ہے۔
 ۸۷۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۸۸۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۸۹۔ اللہ ہی اللہ ہے۔
 ۹۰۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۹۱۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۹۲۔ اللہ ہی اللہ ہے۔
 ۹۳۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۹۴۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۹۵۔ اللہ ہی اللہ ہے۔
 ۹۶۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۹۷۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۹۸۔ اللہ ہی اللہ ہے۔
 ۹۹۔ اللہ ہی اللہ ہے۔ ۱۰۰۔ اللہ ہی اللہ ہے۔

اللہ تعالیٰ کو شیطانی سے بچنے والا ہے اور اللہ تعالیٰ سے
 حاصل ہوتا ہے تو انسان آتوت و اختیارات سے سیر اللہ تعالیٰ
 ہے۔ اللہ تعالیٰ سے بے پناہ محبت ہونے سے اللہ تعالیٰ
 سے بہر حال میں راضی برضا ہوتا ہے۔ عزائم اور اللہ تعالیٰ کو
 پسند ہونا بند۔ اللہ تعالیٰ سے محبت کے لگے لگے
 ماسوائے اللہ تعالیٰ سے دوسرے اللہ ہے۔ وہ کسی سے محبت
 کرتا ہے تو اللہ کی ہر شے وہی کے لئے اور کسی سے دشمنی
 ہے تو اللہ کے لئے دشمنی ہے۔ اللہ تعالیٰ سے
 تو وہ بے اعتبار انکار اللہ تعالیٰ کی اور اللہ تعالیٰ سے
 کہہ اٹھتا ہے۔ وہ سچ لیتا ہے۔ اس کا اللہ تعالیٰ سے
 اس سے زیادہ اس کا بھائی ہے۔ اس کے لئے اللہ تعالیٰ
 کا ہے والا ہے۔

⑧ صبر و تحمل کا حکم

ان کے کفارہ کش رہے تھے ان
 کے والدین سے جو دولت مند ہیں سمجھ لیتے دو
 ان کو تھوڑی سی مہلت دے دو۔

جب عورت جو دی گئی تو قریش اور کفار مکہ
 نے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے جاں نثاروں کا
 محاصرہ کر لیا۔ کچھ بچوں سے بلک رہے تھے، کھانے پینے
 کی چیزیں بھی تمام ہو گئی تھیں۔ سب بند کر رکھا تھا۔ ظاہری اسباب
 تقریباً ختم ہو چکے تھے۔ اللہ تعالیٰ سب کچھ دیکھ رہے تھے۔
 صاف ان کی انتہا ہو چکی تھی۔ مگر پھر بھی آپ کو یہی حکم دیا
 کہ آپ ان کے جو روئے تم پر صبر کریں اور ان سے الگ ہوتے
 ہی آئی طرح سے علیحدہ ہوں۔ وضع عداری ہاتھ سے
 ہٹانے سے نہ ڈالیں جو دولت کے نشے میں چور ہیں اور
 آپ کو تھوڑی سی مہلت دے دیں۔ ان کو تھوڑی سی مہلت دے دیں۔
 اللہ تعالیٰ ان کے ساتھ ہے اور ان کو تھوڑی سی مہلت دے دیں۔

بعد عذاب نازل کرنا ہے۔ جہالت و مظالم اللہ تعالیٰ ظالم نہیں
 ہے۔ یہ سنت الہیہ ہے۔ کیونکہ اس زمانہ میں اللہ تعالیٰ نے
 لے گئی میری رحمت میرے غصے پر حضور صلی اللہ علیہ وسلم
 نے اللہ جل شانہ کے احکامات کی پوری طرح اوست جہالت
 کشادہ دلی اور بغیر کسی بلال کے بحال طور تحصیل کی۔
 جتنے بھی نبی آئے ان کو لوگوں نے جھٹلایا۔ طرح طرح
 کی تکلیفیں پہنچائیں۔ آخر ان کا یہاں نصیر لیا نہ ہو گیا اور
 انہوں نے ان کے لئے بددعا کی اور اللہ پر اللہ کا مال اول
 ہوا۔ حضرت نوح علیہ السلام نے لورا تھی سخت بددعا کی کہ
 سولے ان کے ساتھیوں کے روئے زمین پر چھوڑ
 نیست و نابود ہو گئی۔ آپ نے 950 برس قبل کی اللہ
 مظالم ہے۔ آپ کے زمانے میں جب طوفان لگا رہے
 طوفان نوح کہا جاتا ہے) عزم کیا اور بار بار سے آواز
 ہوئی۔ اسی لئے آپ کو آدم زمانہ کہا جاتا ہے۔

حضرت علیؓ نے سب سے پہلے نبوت کی تکلیف اور
 امت پر پڑنے پر توجہ فرمائی اور ہمیشہ فرمایا میں بردگ
 کے لئے نہیں بلکہ اللہ کے لئے بھیجا گیا ہوں۔ اللہ جل شانہ
 فرماتا ہے ہم نے آپ کو جہانوں کے لئے رحمت بنا کر بھیجا۔
 انسان کے اوصاف حمیدہ میں اخلاق اعلیٰ ترین صفت
 ہے۔ اسی لئے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا "میں
 اس لئے بھیجا گیا ہوں اس دنیا میں تاکہ بلند اخلاق کی
 تعمیر کروں" اور اللہ تعالیٰ نے جس انداز سے آپ کے
 اخلاق کی صفت کو قرآن پاک میں خاص طور پر بیان
 کیا ہے وہ اس کی تائید ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:
 "إِنَّا أَنزَلْنَاكَ لَكُنَّا مُخْلِصِينَ عَظِيمٍ" بے شک آپ کی خوب
 بڑی شان والی ہے۔

نبی کے اوصاف اللہ تعالیٰ کے چند ارشادات :
 "إِنَّا أَنزَلْنَاكَ وَاللَّامِزِينَ" اور "وَأَنْزَلْنَاكَ
 وَأَنْزَلْنَاكَ" اور "وَأَنْزَلْنَاكَ"

اس لئے تم کو روکنا اور جاننا ہی ہے۔
 — تم صبر کرو اللہ تعالیٰ اللہ کے ساتھ —
 — صبر کرنے والوں کو ان کا اجر لے جا رہا ہے
 دیا جائے گا۔

— جن لوگوں نے صبر کیا ہم ضرور انہیں زیادہ نیک
 چیزوں کے ساتھ اجر دیں گے جیسا کہ وہ صبر کرتے
 ہیں۔

— اے ایمان والو! صبر اور دعا کے سر طلب کرو
 اللہ صبر کرنے والوں کے ساتھ ہے۔
 — اور جن نے صبر اور دعائیں کیا تو لے شک یہ ان کے
 عظیم الشان اجر کے ہے۔

— آپ اس تکلیف پر جو آپ کو پہنچے صبر کریں۔
 تحقیق یہ بڑے کاموں میں سے ہے۔

جب انسان کو اللہ کے ساتھ صبر اور دعا کے

میں سے درگزر کرنا اور جو صبر کر کے تحمل، علم، اور اچھے
اخلاقی کام مظاہرہ کرنا انہی کا شکل کام ہے۔

حجرتِ نبویؐ سے لطف نازل ہوئی :

”(آپ) معافی اختیار کریں اور اچھی بات کا حکم
دیں اور جاہلوں سے اعراض کریں۔“

تو حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت جبریل علیہ السلام

سے اس کا مطلب پوچھا۔ انہوں نے جواب دیا: میں خدا

سے پوچھ کر بتاؤں گا۔ پھر دوبارہ آئے اور کہا۔ اے محمد

صلی اللہ علیہ وسلم اللہ تعالیٰ آپ کو حکم دیتا ہے کہ آپ

اس شخص سے ملیں جو آپ کو چھوڑتا ہے اور اس کو آپ

میں جو آپ کو محروم رکھتا ہے اور جو آپ پر ظلم کرے اس کو

معاف کر دیں۔

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی حیاتِ طیبہ کا مطالعہ

کرنا آپ دیکھیں گے کہ آپ نے کبھی بھی سخت سے سخت

تکلیف دہ موقع پر بھی اپنے نفس کے لیے بھی کسی سے انتقام
نہیں لیا۔

حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمان مبارک جب

غزوہ احد میں شہید کیے گئے اور آپ کا رنج اور زخمی

کیا گیا تو صحابہ کرام کو سخت رنج ہوا اور سب نے عرض

کیا کہ حضور ان کفار کے لئے بد دعا کریں تو آپ صلی اللہ

علیہ وسلم نے فرمایا۔ میں لعنت کرے والا نہیں بھیجا گیا۔

دُعایا ننگنے والا اور رحمت والا بھیجا گیا ہوں۔ خداوند والا

میری قوم کو ہدایت دے کیونکہ وہ جانتے نہیں۔ آپ

کا یہی ایک واقعہ آپ کے صبر و استقامت، تحمل و حلم

کو جاننے کے لئے کافی ہے۔ آپ کے ان اوصاف رحمت پر وہ

برگزیدہ کے بارے میں اور بھی احادیث ہیں۔

ابوسفیان جسے آپ کی خدمت میں پرکار لایا گیا،

اور جو اس سے قبل آپ کے رقبہ کے لئے کہہ چکا تھا

اور میں نے آپ کے صحابہ اور اصحاب کو قتل کیا تھا اور انکی
 لاشوں کو بے حرمتی کی تھی آپ نے اس کو نہ صرف
 رسالت فرمایا بلکہ بات کرنے میں نرمی کی اور فرمایا:

”لَا تَقْتُلُوا النَّفْسَ الَّتِي حَرَّمَ اللَّهُ“ کہتے۔ اس نے کہا۔
 میرے ماں باپ آپ پر فرمان ہوں۔ آپ کیا ہی حلیم
 کیا ہی نلے والے ہیں، کیا ہی کریم ہیں۔“ اور یہ کہہ کر
 اوستمان مسرت بہ اسلام ہوئے۔

یہ صحابہ آپ کے صبر، اخلاق، تحمل اور حلم کا ایک
 نمونہ تھے آپ صلی اللہ علیہ وسلم لوگوں کی نسبت غضب
 سے بہت دور رہتے تھے اور غشی کی طرف بہت جلدی
 کرتے۔

آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اذیت رساں
 اللہ تعالیٰ سے لڑنے والا ہے اور اللہ تعالیٰ سے لڑنے والے کوئی نہیں۔

لوگ کسی کو خدا کا بیٹا قرار دیتے ہیں۔ وہ سنتا ہے صبر اور
 اور پھر وہ اُن کو عافیت سے رکھتا اور روزِ قیامت سے
 ایک دفعہ حضور نے فرمایا کہ جتنے مصائب میں سے
 میں گزارا گیا ہوں کوئی نبی نہیں گزارا گیا۔
 یہ یاد رہے کہ ہم اپنی تعلیم و تربیت ماں باپ اُستاد
 اور روحانی پیرانِ طریقت سے حاصل کرتے ہیں۔ لیکن
 انبیائے کرام کا معاملہ بالکل مختلف ہے۔ یہ سب اللہ تعالیٰ
 کے شاگردانِ رشید تھے۔

اللہ تعالیٰ نے آپ کو کفار کی اذیتوں پر صبر اور اُن سے
 اچھی طرح علیحدہ ہونے اور پھر اُن کو کچھ بخوڑی مہلت کے
 لئے فرمایا اور پھر اس کا پھل آپ کو ایسا دیا کہ جس کی تاریخ
 میں مثال نہیں ملتی۔ کہاں تو نبوت کے منصب پر فراز
 ہونے کے بعد پہلے خفیہ تبلیغ کی اور پھر حکمِ ربانی سے دعوت
 حق کا عام اعلان کیا اور ہر طرف سے قریش اور کفار کی

سے جس وقت تک اس نے قتل کرنے کے منصوبے
 کیے تھے۔ یہ سب کچھ اس وقت لپٹے چٹا جال غنٹا روں کو لپک
 جرت کرنا اور کہاں سے کہاں سے مارا گیا کہ اس آیت شریفہ
 کا اصول ہرگز آج میں نے تمہارے لئے تمہارا دین کامل
 کر دیا اور تم پر اپنی نعمت لوری کر دی اور تمہارے دین
 اسلام کو یکسر کیا۔
 اس کے بعد حج کا موقع ہے اور دور دور تک
 مسلمانوں کا چھانچھان اور امن و امان اور آپ کا خطاب
 درالاجرا الشراوی، اجتماعی، اخلاقیات اور اصول شریعت
 کا بحال ضابطہ ہے۔ یہ آپ کا آخری خطبہ تھا۔

⑨ قیامت کی ہولناکی کا ذکر اور اُس دن
 کافروں کو عذابِ حضور صلی اللہ علیہ وسلم
 کی رسالت کی تصدیق جھٹلانے والوں
 کے لئے قیامت والے دن ہولناک عذاب
 کا ذکر

اللہ تعالیٰ نے باغی و طاغی لوگوں کے لئے جو عذاب
 قبول کرنے سے کھلم کھلا انکار کر رہے تھے۔ قیامت کی ہولناکی
 کا ذکر اور اُس دن جھٹلانے والوں کے لئے دردناک عذاب
 کی وعید سنائی۔ کلامِ پاک میں قیامت کی ہولناکی اور دردناک
 عذاب کی وعید سنائی۔ کلامِ پاک میں قیامت کی ہولناکی اور
 دردناک عذاب کا ذکر کئی بار آیا ہے۔ مقصدِ دلالت ہی ہے کہ
 انسان راہِ راست پر آجائے۔ اپنے گناہوں سے غلام ہو کر

اللہ تعالیٰ کا اعلان ہے کہ وہ اپنے بندوں
 سے برا ہے اور انہیں جنت کے بغیر وہ کسی کو عذاب
 نہیں دے گا۔ جن آدمیوں کی طرف ہدایت کے لئے پیغمبر
 نہیں بھیجے گئے ان پر عذاب نہیں ہوگا۔ سورۃ "الدھر"
 میں اللہ تعالیٰ نے بہت بیابے اور دلکش انداز میں انسان
 کو خطاب کیا ہے:

"بے شک تم نے بنا دیا اس کو سننے والا، دیکھنے والا۔
 تم نے اسے رکھا ہے اپنا راستہ، اب چاہے شکر گزار بنے،
 جانے احوال ظاہر میں۔ بے شک نیک لوگ پتیں گے،
 لیے پیام میں آپ کا نور کی آمیزش ہوگی۔"

اللہ تعالیٰ نے ان لوگوں کے لئے جو حضور صلی اللہ علیہ
 وسلم کے پیغام کو سنے، قیامت کی ہولناکی اور اس دن
 ان کو وہاں عذاب دینے کو بھی کھول کھول کر بیان کر دیا۔
 قیامت کے روز مختلف طور پر ان میں مختلف ہیبت ناک انداز

میں بیان ہوا ہے۔ مثلاً سورۃ الحج - الممتحنہ - المائدہ -
 "العَدِیَّتْ" - "النَّوَالِیُّ" - "السَّیِّئَاتِ" - "الْمُنَافِقِیْنَ" -
 "الفَجْرِ" وغیرہ۔

قیامت کے بہت سے نام ہیں۔ ان کے لغوی معنی ہیں
 دنیا کی تخلیق بے مقصد ہو جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے کئی
 چیز بے مقصد پیدا نہیں کی۔ انسان کو ان شرف الخلقات
 کا شرف عطا کر کے بھیجا۔ ان کا فرض تھا اللہ ہے کہ اللہ
 تعالیٰ کی توحید کو لوگوں میں قائم رہا۔ انہم کر کے دکھانے کے لیے
 گمراہ ہیں ان کو راہ راست پر لانا ہے۔ ان کے لیے
 فتنہ و فساد کا قلع قمع کرنے اور دنیا میں مثال اس کے
 فلاحی معاشرہ قائم کرنے کے لیے راہ راست ہے کہ ایک اللہ ہے
 ہزار پیغمبر مبعوث فرمائے گئے صرف ان کے لیے انسان کو اللہ
 کا پیغام پہنچانے کے لیے۔

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا اللہ ہے۔ اللہ تعالیٰ نے

بھیجا گیا ہے۔ آپ نے تبلیغِ حق کی بہت تاکید فرمائی ہے۔
 ارشاد فرمایا: ”مجھ سے پیغامِ سن کر آگے پہنچاؤ۔ چاہے یہ
 ایک آیت ہی ہو۔“

پھر ارشاد فرمایا: ”خدا کی قسم جس کے قبضے میں میری جان
 ہے، تمہیں اچھائی کا حکم دیتا ہے اور بُرائی سے روکتا ہے
 ورنہ عین ممکن ہے کہ اللہ تعالیٰ تم پر عذاب بھیج دے اور
 پھر تم اسے پکارو گے اور تمہیں کوئی جواب نہیں ملے گا۔“
 جب ہم کلامِ پاک کھولتے ہیں تو پہلے سورۃ فاتحہ
 ہے۔ اس میں بھی قیامت کا ذکر ایک آیت شریفہ میں یوں
 ہے ”هَلِیْکَ یَوْمَ الدِّیْنِ“ (روزِ جزا کا مالک)۔ جب
 حضرت اسرافیل علیہ السلام اللہ کے حکم سے پہلا صُور پھونکیں
 گے تو ہر چیز نیست و نابود ہو جائے گی۔ صرف اللہ کی ذات
 باقی رہ جائے گی۔ اُس دن وہ اپنے جلال میں ہوگا۔ روایت
 ہے اللہ تعالیٰ خود ہی فرمائے گا: ”آج کے دن کس کی

حکومت ہے؟ پھر خود ہی فرمائے گا اللہ تعالیٰ کے حکم سے
 پھر دوسرا صورت چھو نکالے گا۔ ہر جاندار پر اللہ تعالیٰ کے حکم سے
 اور وہ ہر اسان اور برائیاں ہرگز قیامت کے بعد ان کی برائی
 دوڑے گی۔ اُس دن کے متعلق اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ کسی
 بردھاگے کے برابر ظلم نہ ہوگا اور جس نے اللہ تعالیٰ کی
 وہ اس کو دیکھ لے گا اور جس نے اللہ تعالیٰ کی وہ اس
 کو دیکھ لے گا۔ اُس دن انسان کے اعمال کو تراویح میں
 تو لاجائے گا۔ اُس میں دنیا والوں کی طرح بات نہیں ہوگی
 بلکہ ایک پلڑے میں نیکیاں ہوں گی اور دوسرے پلڑے
 میں بُرائیاں۔ اور پھر جس پر اللہ تعالیٰ کے مطالب
 نے انہیں بُری طرح پکڑ لیا اور کوئی انہیں چھڑا نہیں گا
 اور وہ اپنے کیفر کردار کو پہنچے۔ اس میں اللہ تعالیٰ نے
 بڑے دلکش انداز میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے
 میں یہ فرمایا کہ اے اللہ تعالیٰ کی تعریف ہی ہے اور اللہ تعالیٰ

اسی طرح ہم نے فرعون کے پاس
 فرعون علیہ السلام کو پیغمبر بنا کر بھیجا تھا۔ اسی طرح تمہارے
 پاس (پیغمبر علیہ السلام) ارسال کیے ہیں جو تمہارے
 مقابلے میں گواہ ہوں گے اور اگر تم بھی ان پیغمبر کو (فرعون
 اور اس کی قوم کی طرح) نہ مانو گے تو اس دن سے کیونکر

بچ سکتے ہو؟

کفار نے طرح طرح کے اعتراضات مختلف موقعوں
 پر کئے۔ اللہ تعالیٰ نے ان کے ہر اعتراض کے جامع جواب
 عطا فرمائے۔ یہ اعتراضات اور جوابات مختلف سورتوں
 میں موجود ہیں۔ مثال کے طور پر سورۃ "یس" میں دیکھیں۔

⑩ قرآن نصیحت ہے

اللہ تعالیٰ نے کمال شانِ صمدیت سے یہ
 انشاء فرمایا۔ قرآن باری تعالیٰ ہے کہ دین میں جبر نہیں۔

”یہ قرآن تو نصیحت ہے سو جو چاہے اپنے پروردگار
تک پہنچنے کا راستہ اختیار کرے“

کچھ مزید ارشادات باری تعالیٰ :

— ”وہ تو نصیحت ہے سارے جہان کے لئے“

— ”تو جسے اپنے رب سے ملنے کی امید ہے اُسے چاہئے

کہ نیک کام کرے اور اپنے رب کی بندگی میں کسی کو
شریک نہ کرے“

— ”جو شکر کرتا ہے وہ اپنے مال کو کرتا ہے اور جو ناسکرتا

کرے تو میرا رب بے پروا ہے سب خوبیاں والا“

— ”یہ آیتیں ہیں قرآن اور روشن کتاب کی ہدایت

اور خوش خبری ایمان والوں کو۔ وہ جو نماز پڑھتے

ہیں اور زکوٰۃ دیتے ہیں اور آخرت پر یقین رکھتے

ہیں“

— ”اور بے شک میرا رب فضل والا ہے اور مہربان“

"اور ایک صحابی نے کہا: "

 — یہ وہی کتاب کی آیتیں ہیں۔ بے شک ہم نے

 اسے عربی زبان میں اُتارا تاکہ تم سمجھو۔"

 — اللہ کے وعدہ کیا ان سے جو اُن میں ایمان اور

 اچھے کاموں والے ہیں۔"

 "اور میں حیرت جانتا ہوں جو تم چھپاؤ اور ظاہر کرو۔"

 — اللہ کے رسولؐ جب میرے بندے آپ سے میرے بلے

 میں اُتارے تو کہیں میں اُن کے پاس ہوں اور

 جب کوئی دعا مانگتا ہے تو میں دعا کرنے والوں کی

 دعا سنتا ہوں اور قبول کرتا ہوں۔"

 — اللہ کے فرار دعا کرتا ہے تو کون ہے جو اللہ کے

 فرار دعا سنتا ہوں اور مصیبت کو دور کرتا ہو۔"

 — اللہ کے ایمان والوں اللہ کو بہت یاد کرو۔ اور

 اللہ کے رسولؐ سے دعا کرو۔"

اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں ان امور و احوال کو بیان فرمایا ہے
 پر بیان کر دیا انسان کو عقل اور شعور دونوں عطا کر کے انسان کو
 تخلیق کا مقصد بیان فرمایا ہے موت و حیات اور اٹالہ و کھنڈی
 کر دیا کہ دیکھیں تم میں کون اچھے کام کرے اور اللہ تعالیٰ
 کے نزدیک کون بزرگ ہے اس کے بارے میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا
 ”إِنَّ أَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللَّهِ أَتْقَاكُمْ“ (اللہ کے نزدیک اکریم
 وہ ہے جو تم میں سے تقویٰ میں بڑھ کر ہے) پھر نیک کاموں کی
 جزا میں ابد الابد تک (موت کے بعد) جنت کے اندر خوشی
 خرم زندگی بسر کرنے کی خوش خبری اور جس کی اولیٰں بھاری
 ہوں گی وہ ہمیشہ ہمیشہ کے لئے جنت الشعیر میں اور اگر
 اور باغی اور کفار جن کی اولیٰں ہوں گی ان کا ہمیشہ
 ہمیشہ کے لئے ٹھکانہ جہنم ہوگا
 ان کفار کو اللہ تعالیٰ اس دن سے سزا دے گا کہ
 اپنے کفر پر اور باغی اور کفار کے لئے (جنت الشعیر) میں

اللہ تعالیٰ نے ان کو عتد و لائے کے لئے حضرت
عزیز علیہ السلام کی بھی یاد دلائی کہ ان کو بھی ذرعون
اور ان کی قوم نے ایسی ہی طرح جھٹلایا اور طرح طرح کی
تکلیفوں میں اور پھر ان کا اور مشرکین کا دوزخ میں ٹھکانا
ہمیشہ عیب کے لئے اور دوزخ کا عذاب اللہ تعالیٰ تک
پہنچنے کا راستہ اور شیطان کے نفسِ قہر پر نہ چلنے، دونوں کے
بارے میں تعلیم فرمادی اور شیطان کے بارے میں بار بار
قالا انما لکم عذابکم و فیہم عذاب عظیم (یہ تمہارا کھلا
دشمن ہے)۔

عزیز علیہ السلام کے بعد اب بڑے پرخص
عزیز علیہ السلام کے بارے میں لکھنا ہے کہ ان کے بارے میں
اللہ تعالیٰ نے ان کو عتد و لائے کے لئے حضرت
عزیز علیہ السلام کی بھی یاد دلائی کہ ان کو بھی ذرعون
اور ان کی قوم نے ایسی ہی طرح جھٹلایا اور طرح طرح کی
تکلیفوں میں اور پھر ان کا اور مشرکین کا دوزخ میں ٹھکانا
ہمیشہ عیب کے لئے اور دوزخ کا عذاب اللہ تعالیٰ تک
پہنچنے کا راستہ اور شیطان کے نفسِ قہر پر نہ چلنے، دونوں کے
بارے میں تعلیم فرمادی اور شیطان کے بارے میں بار بار
قالا انما لکم عذابکم و فیہم عذاب عظیم (یہ تمہارا کھلا
دشمن ہے)۔

اللہ کے ہاتھ ہے اور اللہ کے ہاتھ سے
 ہے۔ وہ غنی و حمید ہے اور اللہ کے ہاتھ سے
 فضل ہے۔ اُس کا صلہ ہے اللہ کے ہاتھ سے
 لوگوں کا کیا حشر ہوتا جو اللہ کی نعمتوں و احسانوں سے
 چاہتے تھے اور چاہتے ہیں اور اللہ کے احسانوں کے
 بنا چاہتے تھے اور آج بھی اللہ کے ہاتھ سے اُس کو
 رحیم نے کلام پاک (جو سر جنت میں ہے) اور اللہ کے
 و خاتم النبیین و رحمت اللعالمین اللہ کے ہاتھ سے
 کر کے کتنا بڑا اور عظیم احسان اللہ کے احسانوں کے
 حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اللہ کے احسانوں کے
 کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اللہ کے احسانوں کے
 سے نوازا ہے۔

① عبادات میں اللہ کے احسانوں کے

پڑھنے کے لئے ہیں۔ یاد رہے کہ قرآن نے پانچ ستران ہیں۔
 نماز اس میں سے نہایت اہم ستران ہے۔ اللہ تعالیٰ نے
 کلام پاک میں بے شمار حکم نماز قائم کرنے کے لئے حکم فرمایا۔
 حدیث شریف ہے:

”لَا صَلَوةَ لَكَ بِحَضْرَةِ الْقَلْبِ الْعَيِّ“

حضور قلب کے بغیر نماز نہیں۔

پھر فرمایا: ”جو شخص ایسی دو رکعت نماز پڑھے گا

جس میں دنیاوی وسوسے اور خیالات و خیالات داخل ہوں

ہوں تو خدا نے تعالیٰ اس کے تمام اعمال کو پھیلے گناہ سے

دے گا۔“ اور ایک روایت ہے کہ جو شخص ایسی دو رکعت

نماز پڑھے گا وہ اسے عطا فرمائے گا۔

حضور قلب کے لئے یہ ستران ہے۔

قائم کرنے میں ہونی چاہئے اور اللہ تعالیٰ اسے

لے کر ستران کی حیثیت سے اسے عطا فرمائے گا۔

(مسئلہ) اور اللہ کے درمیان نماز کی دیوار حائل
 ہے اور رک نماز اس فرق کو دور کر دیتا ہے۔ نماز کے ظاہری
 آداب اور باطنی شرائط ہیں۔ ظاہری آداب تو فرائض،
 مستحبات و سننات اور باطنی شرائط میں دل میں عاجزی
 پر ایمان و حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی
 طرف رجوع ہے۔ اللہ تعالیٰ اپنے بندے کو اپنی اطاعت
 میں آمنا رکھنا چاہتا ہے اور یہ نماز کے رکن کو صحیح
 طور پر ادا کرنے کے لیے نصیب نہیں ہو سکتا۔

کلام پاک میں اگرچہ نماز کے ساتھ زکوٰۃ کا حکم
 ہے اور بعض جگہ فرمایا ہے اور نماز سے مدد طلب کرو۔
 یہ نماز میں خطا کرتے ہیں ان کیلئے سورۃ "الماعون"
 میں فرمایا: "وَأَنْ تَعْلَمَ أَنَّ اللَّهَ يَحْكُمُ" جو اپنی نماز

اللہ تعالیٰ کے ساتھ ہے اور نماز کے صحیح ادا کرنے

ادا نہیں کرتے ہیں ان کے لئے عین عین ہے۔
 نمازیں معلق رہی ہیں اور وہ نمازیں انہی میں سے ہیں
 جس طرح اس (نمازی) کے ہمیں ضائع کیا ہے وہ
 ضائع کرے۔

حدیث شریف میں نماز کو حجت کی کئی جہی کہا گیا ہے
 ایک جگہ ارشاد باری تعالیٰ ہے: "اِنَّ عَمَلُ الصَّالُوۡۤہِ الْکَامِلِیۡ
 (نماز کو میری یاد کے لئے قائم رکھا)۔

وضو کے لئے فرمایا۔ "مِنْ اَدَاۡئِہِ خَیۡرٌ وَّضُوۡءٌ
 فقرا کا قول ہے: جس قدر وضو اچھا ہوتا ہے اسی
 قدر اس کی نماز اچھی ہوتی ہے۔

نماز تمام سے تمام تر مکمل ہے (الاصحیح ذکر ہے (نماز))
 اور ندامت ہے اور اعمال و احوال اس سے کمالیت ہوا
 کرتے ہیں۔ عبادات میں نماز جیسی کوئی عبادت نہیں ایسی
 وجہ یہ ہے کہ نماز جامع جمع عبادات ہے۔

روزوں کی حالت میں آپ کو کھانے پینے اور دوسری
 چیزوں سے روکا جائے۔ نماز میں کھانے پینے کی ممانعت
 کے علاوہ آپ کسی سے لڑائی نہیں کئے۔ کوئی حرکت سوائے
 اس کے جس کو نماز میں اجازت ہے آپ نہیں کر سکتے۔ اگرچہ
 اللہ سے چاہا جتھوں اور مسکینوں کو فائدہ پہنچایا جاتا
 ہے لیکن نماز میں ایک نمازی سلام پھیرنے سے پہلے یہ
 الْقَائِلُ الْوَكْرُ بِالْأَلْفِ غَفِرَ لِمُؤْمِنِينَ
 وَالْمُؤْمِنَاتِ الْكُلِّ الَّتِي اِتِّمَامَ مَوْمِنِ مَرْدُوں اور عورتوں
 کی سب سے زیادہ بڑی عفت کے جملہ مومنین و مومنات
 اور مردوں و عورتوں کے لئے ہوں سب کو ایک عظیم
 نامہ پھاڑنے اور ان کے مومن اس دعا کی بدولت
 اللہ تعالیٰ ان کا گناہ سے بہت رعایت پاتے ہیں۔
 حج کے لئے اللہ تعالیٰ کی طرف سے حج صرف ایک مرتبہ فرض
 ہے۔ اگرچہ اللہ تعالیٰ نے ان کو نماز میں جو روزانہ

آپ کو ادا کرنی ہوتی ہیں۔ حج میں آپ اپنے اپنے گھر سے
 داخل ہوتے ہیں اور کعبہ کی شکل ہو سکتی ہے اور اس کے لئے
 ہیں۔ نماز میں آپ تکبیر شریعہ (اللہ اکبر) کہہ کر اپنے اپنے
 کانون تک اٹھاتے ہیں اور ساری دنیا سے قطع تعلیق کر کے
 کے بعد اس کے حضور پیش ہوتے ہیں اور پھر سلام پھیر کر
 ختم کرتے ہیں حج میں مشہور کعبہ ہے یہاں سے اللہ کے دروازے
 ہے۔ حدیث شریف ہے یعنی تحقیق بندہ جب نماز کی طرف
 کھڑا ہوتا ہے تو اللہ تعالیٰ اس کے اور اپنے درمیان سے رکے
 اٹھا دیتا ہے۔ یہاں بے حجابانہ قرب حاصل ہوتا ہے۔ ان کا
 طرح جہاد کی عبادت بھی نماز میں موجود ہے آپ حضور
 قلب حاصل کر کے لئے اللہ تعالیٰ اور نفس کے لئے اللہ
 ہمہ وقت جہاد کرتے رہے ہیں تاکہ وہ آپ کے لئے جہاد
 نہ کر دیں اور اس نفس کے جہاد کو حضور نے اللہ تعالیٰ سے
 جہاد کہا ہے اور اللہ تعالیٰ نے اس جہاد کو جہاد کہا ہے۔

ایک شخص کو جب آپ اللہ اکبر کہہ کر سبت باندھتے ہیں
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے رکعت قرآن پاک، تسبیح و تحلیل و تحمید، درود
 بخوان اور دعا غرض کہ تمام عبادات کو ایک نماز کے اندر ہی
 ادا کر کے ہیں۔

پھر نماز میں ایک رکن "سجدہ" کو دوسرے ارکان پر
 فضیلت ہے۔ سجدے میں انسان کی جبیں اللہ تعالیٰ کے پائے
 مبارک پہنچتی ہے اور کلام پاک میں ارشاد ہے "سجدہ کر
 اور قریب ہو کر جودھا سجدے میں کی جاتی ہے اسکو زیادہ
 ثواب و قبولیت ہے۔ روز قیامت سجدے کی حالت میں ہی
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت کیا جائیگا جس طرح سجدے کے
 رکن فضیلت ہے۔ اسی طرح ایک نماز کو بھی فضیلت
 ہے۔ ان کی حالت کے لئے قرآن حکیم میں بھی حکم ہے۔
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے حضور صلی اللہ علیہ
 وسلم نے فرمایا ہے "وہاں نماز کی ہے" فرمایا جس

شخص کی نمازِ عصر فوت ہو جانے اسی کی حالت میں ہے
 کہ گویا اُس کے اہل و عیال لوٹ لگے گئے
 نماز کے اندر قیام رکوع پہنچو، تصور کیجئے
 آپ دیکھیں گے کہ اللہ تعالیٰ نے ہر مردان یا عورت اللہ
 کو کسی ایک نماز کے رکن کی حالت میں رکھا ہوا ہے مثلاً
 قیام ہے تو آپ کو بعض جائز الیٰ لیس کے جو قیام کی
 حالت میں مستقل ہیں مثلاً سیرخ شہرہ اور گائے بھیس
 کو آپ رکوع کی حالت میں رکھیں گے۔ سناپ و شیراک
 سجدے کی حالت میں اور بیٹھا کر قعدہ کی حالت میں
 دیکھیں گے۔

نماز میں حضوری کا کمال درجہ انبیاء علیہ السلام
 ان کے صحابہ اور اولیائے کرام کو ہی ان کے اپنے اپنے
 کے مطابق عطا ہوتا ہے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم
 ادا فرماتے تو اُس وقت آتے تھے اور ان کے

اللہ تعالیٰ نے اپنے پیغمبروں کو جو عرش مبارک کے والی بنا دی
 ان کے لئے آواز کی آبی اور مدینہ منورہ کی بعض جگہوں
 تک یہ آواز سنی۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے: "نماز
 میں میری آنکھیں کھلی ہوئی ہیں"

ایک دفعہ حضرت علی کریم اللہ وجہہ کی ران میں تیر
 پیوست ہو گیا جسے نکالنا مشکل ہو رہا تھا۔ کیونکہ نکالتے وقت
 آپ کو بہت درد ہو رہا تھا۔ چنانچہ جب آپ نماز کے لئے
 کھڑے ہوئے تو استغراق کا ایسا عالم تھا کہ تیر نکال لیا گیا اور
 آپ کو حرکت نہ ہوئی۔

نماز میں کتنا اہم رکن ہے آپ اس سے اندازہ

لگا لیں:

• نماز آپ کے معراج شریف میں عطا ہوئی۔

• دین اسلام کے پانچ بنیادی ارکان میں سے نماز دوسرا

رکن ہے۔

○ سُورَةُ بَقَرَةَ كے آغاز ہوتے ہی اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ
 اس عظیم المرتبت کتاب (کلام مجید) کے ان آیتوں
 لوگوں کو ہدایت نصیب ہوگی اور ان میں ایک
 ”نماز قائم کرنے والے“ بھی ہیں۔

○ سُورَةُ فَاتِحَةِ کو اُمُّ الْکِتَاب بھی کہا گیا ہے۔ اس میں آیتیں
 آیتیں ہیں۔ اس کتاب کی اصل بھی کہا گیا ہے کہ یہ
 سارے کلام پاک میں ان سات آیات کو تشبیہ کیا
 گیا ہے۔

○ صرف نماز کو ہی یہ شرف عطا ہوا ہے کہ یہ نماز میں
 ہر رکعت میں سُورَةُ فَاتِحَةِ پڑھی جائے۔ اس کے بغیر
 نماز ناقص ہے۔ یہ سُورَةُ فَاتِحَةُ میں اللہ تعالیٰ سے
 ہے۔ اس لئے اسے سب نمازی بھی کہا گیا ہے۔

○ نماز ایک ایسی عبادت ہے کہ اگر اللہ تعالیٰ سے
 پابندی کرے گا تو اس کے لئے اللہ تعالیٰ سے

ہے کہ یہ زکوٰۃ وہ معراجِ شکرانہ ہے جس میں اللہ تعالیٰ نے اپنے بندوں کو

حکم فرمایا کہ یہ ہوا۔ نماز سے جسم اور مال میں اللہ تعالیٰ کی شکرانہ ہے اور

زکوٰۃ سے مال پاک ہوتا ہے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے:

”جس مال میں زکوٰۃ مخلوط ہو جائے اس سے زکوٰۃ

اس سے نہیں نکالی جاتی بلکہ اس میں مخلوط ہے اور اس سے

ہے تو وہ مال ضائع ہو جاتا ہے۔“

”اپنے مال کی زکوٰۃ نکال کہ وہ پاک کیے والی ہے گئی

پاک کر دے گی۔“

زکوٰۃ مال کے اس معنی سے لیا گیا ہے کہ اس سے

پر قمری سال گزرنے پر احکامِ شرعی کے مطابق کسی شخص

مستحق کو دیتے ہیں۔ اسلام کے اس اصول کے تحت اللہ تعالیٰ

اس سے لگا لیں کہ زکوٰۃ کی تقسیم اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے

(سورۃ توبہ) میں خود فرمائی اور صاف صاف فرمایا کہ

کون کون لوگ مستحق ہیں۔ کہ ان کو دیا جائے اور ان کو

دیا جائے اور ان کو دیا جائے اور ان کو دیا جائے اور ان کو

(۱) فقراء (۲) مساکین (۳) عاملین

(۴) مزالقہ القلوب (۵) فی الرقاب

(۶) العارین (۷) فی سبیل اللہ

زکوٰۃ ان اموال پر فرض ہے۔

(۱) سونا چاندی پر

(۲) تجارتی مال پر خواہ کسی قسم کا ہو

(۳) کھیتی اور درختوں سے جو پیداوار حاصل ہو

(۴) سامان جانور پر

اگر زکوٰۃ دینے وقت زکوٰۃ کی نیت نہیں کی تو یہ خیرات

شمارگیں زکوٰۃ نہیں ہوں گی۔

اسلام کے معاشی نظام میں زکوٰۃ ریڑھ کی ہڈی ہے۔

اللہ تعالیٰ کے فضل سے لکھی گئی ہے۔

اللہ تعالیٰ کے فضل سے لکھی گئی ہے۔

معاشی خوشحالی کے بغیر نہیں چل سکتی۔ اللہ کے رسول ﷺ
 میں کسی قسم کی رعایت کسی سے بھی نہیں ہوئی۔
 ارشاد باری تعالیٰ ہے :

○ ”ان کے مالوں میں سے زکوٰۃ وصول کر کے ان کو
 پاک صاف کر دو۔“

○ ”دردناک و عید رے دو ان کو جو سونا اور چاندی
 جمع کر کے رکھتے ہیں اور انہیں خدا کی راہ میں خرچ
 نہیں کرتے۔ ایک دن آئے گا کہ اسی سونے چاندی
 پر جہنم کی آگ دہکائی جائے گی اور پھر اسی آگ
 کی بیٹھانیوں اور پہلوؤں اور پیٹھوں کو لگا دیا جائے گا
 یہ ہے وہ خزانہ جو تم نے اپنے لئے جمع کر رکھا ہے۔“

اب ایسی برسی ہوئی دولت کا سرچشمہ
 اس آیت شریفہ کے نزول پر حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہما
 تعالیٰ عنہما حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس حاضر ہوئے اور عرض کیا:

اللہ تعالیٰ نے ان کو عظیم شرف عطا فرمایا اور ان کو مال عرصہ کیلئے آفرمایا اور
 ان کو علم کے عطا فرمایا اور اللہ تعالیٰ نے ان کو کلمہ کو تم پر ان کے
 عرصہ کیلئے کہ ان کے مال سے ان کو مال پاک ہر جائیں۔ آپ
 صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا
 ”جب آپ کے مال سے زکوٰۃ نکال دی تو جو حق
 چھوڑا جب تمنا اور اولاد ہو گیا“
 حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وصال کے بعد جب
 حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ خلیفہ اول ہوئے
 ان کے قبیلوں نے زکوٰۃ دینے سے انکار کر دیا۔ آپ اس معاملے
 میں دیر سے رنج و غم فرماتے رہے۔ حالانکہ حضرت
 عمر بن الخطاب رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے حالات کی نزاکت بتائی اور اس
 پر وہ سختی ظاہر نہ فرمائی۔ ان کے لئے ان کے لئے حضرت ابو بکر صدیق رضی
 اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا کہ زکوٰۃ کی ایک رسی تک نہیں چھوڑو
 اللہ کے عطا فرمائے۔

زکوٰۃ صرف مسلمانوں کا حق ہے۔ کسی غیر مسلم کو
 نہیں دی جاسکتی اور نہ ہی کسی غیر مسلم سے زکوٰۃ وصول کی
 جاسکتی ہے۔ ہاں غیر مسلم کو صدقات خیرات وغیرہ دینے والے
 ہیں۔

زکوٰۃ ہٹے کے بعد مذہب کو نہیں دینی چاہئے۔ اس
 ضمن میں کچھ احادیث شریف درج ذیل ہیں:

”ایک مرتبہ دو آدمیوں نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم
 سے زکوٰۃ مانگی۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں
 اٹھا کر انہیں غور سے دیکھا پھر فرمایا: اگر تم ایسا
 ہو تو میں دید ونگاہ لیکن اس مال میں غمی اور کلاک
 کے قابل لوگوں کا خطہ نہیں ہے۔“

”جس کے پاس کھانے کو ہو اور اجڑا لے کر طاق
 رکھتا ہو، اُس کا یہ کام نہیں ہے کہ زکوٰۃ لے۔“

”یعنی وہ (زکوٰۃ) نہ لے، نہ مال وادوں سے لے۔“

اور ہر ایک کو اپنی ذمہ داری سے ادا کر دینی چاہئے۔
 زکوٰۃ کی ادا کرنے میں غلطی نہ ہو۔ اس کا اقرار ہے اور
 اکیلے نہیں ہو سکتا۔ اگر آپ ایک میں ارشاد باری تعالیٰ
 ہے "اور انہوں نے زکوٰۃ اور زکوٰۃ دینے والے اور التدریب
 اور قیامت پر ایمان لائے۔" وہ لاکھ ہیں جن میں ہم
 اچھے عظیم ہیں۔

حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی آل زکوٰۃ نہیں لے سکتی۔
 خانہ کراچی میں زکوٰۃ حرام ہے۔

جو ایک طالب زکوٰۃ وصول کرنے والے ہیں انکی تنخواہ
 زکوٰۃ سے ادا ہوگی۔ اور وہ خود صاحب نصاب ہی کیوں نہ
 ہوں۔ اگر کوئی طالب ایسا ہے جس پر زکوٰۃ شرعاً حرام ہے
 تو اس کی زکوٰۃ کسی کو بھی وصول کی جائے گی۔

مخفی نہیں ہے کہ زکوٰۃ میں جائز ہے۔ ایک نو مسلم
 کو زکوٰۃ دینے کی اجازت ہے۔ اور اس کو

چھوڑ کر اسلام میں داخل ہوا ہے۔ اس کے ایک طلبہ
 خوش کرنے کے لئے دنیا بھر میں - اللہ اور اللہ کے رسول
 گئی اور اس کی اہمیت بانی رہی اور خطوں سے کہ وہ ملک اور
 واپس اپنے دین کی طرف نہ لڑے۔ دوسرا اگر کوئی شخص
 غنی ہے مگر مسافر نہیں ہے اور مفلس ہو گیا ہے تو وہ لوگوں
 کا مستحق ہو جائے گا۔

خلفائے راشدین کے عہد تک اللہ کے حکم سے کیا جائے
 مگر بعد میں جب خلافت کی حالت آئی تو بیت المال
 تو ختم ہو گیا اور شاہی خزانہ آگیا۔ آج کل پاکستان میں بھی
 زکوٰۃ حکومت ہی لیتی ہے اور اللہ کے حکم کے خلاف
 کو تقسیم کرتی ہے۔ مگر زکوٰۃ اللہ کے حکم سے لیا جائے
 بنکوں میں جمع ہوں اور اس میں (BANKS)

"ACCOUNTS" سے نہیں لیا جائے۔ اس کے لئے
 پورا نہیں ہوا۔ اللہ کے حکم سے لیا جائے۔

اللہ تعالیٰ نے انسان کو حکمت سے نوازا ہے اور اس کی ہر حرکت میں حکمت ہے۔
 اللہ تعالیٰ نے انسان کو حکمت سے نوازا ہے اور اس کی ہر حرکت میں حکمت ہے۔
 اللہ تعالیٰ نے انسان کو حکمت سے نوازا ہے اور اس کی ہر حرکت میں حکمت ہے۔
 اللہ تعالیٰ نے انسان کو حکمت سے نوازا ہے اور اس کی ہر حرکت میں حکمت ہے۔
 اللہ تعالیٰ نے انسان کو حکمت سے نوازا ہے اور اس کی ہر حرکت میں حکمت ہے۔
 اللہ تعالیٰ نے انسان کو حکمت سے نوازا ہے اور اس کی ہر حرکت میں حکمت ہے۔
 اللہ تعالیٰ نے انسان کو حکمت سے نوازا ہے اور اس کی ہر حرکت میں حکمت ہے۔
 اللہ تعالیٰ نے انسان کو حکمت سے نوازا ہے اور اس کی ہر حرکت میں حکمت ہے۔
 اللہ تعالیٰ نے انسان کو حکمت سے نوازا ہے اور اس کی ہر حرکت میں حکمت ہے۔
 اللہ تعالیٰ نے انسان کو حکمت سے نوازا ہے اور اس کی ہر حرکت میں حکمت ہے۔

میں اپنی نفسانی خواہشات اور اللہ کے راستے میں
 کی جاتی ہیں جو وہ شراب، زنا، عیسائیت اور دیگر گناہوں کے عمل
 بھی قانونی تحفظ دیا جائے۔ عوام دولت الٰہی حلال ہوا
 ہے۔ آپ نے سنا ہوگا کہ کالا زمین سفید زمین اور اجاسکتا ہے کہ
 شرطوں کے ساتھ۔ کیونکہ سرحدی طاقت انسان کو سمجھا جاتا
 ہے۔ تمام مسلمانوں کا سرحدی طاقت اور صرف اللہ جل جلالہ
 ہی ہے اور انسان کے لئے اس کا قانون اہل ہے اور انسان
 خلیفۃ الارض کی حیثیت سے اس کے قانون پر واپس لائی
 سے عمل درآمد کرنے کا پابند ہے۔ اس میں کوئی انسان
 ترمیم نہیں کر سکتا۔

اگر آپ غور سے سوچیں گے تو آپ اس نتیجے پر پہنچیں
 گے کہ اگر ہمارے کروڑ بیتی ارب اپنی بالکسانی صرف کر لیں
 پوری پوری دے دیں تو ہماری سوائی حالت بہت بہتر
 عرصے میں قابل رشک ہر حال کی اور ہمیں ضرور اور

اور یہ ہیں ان کے لئے۔
 عزیر ان میں سے ہے اس قدر مراد اس وجہ سے
 یا چاہئے کہ اللہ تعالیٰ کے کلام پاک کو ٹھیک طرح سے سمجھا
 جائے اور ان پر عمل کرنے کا آپ میں جذبہ پیدا ہو۔ کچھ مواد
 پر عمل کرنا ضرورت کار عمل نصیب ہوگی ورنہ آپ میں
 سے جو تک و شب کا شکار ہو اُسے فر فریٹھنے یا چند سطور
 کتاب کے پڑھنے سے کیا فائدہ ملے گا۔

(3) فرضِ حَسَنًا اور اُخْرَت
 میں اُس کے اجرِ عظیم کی بشارت

اس سے پہلے زکوٰۃ کا حکم فرمایا تھا۔ زکوٰۃ کا دینا
 صاحبِ نصابِ فرض ہے۔ ہر مال کا نصاب اور دور
 عطا ہونے کا ان پر بھی مقرر کر دیئے گئے ہیں۔ اب فرضِ حَسَنًا

کے لئے قرآن

”اللہ کے اچھا فرض و واجب ہے کہ حضرت ابی آدے
 بھیجے گئے تھے اللہ کے پاس پیر اور پکے لوگوں کی
 پارے کے“

بنی نوع انسان اور بالخصوص مومنین کے لئے اسلام
 ہر طرح ایک مکمل ضابطہ حیات ہے۔ اس میں تقاضات
 تک کسی رد و بدل کا سوال ہی نہیں ہے۔ پیر اور پاکیزہ انسانوں کے لئے
 نبوت حضور صلی اللہ علیہ وسلم پر ختم فرما دیا گیا ہے۔ اس میں
 تجارت، عدالت، معاشرت، مستحبات، اخلاقیات و غیرہ
 سبھی کچھ آگے ہیں۔ غرضیکہ انسان زندگی کا کوئی ایسا شعبہ
 نہیں جس میں رہنمائی نہ کی گئی ہو۔
 کسی قوم یا تنظیم کی اگر کوئی ایسی حالت کہ وہ رہنمائی اس
 کی بقا ہمیشہ خطرے میں رہتی ہے۔ وہ قوم یا تنظیم وہ قوم
 کے رحم و کرم پر رہتی ہے۔ آج دنیا کے لئے یہ تصور ہونا چاہیے
 بات کے منہ بولنا نبوت ہے۔ اب وہ ایک ایسے منظم

ہے اور اللہ تعالیٰ اس سبیل اللہ کے لئے نفلی صدقات پر بہت
 رورہا گیا ہے۔ میرا یہ ایمان و ایقان ہے کہ زکوٰۃ سے لیکر
 دوسرے تمام صدقات اگر ہم تمام لوگ ادا کرنا شروع کر دیں
 تو دوسرے جمالی کی امداد تو کیا ہمیں اپنے ملک میں کوئی
 ضرورت لینے والا نہیں ملے گا۔ حضرت عمر بن عبدالعزیز (حن
 کے عہد کے خلیفے راشدین سے مماثلت دی جاتی ہے اور
 اسی وقت کے آپ کو خلیفہ خمس بھی کہا جاتا ہے) ڈھائی سال
 تک خلافت پر تختن رہے۔ آپ کے عہد میں خوشحالی کا یہ
 حال ہو گیا تھا کہ لوگ صدقات لئے لئے پھرتے تھے اور انہیں
 مانگنے والا نہیں ملتا تھا۔

اسلام میں زکوٰۃ کو تو فرض کیا گیا ہے۔ مگر دوسرے
 اللہ تعالیٰ سبیل اللہ کے صدقات کو نفلی قرار دیا گیا ہے کہ
 حضرت ابراہیم علیہ السلام کی بلائے آخرت میں بڑے اجر و ثواب

کی بشارت بھی دی گئی۔ اب ان کا پرانا سواہر
 چھوڑ دیا کیونکہ یہ فضلی صدقات ہیں۔ کچھ انصاف سنا رہی
 تعالیٰ اس سلسلے میں درج ذیل ہیں:

— ”کون ہے جو اللہ کو قرض دے۔ اچھا قرض۔ تو
 وہ اس کے لئے دو گنا کر دے اور اس کو عزت کا
 ثواب ہے۔“

— ”ہے کوئی جو اللہ کو قرض دے تو اللہ اسے کئی
 گنا بڑھا چڑھا کر واپس کر دے۔“

— ”اللہ کی راہ میں خرچ کرو اور اپنے اپنے اپنے
 آپ کو ہلاکت میں نہ ڈالو کہ راہ خدا میں خرچ ہو گئے
 کے معنی ہلاکت اور بربادی کے ہیں۔“

— ”جو پاک مال تم نے کما ہے وہ تمہارے لئے
 تمہارے لئے زمین سے نکالی ہے۔ اس میں سے

راہ خدا میں خرچ کرو۔“

— اے بیٹے! یہ سب لیا خراج کریں، اے نبی اکہندو کہ
 جو ضرورت سے زیادہ ہو۔
 — اگر زمین دار ہو گے دھت ہو تو اسے خوشحال ہونے
 تک دولت و دار و صدقہ کر دینا تمہارے لئے زیادہ
 بہتر ہے اگر تم اس کا فائدہ جانو۔
 — اگر گناہ طریقے سے خیرات کرو تو یہ بھی اچھا ہے لیکن
 اگر چھپا کر غریب لوگوں کو دو تو وہ تمہارے لئے زیادہ
 بہتر ہے اور اس سے تمہارے گناہ دُھلتے ہیں۔
 — زیادتی اپنا اتنا سکیڑ لو کہ گویا گردن سے بندھا ہوا
 ہے اور اتنا کھول دو کہ حسرت زدہ بیٹھے رہو اور لوگ
 بخاشم کر لانت کریں۔
 — اور دنیا کی زندگی نہیں مگر کھیل کود اور بے شک پھپلا
 کر گزارنے کے لئے جوڑتے ہیں۔
 — اور ان کو کہ تمہارے مال اور تمہاری اولاد سب

فتنہ میں اور اللہ کے پاس سے اس کی تائید سے
 — ”اے ایمان والو! تمہارے مال پر اللہ کی قسم
 چیز نہیں اللہ کے دگرے قائل ہوں کہ اللہ
 ایسا کرتے تو وہی لوگ نقصان میں آتے۔“
 اب اس سلسلے میں کچھ احادیث بھی درج کرتا ہوں۔
 — ”فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کہ اللہ کے
 آدم کے مال کو تیرا خرچ کرنا اور تیری حاجت سے مال
 ہونے کے لئے بہتر ہے اور مال کو دکان تیرے لئے ہونا
 ہے اور نہیں ملاست کیا جائے۔“
 مال اپنے قبضے میں رکھنے پر اور خرچ کر کے
 پہلے اپنے عیال پر۔“

— ”فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کہ اگر تم
 کوئی ایسا دن کہ جس میں صبح کے وقت تمہارے مال
 ہوں جس میں سے اگر تمہارا مال بچے اور اللہ

خرچ لے کر اس کا بدل دے یعنی جو شخص
بصرتِ خیر میں یا مناسب موقع پر خرچ کرتا ہے اس
کو اس سے زیادہ دے اور در سیرا یہ کہنا رہتا ہے کہ
لے الیہ سخیل کے ان کو نلف کر دے۔

— **نور الایضاح** اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ میں میں
دو باتیں صحیح نہیں ہوتیں یعنی سخیل اور بد خلقی۔
— **نور الایضاح** اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ جنت میں
سکھارا اور سخیل داخل نہ ہوگا اور نہ وہ شخص جو خیرات
کے کراہان جائے۔

— **نور الایضاح** اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ جلدی
کو خیرات و صدقات دینے میں (یعنی مرنے سے
قبل صدقہ و خیرات کرو) اس لئے کہ صدقہ سے بلا

— **نور الایضاح** اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ ابتدا کرو

صدقہ کی ان لوگوں سے جن کا نام فقیر تحریر فرمایا

ہے۔

— ”فرما رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے خیرات میں

مسکین کو ایک ہی صدقہ ہے یعنی ایک ہی شراب

ہے اور قرابت دار کو صدقہ و مٹا صدقہ ہی ہے اور

سلوک بھی یعنی اس صدقہ کا اللہ شراب اللہ ہے۔

— ”صدقہ دیا کرو، صدقہ جہنم سے شجاعت والا ہے۔“

— ”صدقہ دونا کہ اللہ کی رحمتیں اور نعمتیں تم پر نازل

ہوں۔“

— ”صدقہ اللہ کے فضل کو بھٹاتا ہے اور اللہ کی رحمت

کو دُور رکھتا ہے۔“

— ”ہر ایک نیک کام صدقہ ہے۔“

— ”خدا احسان کرتا ہے لہذا تم بھی اللہ کے احسان سے لطف لو۔“

— ”خیرات میں صدقہ کو اللہ نے ایک لاکھ بار

اللہ تعالیٰ نے رسول اللہ کی ایک بہانے ہی عمدہ مثال ایک
 حدیث شریف میں ہے جو درج ذیل ہے :
 اللہ عزوجل نے فرمایا کہ ایک شخص جنگل میں کھڑا ہوا تھا
 کہ اس نے اس کے آواز سنی فلاں شخص کے باغ کو سراپا
 کر کے وہ ابر ایک جانب کو بڑھا اور ایک پتھری زمین پر پانی
 لایا اور وہ مانی چھوٹی چھوٹی نالیوں سے ایک بڑے نالے
 میں جمع ہو کر آگے بڑھا۔ یہ سب منظر وہ شخص دیکھ رہا تھا۔
 یہ دیکھ کر کہ یہ پانی کہاں جاتا ہے۔ وہ پانی کے ساتھ
 چل پڑا اجاگ ایک آدمی کو اس نے دیکھا۔ وہ بلیچے سے
 اس پانی کو ادر ادر اپنے باغ میں پھیلا رہا تھا۔ اس نے
 رات لایا کے خدا کے بندے تیرا نام کیا ہے۔ اس نے
 اللہ اللہ ہے۔ یہ نام وہی تھا جو اس نے ابر میں سنا
 تھا۔ اس باغ والے شخص نے پوچھا۔ اے خدا کے

بندے نے لے لیا میرا نام کہوں معلوم کیا انہوں نے انہوں نے
 ابر میں جس کا یہ پانی ہے آواز میں بھی کہہ لیا انہوں نے
 باغ کو سیراب کر لیں میرا نام لیا پس بتلا انہوں نے باغ
 میں کونسا نیکی کا کام کرتا ہے۔ اس کے ابا صاحب نے
 یہ پوچھا ہے تو میں بتلا انہوں کہ جو کسی سے برکت میں رہتا
 ہوتا ہے اس کا تہائی تو میں خیرات کرتا ہوں اور تہائی
 اپنے اور اپنے بال بچوں پر خرچ کرتا ہوں اور تہائی (اس
 باغ میں لگا دیتا ہوں۔

صدقہ و خیرات دینے والوں کو ان خیروں
 کا خیال رکھنا چاہیے :

(1) جو اس کی ضرورت سے زیادہ ضرورت مندوں کی طرف
 میں خرچ کرے۔

(2) خیرات پہلے اپنے خیرات سے پہلے اور پھر اللہ

سے روئے ہوگا۔
 (۳) پورا اول اور ثانیہ کے خاص ترشح رے اور سب
 سے زیادہ ترشح اُن اولوں کے جو اذیت سوال اپنی غیرت و
 حیا کی روئے نہیں کر سکتے۔ اُن کو تلاش کرنا ہوگا۔ وہ
 خود میں آئیں گے۔

(۴) ذکاوت اور عقلی صدمہ و خیرات کرتے وقت نہایت
 سخن اخلاقی اور عاجزی کے کام لے لینے والے کی عزت نفس
 ایسی طرح طعین نہیں پہنچا جائیے۔ نام و نمود کے لئے اور
 اذیت رے کے خیرات کرنے سے تواب ختم ہو جائے گا اور اُلٹا
 عذاب کے میں ہوگا۔

(۵) اگر مسلم ہو کر مسائل بدکار ہے اور وہ یہ رقم گناہ
 لے گا وہاں بہت وقت لے گا اور اُسے خیرات ہرگز نہیں دینی
 مانگے۔ اس سے نہیں سے دعاوت کر لینی چاہیے۔

صدقہ و خیرات لینے والوں کو ان چیزوں کا
خیال رکھنا چاہیے:

(1) اگر وہ تندرست اور اپنے ہاتھ لے سکتے کر کے
کے قابل ہے تو اس کو صدقہ ہرگز قبول نہیں کرنا چاہیے
(2) سائل اس قدر مال کے جتنی اس کو ضرورت ہو
اس سے ذرا زیادہ۔ اگر اس کی ضرورت سے زیادہ دیا جائے
تو مطلوبہ رقم رکھ کر باقی شکر ہے اور معذرت سے واپس
کردے۔

(3) سائل کو ان کے وقت صاع لصاب کو
تنگ نہیں کرنا چاہیے اور جتنا وہ دے اس سے زیادہ
طلب نہ کرے اور یہی اپنے مطالبے کو پورا کرنے کے لئے
اس کے پیچھے پڑنا چاہیے۔ سوال کرنا انہماک سے
ہے اور انسان کی بد قسمتی کا باعث ہے۔

اللہ تعالیٰ نے انسانی فی سبیل اللہ کے لئے
 قرآن کریم میں کئی حکم ارشاد فرمایا اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم
 نے بھی اس کی تفصیلات بیان کرنے کے ساتھ ساتھ اس پر
 روشنی کے الفاظ صحیح طرح لے ہو۔ اس کا صحیح مفہوم
 ہی معاشرے کی خوشحالی کا باعث بن سکتا ہے اور بغیر تحقیق
 معاشرے کے پانچواں افراد کو دینے سے معاشرہ برائیوں
 کا شکار ہو جائے گا۔ معاشرے کے عموماً تین طبقات ہوتے
 ہیں۔ پہلا اہل ثروت و دولت کا طبقہ، دوسرا متوسط الحال طبقہ
 اور اس طبقہ میں اکثر صاحب نصاب بھی ہوتے ہیں) اور
 تیسرا اعلیٰ طبقہ جس کا اکثر مشکل سے ہوتا ہے۔ جن کو
 اللہ تعالیٰ نے انسانی فی سبیل اللہ کی توفیق دی ہوئی ہو
 ان کے لئے چاہنا چاہی اللہ ہی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ
 علیہ وسلم نے اس لئے صحیح مفہوم کے لئے کیا ارشاد فرمایا ہے
 اس کے لئے اس کے احکامات و روحِ دل میں

حضرت علیؑ کے بارے میں جو سوال کیا گیا ہے
 میں آدمیوں کو جاننے سے

(1) اُس کو جو قرض کا ضامن ہو۔ اُس کو صرف

اس قدر مانگنا جائز ہے کہ وہ اس سے قرض الٹا
 کر دے اور اس کے بعد پھر نہ مانگے۔

(2) اُس شخص کو جو کسی آفت یا مصیبت میں

بتلا ہو جائے (مثلاً آفتِ طاعون یا مال) اُس کو

صرف اس قدر مانگنا جائز ہے جس سے اُسکی ضرورت

پوری ہو جائے یا اُس کی زندگی کو قائم رکھے۔

(3) اُس شخص کو جس کو کوئی مصیبت پیش آئے

مثلاً فاقہ اور محنت کے تین آری اس امر کی شہادت

دیں کہ وہ فاقہ سے ہے اُس کو بھی مانگنا جائز ہے۔

صرف اس قدر کہ وہ زندگی کو قائم رکھے۔

اگر کوئی شخص ان تین صورتوں کے سوا سوال کرے گا

اللہ جل جلالہ سے دعا ہے کہ اس حرام کلمے کا۔
 فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ جو شخص لکریں
 سے اس لئے سوال کرے کہ ان سے مال بیکار اپنا مال
 بٹھائے وہ ایک بار تک کا انکارہ الحکما ہے اب اس کو
 اختیار ہے وہ سب مال کے مالک لکھے۔
 فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جبکہ آپ ممبر
 شریف کے مال لکھے اور صدق اور سوال سے باز رہنے کا
 ذکر فرماتے تھے کہ اگر وہ کا ہاتھ خرچ کرنے اور دینے والا
 ہوتے اور بچے کا ہاتھ سائل کا ہاتھ ہے۔

اک ایمان امروز واقعہ

انصاریں سے اک شخص نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم
 کی خدمت میں سوال فرمایا آیا آپ (صلی اللہ علیہ وسلم)
 نے اس سے بعد اللہ کے کلموں کو بھی نہیں ہے۔ اس نے

عرض کیا۔ ایک موی لٹکی ہے جس میں ایک حصہ ہے اور ایک حصہ ہے۔
 اور ایک حصہ اور پھر پیتا ہوں اور ایک حصہ ہے اور ایک حصہ ہے۔
 پانی پیتا ہوں۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اگر آپ
 چیزوں کو لے آؤ۔ وہ شخص دونوں چیزوں کو لے آئے آپ
 نے ان کو اپنے ہاتھ میں لیکر فرمایا۔ ان کو کون خریدتا ہے۔
 ایک شخص نے کہا۔ ان کو میں ایک درہم قیمت پر خریدتا ہوں۔
 آپ (صلی اللہ علیہ وسلم) نے فرمایا کہ اگر درہم سے زیادہ کون
 دام لگاتا ہے۔ ایک شخص نے دو درہم قیمت لگائی۔ آپ صلی اللہ
 علیہ وسلم نے دونوں چیزیں اس کو لے لیں۔ اور اس سے
 دو درہم لیکر انصاری کو دے دیئے۔ پھر اس سے فرمایا کہ
 میں سے ایک درہم کا سا ان کو دو درہم لیں اور ایک کھڑکی
 کے پاس پہنچا اور دوسرے درہم کی کھڑکی پر خرید کر لیں۔
 لے آئے۔ چنانچہ وہ کھڑکی خرید لیا اور پھر اس سے فرمایا کہ
 علیہ وسلم کی خدمت میں لے آئے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے

سے لے کر صبح نماز تک اور اس کو کھانا پانی دے کر
 اللہ جل جلالہ کا شکر ادا کر کے چار باب پندرہ دن تک میں
 سے روزانہ کتبوں سے جو شخص چاہے اور کلام اللہ لے کر بیٹے لگا پھر
 ایک دن جو شخص آپ (صلی اللہ علیہ وسلم) کی خدمت میں
 حاضر ہوا اور اس وقت اس کے پاس دس درہم تھے اس
 نے اس رقم سے کچھ خرید لیا اور کچھ کھانے کی چیزیں بھر
 اس سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:
 ”پیسے لئے اس سے بہتر ہے کہ تو مانگتا پھرے اور
 قیامت کے دن تیرے ہرے ہرے پر سوال کا داغ ہو“
 فراموشی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے کہا میں نے رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم سے یہ سنا کہ رسول اللہ کیا سوال کروں میں
 (اللہ کے لئے) آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا نہیں لیکن
 اللہ تعالیٰ پر سوال کروں گے انکے۔
 اللہ تعالیٰ اللہ تعالیٰ کے ہیں کہ رسول اللہ صلی

علیہ وسلم نے پھر کو طلب فرمایا اور فرمایا اس کو ابھی تک لوگوں سے (کبھی) کوئی چیز نہیں لے گا۔ پچاس روپے سے اس کا اقرار کیا۔ پھر آپ (صلی اللہ علیہ وسلم) نے فرمایا یہاں تک کہ اگر تیرا چاہے بھی کہ جاکے کسی سے نہ مانگ بلکہ میری ہی سے اتر اور خود اٹھا۔

آج ہمارا ملک اڑواں ڈالر کے قرضوں تلے دبایا ہے پھر ان قرضوں پر سود مرکب لاسہ اور سب سے زیادہ افسوسناک بات یہ ہے کہ ہم عالمی مالیاتی اداروں اور مختلف ممالک کی حکومتوں سے مزید قرض لے رہے ہیں تاکہ اپنی ترقیاتی اسکیمیں جاری رکھ سکیں۔ اگر کوئی اور دوسری طرح کے اتفاق فی سبیل اللہ کے احکام پر عمل کرے گا تو کیا جائے تو بفضل تعالیٰ بہت جلد یہاں کوئی نئی صورت لینے والا نظر نہیں آئے گا۔ السلام ربوہ۔ تھوڑے دنوں میں یہاں معاشرہ قائم کرنا چاہئے۔

سود کے لئے لاکھوں روپے لگائے۔ تو میں انفرادی بنی ہیں
 ان کے لئے لاکھوں روپے لگائے۔ یہ سب ہی ان دونوں حقوق
 کو لاکھوں روپے لگائے۔

پہلے ملک میں عذرا کی بھی ہر سال قلت ہوتی ہے
 اور یہ قلت اُورپی کر کے لئے ہمیں باہر سے مختلف اشیا
 خریدنی پڑتی ہیں۔ اگر ہم سنت نبوی پر عمل کریں
 اور سوک سے کم کھائیں اور اگر ایک وقت میں آدھی روٹی
 کی بجائے دو روٹی کھائیں تو دونوں وقت میں ایک فرد ایک
 روٹی بچا سکتا ہے یعنی ایک دن میں دس کروڑ روٹیوں
 کی بچت ہوگی۔ اسی طرح چینی، دودھ اور دوسری
 اشیا کے لئے بھی بچت ہوگی۔ فارمولا استعمال کیا جاسکتا ہے۔
 حلال چیزوں میں سود اتنی بڑی چیز ہے کہ یہ سود خود
 لاکھوں روپے لگائے۔ جو افراد یا قومیں سود
 لگائیں ان کے لئے سود ایک خاص قسم کی

سستی اور ذہن میں لپٹی پیدا کر دینا ہے۔ اور ان سختیوں
 سے بھی ان کا دل گھبرااتا ہے۔ آج ساری دنیا میں سختیوں
 جوئے، شراب کی فروخت، رقص اور ناچ وغیرہ جیسی ظلم
 چیزوں پر مبنی ہے۔ آج دنیا کا جو حال ہے وہ سامنے ہے۔
 مادیت کہاں تک پہنچ گئی ہے کہ خدا کے دھوکے اٹھا
 کیا جا رہا ہے۔ یہی مادیت کی آخری حد ہے۔

ہمارے مذہب میں تو سچے دُعا و سُورہ کے والے اور
 سُود کا کاغذ تک لکھنے والے پر اور سُورہ سے منع کرنے والے پر
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے لعنت بھیجی ہے۔ یہاں تک
 کی گیارہ کروڑ کی آبادی ہے۔ سب کی اور دنیا میں سُورہ کی
 آمیزش کسی نہ کسی حد تک ہے۔ یہ ختم ہوئی۔ کلام ہے۔
 امیر، کبیر، حاکم، محکوم، عالم، پیر کوئی سماں میں آجائے
 جلوس ہوتے ہیں۔ نعرے لگتے ہیں۔ سُورہ کی عالم کے لئے
 نہیں کرتا کہ میں نے اللہ کو دیکھا ہے۔ اللہ نے ان کو دیکھا ہے۔

اور اسے اللہ تعالیٰ کی رحمت سے کھینچ کر لیں کہ اس رقم سے قرضہ
جات کی ادائیگی شروع کریں۔ اس قدر سے سال میں آسانی
کے ایک ارب بارادوار جمع ہو جائیں گے اور اللہ کے فضل
کے ہمیشہ آؤ ہماری تسلیں تو اس لعنت سے ضرور نجات
پا جائیں گی۔

الفاظ فی سبیل اللہ کے لیے پیارے اور آسان طریقے
ہیں کہ عزت باقی رہ ہی نہیں سکتی مثلاً میں جس محلے میں
رہتا ہوں اگر میرا پڑوسی جھوکا سوتے اور میں پیٹ بھر کر
سڑوں تو میں سخت میں داخل نہیں ہو سکتا۔ جب میں
اس محلے کے ہوتے اپنے پڑوسی کا خیال رکھوں گا اور
اسی طرح تمام محلے والے اپنے اپنے پڑوسی کا خیال رکھیں گے
تو یہاں محلے میں عزت کہاں سے آئے گا۔ اسی طرح اگر
محلے میں یہ عمل لیا جائے گا تو پورے شہر میں کوئی غریب
نہیں ہوگا اب اگر دوسرے شہروں میں بھی اسی طرح عمل

کیا جائے گا تو مفاسد کہاں رہے گی۔ اللہ تعالیٰ نے ہر شے
 کے مجموعے کا نام ہے اور حکمت و رحمت اور اللہ تعالیٰ نے ہر شے کو
 ہے وہ کسی اور بہتر طریقے پر خرچ کرے گی۔
 اللہ تعالیٰ کا ایک ایک حکم اور حدیث اللہ تعالیٰ کا ایک
 ایک حکم ایسا ہے کہ اگر اس پر عمل کیا جائے تو اس کے لئے
 مفید نتائج برآمد ہوں گے کہ دنیا کے بڑے بڑے ممالک کے
 آئین بھی وہ نتائج پیدا نہیں کر سکتے۔
 ہمارے ہاں مہمان کے لئے پیلا، ان کی طبیعت کے
 زیادہ کھانا پکانے کے لئے فرمایا گیا اور دوسرے تیسرے دن کے
 معمول کے مطابق اور اگر تین دن کے بعد چھوٹا کر کے رکھا جائے
 تو یہ صدقہ ہوگا اور اگر اس کے علاوہ بیرون ملک سے کھانا لائے تو
 اس پر واجب نہیں ہے۔ اسی ایک شرطیں کتنی رحمت
 ہو سکتی ہے اور گھروں کی زندگی میں کتنی نعمتیں آسماں سے
 پیدا ہو جائیں گی اور عوام صحابہ کے درمیان کتنی رحمتیں آسماں سے

اگر کسی کو مصیبت سے شاید ہی کوئی
بچا جائے اور اس کے لئے کوئی ایک شغل ہے لیکن غریبوں
کے لئے مصیبت۔

اگر انسان کے اندر اللہ تعالیٰ کا خوف اور رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت اور عاقبت بخیر کی فکر ہوگی تو
پہلے اللہ تعالیٰ سے دعا کرے کہ صدقات و خیرات دیکار بیماری کے
درمانِ صحت کے لئے صدقہ، بیماری سے صحتیاب ہونے کے
بعد نیکانے کا صدقہ، کسی مصیبت سے نجات حاصل کرنے
کے لئے صدقہ، اگر کوئی خوشحالی یا نفع حاصل ہوا تو اس میں سے
اللہ تعالیٰ کا فضل بحال اور صدقہ دینا، اپنا کوئی دوست یا
خیر دوست اور مصیبت میں ہے تو اس کے لئے صدقہ دینا تاکہ
اس کی مصیبت دور ہو۔ سفر پر جانے سے پہلے صدقہ منزل
دینا چاہئے۔ صدقہ اور واپسی سفر سے پہلے صدقہ اور
اللہ تعالیٰ سے دعا کرے کہ اگر اس بارے میں تفصیل سے

لکھا جائے تو کئی صفحات درکار ہوں گے۔
 ہم اتفاقاً فی سبیل اللہ کی نعمت سے ماہر ہو گئے ہیں
 ہمارے دل دولت کی حرص میں گرفتار ہیں۔ یہ عورتوں
 و خیرات تو نفلی ہیں۔ صنایع و صواب لوگ الیٰ بھی نہیں
 جو قربانی، زکوٰۃ، صدقہ الفطر اور عقیقہ وغیرہ کو نہیں دیکھتے۔
 کی طرح اب یہ لوگ بھی کہتے ہیں کہ مذہب صرف ہندوؤں کے
 خدا کے درمیان ہے اور یہ ہندوؤں کا ذاتی معاملہ ہے۔ اسکا
 سیاست، معیشت و غیرہ سے کوئی تعلق نہیں۔ جو عالم میں ان لوگوں کی
 کی وجہ سے شعور نہیں اور نہ ہی برسرِ اقتدار طبقہ اور سیاستدانوں
 ان میں یہ شعور پیدا ہونے دیتا ہے۔ ناکہ وہ بڑے اور ظالمانہ
 سمجھ نہ سکیں اور انہیں لوگ روک سکیں۔ عالم میں شعور نہیں
 توقعات تھیں وہ نعرہ تو سر لیتے گا لگاتار کہ وہ خود
 یا تو سیاست میں گرا اور احمق لگے گا۔ وہ اس کے نتیجے میں
 مہر بنے ہوئے اور اللہ کے ہاتھ میں ہے۔

ہر سال کے آسٹریلے بیک وقت ورڈی ہوئے ہیں اور
 بعض کے ایک اور کوشش اتنی بڑھ گئی ہے کہ اس کو روکنے
 کے لئے جس کو لگایا جاتا ہے وہ بھی اس کا شکار ہو جاتا ہے۔
 70 فیصد لوگوں کی معاشی حالت نہایت خراب ہے۔ روٹی،
 کپڑا، مکان، دوا، صحت و تعلیم اور روزگار کے نعرے جو
 اقتدار میں آئے لگا کر چلا جاتا ہے مگر عوام کو پھر بھی ہوش نہیں
 آتا اور دباؤ میں آ کر غلط لوگوں کو ووٹ دیدیتے ہیں۔ اور
 42 برس سے ہی حال ہے۔ جس مذہب کا ہر حکم، فلاح و بہبود
 کی بحالی اور خوف خدا عطا کرتا ہو اور انسان کو صحیح معنوں میں
 لگا دلاں پہنچانے اس پر عمل نہ کریں تو اس کا علاج کیا
 ہے۔ — ذلت ہی ذلت —

یہ سب باتیں سن کر اس لئے دیا گیا ہے کہ آپ
 اس لئے اس لئے اس لئے اس لئے اس لئے اس لئے اس لئے اس لئے
 اس لئے اس لئے اس لئے اس لئے اس لئے اس لئے اس لئے اس لئے
 اس لئے اس لئے اس لئے اس لئے اس لئے اس لئے اس لئے اس لئے

آپ لو جو ان ہیں، اب ساری دنیا آپ کے لئے
 خالی ہو جاتی ہے، نعرے مارنے اور عمل کی اور نعرے مارنے اور عمل
 کرنے کا وقت نہیں، ساری دنیا کی اقسام سب الیہ و ہدی
 کیونست، ہندو، بدھ و غیرہ سب مسلمانوں کے ہاں اور ان کے
 اور ان کے خون کے پیمانے ہیں سب مسلمانوں کے لئے ہونے والے
 نیت و نابود کرنے میں لگے ہوئے ہیں، اور ان کے لئے مسلمانوں
 کی دشمنی میں اتنا اندھا ہو گیا ہے کہ سلام پورے اقسام کی بھی
 اپنے ساتھ بلا لیا ہے۔ اور ہر ایک سال، ہر ایک حال ہے کہ ان ملک
 پتہ ہی نہیں چلا کہ اس ملک کا مالک کون ہے۔ اس کو
 اللہ تعالیٰ ہی چلا رہا ہے۔ دوسرے مسلم ملکوں کے
 کے ساتھ مل بیٹھے کو بھی تیار نہیں۔ وہ ملک اور وہ ملک
 موجود ہیں۔ مسلمان دنیا کی آزادی کے پرستانوں کے لئے
 ہیں۔

استغفار کا حکم

اس کے پہلے قرصِ حسرت دینے کے بارے میں فرمایا تھا
 اب سورۃ بقرہ میں استغفار کے حکم کو کریمانہ انداز میں
 بیان فرمایا اس سورۃ کا بیان اختتام فرمایا ہے: "اللہ سے
 سخت تر انکسار کے لئے شک اللہ بخشنے والا مہربان ہے۔"
 عبادات میں توبہ کا نہایت اہم مقام ہے۔ ابوالبشر
 شیخ الاسلام علیہ السلام صلی اللہ علیہ وسلم نے دھوکے میں آگئے
 اور ان سے لغزش سرزد ہوئی اور ان کو زمین پر اترنے
 کا حکم دیا اور ان سے توبہ کا حکم شروع ہوا۔ آپ کو
 اس قصہ سے توبہ کی بات ہے کہ آپ نے بیقراری و پریشانی
 کی حالت میں بعض ایسا لایا جس نے بہت سخت ہے اور میں
 نے آپ کے پاس سے توبہ کی باتیں لیں اور انہوں نے اللہ تعالیٰ
 سے توبہ کی باتیں لیں اور انہوں نے اللہ تعالیٰ سے توبہ کی باتیں

جب میں اپنی بناہ عطا کروں گا شیطان لے لے پس ہوا
 رہ جائے گا۔ عرض کی میری تعلیم فرما دیجئے میں ٹھیک طرح
 سمجھ جاؤں۔ آواز آئی۔ میں نے بہتاری اولاد پر توبہ فرض
 کر دی۔ جب وہ توبہ کریں گے تو میں ان کی توبہ قبول کروں گا
 توبہ کے بارے میں اللہ تعالیٰ نے قرآن حکیم میں کئی
 جگہ فرمایا ہے اور اس بارے میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم
 کی نہایت واضح احادیث بھی ہیں۔ ایک توبہ تو یہ صریح ہے
 یعنی ایسی توبہ کہ اس کے بعد گناہ کا خیال تک دل میں نہ
 آنے دے اور ایک توبہ یہ ہے کہ توبہ کرتا جائے اور توبہ
 جائے یعنی یہ۔

توبہ کی اور بھرتوں کی توبہ یہ توبہ توبہ
 اس میری توبہ یہ توبہ، توبہ توبہ کرنا
 جو اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں توبہ واستغفار نہیں کرتے
 وہ ظالم ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان سے عافیت نہیں فرماتا۔

چنانچہ اللہ تعالیٰ بارہی تعالیٰ درج ذیل ہیں :
 — واللہ اعلم بالصواب والی اللہ کی طرف ایسی توبہ کرو جو گے
 کو نصیب ہر جائے رہے شک اللہ توبہ کرنے والے
 کو مستور کرے۔

— اور جو کوئی بڑا ایسی جان پر ظلم کرے پھر اللہ سے
 سختی نہ جائے تو اللہ کو سختی والا ہر جان پائے گا۔
 — توجہ اپنے ظلم کے بعد توبہ کرے اور سنور جائے تو
 اللہ اپنی ہر سے اس پر رجوع فرمائے گا۔ بے شک
 اللہ سختی والا ہر جان ہے۔

— توجہ کیوں نہیں رجوع کرتے اللہ کی طرف اس سے
 سختی نہ مانگے اور اللہ کو سختی والا ہر جان ہے۔
 — پھر ساری اہل اللہ (علیہ السلام) نے اپنے رب سے کچھ
 لئے تو اللہ نے اس کی توبہ قبول کی۔ بے شک وہی
 ہے اللہ تعالیٰ ذیل کے والا۔

— بے شک وہ جو ایمان لاکر کافر ہوئے اور پھر کفر سے

پڑے، اُن کی توبہ ہرگز قبول نہ ہوگی۔“

— ”وہ توبہ جس کا قبول کرنا اللہ کے لیے افضل ہے

لازم کر لیا ہے وہ اُن ہی کی ہے جو نادانی سے بُرائی

کر بیٹھے پھر تھوڑی دیر میں توبہ کرنے۔ ایسوں پر اللہ

اپنی رحمت سے رجوع کرتا ہے اور اللہ علم و حکمت

والا ہے۔“

— ”تم میں سے جو نادانی سے کچھ بُرائی کر بیٹھے، پھر

اُس کے بعد توبہ کرے اور سزا جائے تو بے شک

اللہ بخشنے والا مہربان ہے۔“

— ”اور اپنے رب سے معافی چاہو پھر اُس کی طرف

رجوع لاؤ۔ بے شک میرا رب مہربان محبت والا ہے

— ”ہاں جو کوئی زیادتی کرے پھر بُرائی کے بعد بھلائی

سے بدلے تو بے شک میں بخشنے والا مہربان ہوں۔“

اور وہی ہے جو اے بندوں کی توبہ قبول فرماتا
 ہے اور گناہوں سے درگزر فرماتا ہے اور جانتا ہے
 جو کچھ تم کرتے ہو۔
 — اور سزا دے کر توبہ کریں اور سنواریں اور ظاہر کریں تو
 میں ان کی توبہ قبول فرماؤں گا اور میں ہی ہوں
 توبہ قبول کرنے والا مہربان۔
 — اور مگر جنہوں نے اس کے بعد توبہ کی اور آپا سنبھالا
 ضرور اللہ بخشنے والا مہربان ہے۔
 — اور تم میں جو مرد اور عورت ایسا کام کرے، ان کو
 ایسا دیکھو کہ وہ توبہ کر لیں اور نیک ہو جائیں تو ان کا
 پیچھا چھوڑ دو۔ لے شک اللہ بڑا توبہ قبول کرنے والا
 ہے۔
 — مگر جو ایسا کرنے اور ایمان لائے اور اچھے کام
 لائے اور اللہ جنت میں جائیں گے اور انہیں کچھ

نقصان نہیں دیا جائے گا۔

— ”اور بیشک میں بہت سچے والا ہوں اُسے جس نے

توبہ کی اور ایمان لایا، اچھا کام کیا، پھر بدلتا رہا۔“

— ”مگر جو اس کے بعد توبہ کر لیں اور توبہ جائیں، تو

بے شک اللہ سچے والا مہربان ہے۔“

— ”مگر جو توبہ کرے اور ایمان لائے اور اچھا کام کرے،

تو ایسوں کی برائیوں کو اللہ بھلائیوں سے بدل دیکھا،

اور اللہ سچے والا مہربان ہے اور جو توبہ کرے اور اچھا

کام کرے تو وہ اللہ کی طرف رخصت لایا جسی چاہے گا۔“

— ”ہاں جو کوئی زیادتی کرے اور کھڑائی کے بدلے بھلائی

سے بدلے تو بیشک میں سچے والا مہربان ہوں۔“

— ”تو وہ جس نے توبہ کی اور ایمان لایا اور اچھا کام کیا،

قریب ہے کہ وہ راہِ بابِ ہرے۔“

— ”تو اپنے رب کی شاکر ہے، اُس کی بالائی اور راہ

اس سے سخت تر چاہیے۔ لے شک وہ بہت توبہ قبول
کرتے والا ہے۔

اور اب چند احادیث سے عرف درج ذیل ہیں :

• فرماتا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ”لوگو! توبہ کرو
خدا کے عین توبہ کرتا ہوں“ خدا کی طرف دن میں سو مرتبہ!“

• خداوند تعالیٰ دراز کرتا ہے ہاتھ اپنا رات کو تاکہ توبہ
کرنے کناہ کرنے والوں کا اور پھیلاتا ہے ہاتھ اپنا دن کو
تاکہ توبہ کرنے والوں کو (اور وہ اس توبہ کو
قبول کرنے اور یہ سلسلہ اس وقت تک جاری رہے گا)‘
جب تک کہ نکلے آفتاب مغرب کی جانب سے یعنی قیامت
تک (جب قیامت پر پناہ کی تو سورج مغرب سے نکلے گا)۔

• فرماتا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ بندہ جب
آفتاب کو اپنے آگے ڈالے اور توبہ کرتا ہے تو اللہ اس کی توبہ

● فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ جب کسی نے

خدا سے توبہ کرتا ہے تو وہ اپنے پیارے کی توبہ سے بہت بڑا
ہوتا ہے۔“

● فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ اللہ تعالیٰ

فرماتا ہے اے آدم (علیہ السلام) کے بیٹے جب تک تو مجھ سے

دُعا کرتا رہے گا اور مجھ سے امید رکھے گا (یعنی مجھ سے انکسار

رہے گا اور بخشش کی امید رکھے گا) میں بخشوں گا تجھ کو

خواہ تو نے کتنا ہی بُرا کام کیا ہو اور مجھ کو اس کی پروا نہیں

ہے (یعنی تیرا بخشنا میرے نزدیک کوئی بڑی بات نہیں)۔“

● فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ اللہ تعالیٰ

نے فرمایا ہے کہ جس شخص نے اس بات کو جان لیا کہ اللہ تعالیٰ

کے بخشنے کی بڑی قدرت رکھتا ہوں اور اس کو بخشنے کا

جب تک کہ وہ میرے ساتھ کسی کو بخشنے کا

● فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ

کونے اور لادیم ہزاروں سے تو اللہ تعالیٰ ہر تنگی سے نکلنے
کا راستہ اُس کے لئے بہ فراوان بنا ہے اور ہر رنج و غم سے نجات
دینا ہے اور ایسی جگہ سے رزق بہم پہنچاتا ہے جہاں سے اُس
کا کلام ہی نہیں ہوتا۔

• **ذوالارسلان اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے** "ہر انسان خطا کا
سے (یعنی ہر شخص گناہ کرتا ہے) اور بہترین گناہگار یا خطا کا
وہ ہے جو توبہ کرتے ہیں۔"

• **ذوالارسلان اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے** خداوند تعالیٰ
کو سوال کروا ہے کہ میرے لئے اس وقت تک جب تک کہ
میں نہیں لگتا یعنی جب تک کہ موت کا گہرا نہیں لگتا۔
• **ذوالارسلان اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے** کہ اللہ تعالیٰ
میں سے اپنے حکم کے کاروبار بلند فرماتا ہے تو وہ
میں سے اپنے حکم کے کاروبار بلند فرماتا ہے تو وہ
میں سے اپنے حکم کے کاروبار بلند فرماتا ہے تو وہ

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو شخص نے یہ کہا کہ قسم ہے خدا کی فلاں شخص کو خدا نہیں کہے گا اللہ خداوند تعالیٰ نے فرمایا کہ کون ہے جو مجھ پر قسم کھا کر کہتا ہے کہ میں فلاں آدمی کو نہیں بخشوں گا پس میں نے اسے بخش دیا فلاں شخص کو اور ضائع کیا میرے عمل کو۔

دو ایمان افروز احادیث گناہگاروں کی بخشش کے بارے میں

(۱) فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ اگر کوئی شخص نے ایک شخص کو چھین لیا جس نے ہاتھوں سے قتل کئے بغیر وہ شخص بنی اسرائیل میں سے ہو چھینا ہو گا اللہ اس کو اللہ تعالیٰ بخش دے ہو سکتی ہے یا نہیں۔ وہ ایک طاہر کے پاس ہے اور اللہ تعالیٰ اس سے پوچھا کہ کیا اس کی توبہ قبول ہو سکتی ہے یا نہیں۔ اللہ تعالیٰ نے اس سے کہا کہ جی ہاں اللہ تعالیٰ اس کو اللہ تعالیٰ بخش دے گا۔

اس کے بعد اللہ تعالیٰ نے اس سے کہا کہ تو فلاں آبادی
 میں جا اور نام دینے بتایا (یعنی وہ ادھر چل دیا) راستہ میں
 اس کو معلوم ہوا کہ موت قریب ہے (وہ ادھر راستہ طے کر چکا
 تھا) موت کو قریب پا کر اس نے اپنا سینہ آبادی کی طرف
 بڑھا دیا (یعنی موت نے اس کو آگیا گویا اس نے ادھر راتے
 سے زیادہ طے کر لیا) موت کے فرشتے جن میں رحمت کے فرشتے
 اور عذاب کے فرشتے دونوں تھے اس کی رُوح قبض کرنے
 آئے اور دونوں میں جھگڑا ہوا کہ کون اس کی رُوح قبض
 کرے (یعنی رحمت کے فرشتے قبض کریں یا عذاب کے
 فرشتے) خداوند تعالیٰ نے اس بستی کو جدھر وہ توبہ کے
 ارادے سے جا رہا تھا حکم دیا کہ وہ میت کو اپنے سے
 نیک کرے ایسے کے قریب ہو جائے اور جس آبادی سے
 وہ جا رہا تھا حکم دیا کہ تو میت سے دور ہو جا۔ پھر
 اللہ تعالیٰ نے حکم دیا کہ اس کے فرشتوں سے کہا کہ تم

دونوں فاصلہ نا پورا چنانچہ وہ فاصلہ بالکل اچھے
معلوم ہوا کہ جدھر وہ جا رہا تھا اُدھر کا فاصلہ ایک اسی
کم ہے۔ پس خدانے اس کو بخش دیا۔

(2) فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک

شخص جس نے کبھی کوئی نیک کام نہیں کیا تھا، اپنے
گھر والوں سے کہا: اور ایک روایت میں یہ الفاظ ہیں

کہ زیادتی کی تھی ایک شخص نے ایسی جان پر (یعنی بہت

گناہ کئے تھے) پس جب اُس کی سورت کا وقت قریب آیا

تو اس نے اپنے بیٹوں کو وصیت کی کہ جب وہ مر جائے تو

اس کو جلا دینا اور اس کی آدمی راکھ کو چنگل میں اڑا دینا

اور آدمی دریا میں بہا دینا۔ پس وہ مسموم ہے خدا کی اگر اللہ کرے

پر قابو حاصل ہو گیا تو وہ اس کو ایسا عذاب دے گا کہ دنیا میں

(آج تک) کسی کو نہ دیا ہوگا۔ پس جب وہ مر گیا تو اُس کے

بیٹوں نے اُس کی وصیت کے مطابق عمل کیا پھر خدا

محمد بن ابی بکر اور صحیح کی اس نے وہ راہ جو اُس کے اندر
 تھی اور حکم دیا جنگل کو اور جمع کی اُس نے وہ راہ جو اُس
 کے اندر تھی پھر خدا اور تعالیٰ نے اُس سے پوچھا کہ تو نے ایسا
 کیوں کیا۔ اُس نے عرض کیا۔ پروردگار تیرے خوف سے
 اور تو خوب جانتا ہے پس بخش دیا اللہ نے اس کو۔
 تو بکرنے سے بندے کا تعلق اللہ تعالیٰ سے مضبوط
 سے مضبوط تر ہوتا جاتا ہے۔ پھر وہ خوفِ خدا کی نعمت سے
 نوازا جاتا ہے اور جب اس کا یقین کہ اللہ تعالیٰ اُس کو
 ہر وقت دیکھ رہا ہے، کامل ہو جاتا ہے تو اُس کو گناہ کرتے
 وقت اللہ تعالیٰ سے حیا آنے لگتی ہے۔ جب کوئی بندہ گناہ
 کرتے وقت اپنے دروازوں کو بند کر لیتا ہے، پردے ڈال دیتا
 ہے اور مخلوق سے چھپ جاتا ہے اور خلوت میں خالق کی
 نافرمانی کرتا ہے اور حق تعالیٰ فرماتا ہے۔ اے ابنِ آدم (علیہ السلام)
 رات ہی طوف دیکھنے والوں میں سے مجھ ہی کو کمتر سمجھتا ہے

کہ سب سے پردہ کرنا ضروری ہے۔ محتاج اور غریبوں کے حقوق کے برابر بھی شرم نہیں کرتا۔

توبہ کے استقرار اور استحکام کے لیے اللہ کے عطا کردہ نعمت

ضرورت ہے جب اس سے ہر وقت جنگ ہے کہ توبہ اور اللہ کی اور

پریشانی بھی ہوگی۔ آہستہ آہستہ اس پریشانی میں ایک عجیب لڑکت

آنے لگ جائیگی اور باعث تقویت الٰہی ہوگی۔

خائف وہ نہیں جو خوف سے ڈرتا ہے اور آنکھ کے

آنسو پونچھتا ہے بلکہ حقیقی خائف وہ ہے کہ وہ اس آہیز

کو ترک کر دے جو کہ اللہ تعالیٰ کی ناراضگی کا باعث ہے اور

پھر عذاب کا موجب۔ اللہ تعالیٰ سے اسلئے ڈرنے کہ وہ ہم پر قادر ہے۔

عوام گناہوں سے توبہ کرنے ہیں اور غمناک اور غمناک

سے توبہ کرتے ہیں اور انبیاء و اولیاء اللہ تعالیٰ کی نعمتوں

کی شکرگزاری کے لئے توبہ کرتے ہیں۔

بدترین توبہ وہ ہے کہ توبہ کے بعد اللہ تعالیٰ کی اور اللہ

وقت کی برائے اور سخت ترین پریشانی اُس وقت ہوتی ہے
 جب عذاب قبر شروع ہو جائے اور بدترین پچھتاوا و حسرت والے
 روز اُس کو ہو گا جس کے پاس اعمالِ صالحہ نہ ہوں گے۔
 اللہ تعالیٰ کی ذات تو کریم ہے۔ جگہ جگہ اپنی رحیمی و
 کریمی اور بخشش کی بشارت دی اور اس سُوْرۃ شریفیہ کے
 اعتناء کو بھی ان الفاظ سے شرف بخشا:

اللہ کے بخشش مانگو۔ بے شک اللہ بخشنے والا مہربان
 ہے۔ اُس کا یہ حکم اُس کی شانِ عقاری کا مظہر ہے۔ ہم
 قسمت ہیں کہ عقلمندوں کے پردے دلوں پر پڑے ہوئے ہیں
 اور حقیقت کی زاہد راہ کی کوئی فکر نہیں۔

علی بن فضل بن عیاض رحمۃ اللہ علیہ فوت ہوئے
 اللہ کے اللہ کے انہیں جواب میں دیکھا اور کہا کہ
 اللہ تعالیٰ نے ان سے ساتھ کیا سلوک کیا۔ انہوں نے کہا
 اللہ تعالیٰ نے ان سے ساتھ کیا سلوک کیا۔ انہوں نے کہا

إضافی اور اختتامی نوٹ

اس سُوْرۃ مبارکہ میں کُل 20 آیات ہیں مگر اس میں اسمِ ذات "اللہ" سات بار آیا ہے۔ یہ کبیر کا ہے۔ اس کی حکمت کو تو اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول (صلی اللہ علیہ وسلم) ہی بہتر جانتے ہیں۔ ہاں یہ بات اظہر من الشمس ہے کہ اس اسم پاک کے اپنی بار بار دعویٰ طلاق اور دوسری آیتوں سے سُوْرۃ مبارکہ کو ایک خصوصی کیفیت حاصل ہے۔ اسم "اللہ" اس کی ذات پاک پر دلالت کرتا ہے۔ یہ کسی اور کے لئے نہیں لایا جا سکتا۔ ہاں اللہ تعالیٰ کے صفاتی نام دوسروں پر بھی لگے جاتے ہیں، جیسے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے "مُحَمَّدٌ" اور "رَبِّ الْعَالَمِينَ"۔

سُوْرۃ تو ہے لیکن آیات اللہ تعالیٰ نے

۱۔ اَللّٰهُمَّ اِنِّىْ اَسْئَلُكَ بِاَسْمَائِكَ كِتَابِ نَبِىِّ رَسُوْلِكَ
 ۲۔ اَللّٰهُمَّ اِنِّىْ اَسْئَلُكَ بِاَسْمَائِكَ كِتَابِ نَبِىِّ رَسُوْلِكَ
 ۳۔ اَللّٰهُمَّ اِنِّىْ اَسْئَلُكَ بِاَسْمَائِكَ كِتَابِ نَبِىِّ رَسُوْلِكَ
 ۴۔ اَللّٰهُمَّ اِنِّىْ اَسْئَلُكَ بِاَسْمَائِكَ كِتَابِ نَبِىِّ رَسُوْلِكَ
 ۵۔ اَللّٰهُمَّ اِنِّىْ اَسْئَلُكَ بِاَسْمَائِكَ كِتَابِ نَبِىِّ رَسُوْلِكَ
 ۶۔ اَللّٰهُمَّ اِنِّىْ اَسْئَلُكَ بِاَسْمَائِكَ كِتَابِ نَبِىِّ رَسُوْلِكَ
 ۷۔ اَللّٰهُمَّ اِنِّىْ اَسْئَلُكَ بِاَسْمَائِكَ كِتَابِ نَبِىِّ رَسُوْلِكَ
 ۸۔ اَللّٰهُمَّ اِنِّىْ اَسْئَلُكَ بِاَسْمَائِكَ كِتَابِ نَبِىِّ رَسُوْلِكَ
 ۹۔ اَللّٰهُمَّ اِنِّىْ اَسْئَلُكَ بِاَسْمَائِكَ كِتَابِ نَبِىِّ رَسُوْلِكَ
 ۱۰۔ اَللّٰهُمَّ اِنِّىْ اَسْئَلُكَ بِاَسْمَائِكَ كِتَابِ نَبِىِّ رَسُوْلِكَ

اور بقا بالشرک کی منزل طے کئے ہوئے ہوتے ہیں۔
 اعظم سے نوازے ہوئے ہوتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ اپنے
 بندوں کے علاوہ کسی اور کو مطلع نہیں فرماتا۔

حضرت امام زین العابدین رضی اللہ تعالیٰ عنہ
 صاحبزادے کو اسم اعظم کا بہت اشتیاق تھا۔ آخر ایک
 شب خواب میں دیکھے ہیں کہ رجال الغیب میں سے
 انہیں کوئی یہ الفاظ تعلیم فرما رہے ہیں:

”هُوَ اللَّهُ الَّذِي لَا يَأْتِيهِ الْمَوْتُ وَاللَّهُ عَلَى الْعَرْشِ الْعَظِيمِ“

اس بندہ عاجز کو ایک مرتبے سے تیار واصل تھا
 وہ 22 برس سے جنگل میں ایک پہاڑی مقام پر بیٹھ کر
 تھے۔ بیٹھے بیٹھے ان کی پندلیوں کا رنگ گل کی انشاں خطوں
 تھا کہ اگر پندلیاں فوراً نہ کاٹی جائیں تو وہ لال لکیریں لڑی
 کاٹنا پڑیں گی۔ وہ کسی سے لالاک نہیں کرتے تھے۔

زبان بولنے لگے۔ میں سچ ہیں روز میں ایک مرتبہ میں زیارت
 کے لئے جاؤں گا۔ میں بھی لڑنی بھونی فارسی بول لیتا تھا۔ اس
 لئے زیادہ اہل بہ کرم ہو گئے تھے۔ ایک اپنائیت سی ہو گئی تھی۔
 ایک دن کے بیڑ لیاں دکھائیں اور تبسم فرما کر پورا واقعہ سنایا
 اور کہنے لگے اب تو نشان سے رہ گئے ہیں۔ الحمد للہ باقی سب
 ٹھیک ہے۔ انگریز سول سرجن کو جب بتلایا گیا تو اُسے
 نصیحت دے کر ان کے محب اُسے لائے تھے۔ اس نے دیکھا تو
 یہ بھلا۔ یاد دہی صاحب آپ کیسے ٹھیک ہوا۔ آپ نے فرمایا
 کہ قرآن پاک بڑھتا ہے۔ ہم اس کی ایک آیت شریف پڑھ کر
 روزانہ صبح دینا چھوڑا اور اب بھی پڑھتا ہے۔ روزانہ پھونک
 دیتا ہے۔ وہ حیران و ششدر ہو گیا۔ ان کے پاس غالباً میرا
 کیا ان تمام اعظم تھا تقسیم ہندوستان ہوئی۔ ہر طرف قتل و
 غارتگری ہو رہی تھی۔ لڑنی سواری بھی مل نہ سکتی تھی۔ بڑی مشکل
 ہے ان کے پاس۔ دیکھ کر حیران ہوئے۔ میں نے کہا۔

حضرت آپ کی وجہ سے صحت پریشانی ہوں۔ یہ ہے کہ
 بندوبست کر لیا ہے۔ آپ میرے ساتھ پاکستان کے
 ہر طرف ہندوؤں کی آبادی ہے۔ میں آپ کو تحیر و حیرت میں
 آپ نے فرمایا حکم نہیں، لیکن تم پاکستان کی صورت سے
 جاؤ گے بال تک لیگا نہیں ہوگا۔ میں نے ہندوؤں کو
 بغیر نہیں جاؤں گا۔ ہندوؤں کے مشکل میں کہیں ہندوؤں
 آپ پاکستان میں ہمارے آگے نہیں لے سکتے۔ یہ ہے کہ
 کوئی بات تک نہ کریں اور یہاں چاہیں انٹرنیشنل
 یہ سن کر آپ چُپ ہو گئے۔ پھر فوراً لے گئے۔ رات کو کم
 تین سو ہندو جاؤں لے آئے کیا تھا۔ وہ معلوم کیا گیا
 نے ان کو کیا دکھایا۔ ہر سی طرح جھگڑا گیا اور
 چھ گز کے فاصلے پر دیکھو۔ میں کیا اور ان کے
 وغیرہ پڑے ہوئے تھے۔ دیکھ کر مجھے ہنسی آئی۔ یہ ہے کہ
 فکر نہ کریں اور پاکستان چاہیں انٹرنیشنل

سے روزگار کیا یہ واقعہ دیکھ کر میرا اسمِ اعظم والا مکان اُن کے
 بارے میں اور بھی تقویت پکڑ گیا۔ واللہ اعلم بالصواب۔
 بعد میں مجھے بتہ جلا وہ مدرسہ شریف پہنچ گئے تھے۔
 آپ نے شادی نہیں کی تھی۔ وہیں وصال ہوا اور وہیں
 مدفون ہوئے۔ زبہ نصیب! اللہ تعالیٰ ان کے درجات
 بلند کرے۔ آپ سلسلہ قادریہ کے بزرگ تھے اور نہایت ہی
 خالص صورت تھے۔ کلمہ کو تھے اور بہت ہی آہستہ آواز سے بولتے
 تھے۔

الْغَفُورُ

(مغفاتی نام ہے)

— جو لے انہا مغفرت کا مالک ہو۔

— انہا پر وہ اپنی فرماتا ہو۔

— خدا درت مغفرت کرتا ہو مگر ایک بار اور غفور

جو بار بار مغفرت کرتا ہو۔
 — مغفرت کا درجہ اتنا اعلیٰ ہے کہ اس کے لیے مغفرت کا
 کوئی درجہ نہ ہو۔

الرَّحِيمُ

آپ بِسْمِ اللّٰهِ شَرِيفِ بَيْنِ الرَّحْمٰنِ كَالْقَطْرِ عَلَى الْخَشْيَةِ
 گے اور سورۃ فاتحہ شریف میں الرَّحْمٰنِ اور الرَّحِيمِ دونوں
 دیکھیں گے۔ آیت شریف لوان ہے "الرَّحْمٰنِ الرَّحِيمِ"
 الرَّحْمٰنِ کی صفت کی یہ نشان ہے کہ اس کی رحمت
 دوست دشمن سب کے لئے عام ہے، کوئی شخص اس میں
 اس کی محبت سب کو اپنی آغوش میں لئے ہوئے ہوتی ہے
 لیکن الرَّحِيمِ کا معاملہ جدا ہے۔ رحمت تو ہر حال میں
 بے حد ہے مگر یہ صرف مومنین کے لئے خاص ہے۔ لہذا اس کے
 کہ جو "رحمن" ہوگا وہ رحیم اور رحیم ہوگا اور رحیم ہوگا

اس کے لئے 'رحمن' اور 'غفور' نہیں۔

'رحمن' ذاتِ خداوندی کے لئے خاص ہے۔ آپ کسی انسان کو 'رحیم' کہہ سکتے ہیں لیکن 'رحمن' اسے کسی صورت بھی نہیں کہہ سکتے۔

سورۃ مزمل شریف کی اختتامی آیات یہ ہیں:

وَاسْتَغْفِرُ وَاللَّهُ ط إِنَّ اللَّهَ غَفُورٌ رَحِيمٌ ﴿۴۰﴾

اور "اللہ"؛ "غفور" اور "رحیم" کے معنی

اور شجاعت سے آپ کو معلوم ہو گیا ہو گا کہ اللہ تعالیٰ نے اس سورۃ شریف کا اختتام کس شانِ غفاری، رحیمی و کریمی سے

تمتہ "ج"

قومی اتحاد

غضبِ الہی کے دو واقعات

راولپنڈی کے قریب ترفین کا دروناک نظر

دو ساپنوں نے میت کو ڈوبنے کے کرنا قبرے لیتے قبول کر کے انکار کیا
دو مرتبہ قبر کھودی گئی اور دونوں مرتبہ زمین بھری گئی۔ لہجے سے سنا
اور پھوٹوں کے غزال بھل پڑے لا

راولپنڈی (قومی اتحاد) میں چند روز قبل ہر روز ان کے قریب ترفین کا دروناک
ہونے والے ایک غیر معمولی اور ناقابل یقین واقعے نے ایک سخت کراہیوں کے لئے ایک واقعہ
افراد پر نہ صرف رقت طاری کر دی بلکہ ان کے دل پر ایک سنگین اور بھاری
تفصیلات کے مطابق قومی اتحاد میں ایک شخص نے ایک واقعہ کو پیش کر کے
کے لئے اہل محافل اور مردم کے غمزدہ حالت اور ہر روز ان کے قریب ترفین کا دروناک
سے قتل کر کے دی گئی تھی۔ یہی سخت کراہیوں کے لئے قومی اتحاد میں ایک واقعہ
حد تک نہیں لے گی بلکہ والی زمین لانا اور زمین والی کی حالت سے اسے کوئی اور
ایک میں ظاہر ہو رہا ہے۔ یہ واقعہ ہے کہ ایک شخص نے ایک واقعہ کو پیش کر کے
ان میں ایک واقعہ کو پیش کر کے اور ایک واقعہ کو پیش کر کے اور ایک واقعہ کو
تفصیلات کے مطابق قومی اتحاد میں ایک شخص نے ایک واقعہ کو پیش کر کے
کے لئے اہل محافل اور مردم کے غمزدہ حالت اور ہر روز ان کے قریب ترفین کا دروناک
سے قتل کر کے دی گئی تھی۔ یہی سخت کراہیوں کے لئے قومی اتحاد میں ایک واقعہ
حد تک نہیں لے گی بلکہ والی زمین لانا اور زمین والی کی حالت سے اسے کوئی اور
ایک میں ظاہر ہو رہا ہے۔ یہ واقعہ ہے کہ ایک شخص نے ایک واقعہ کو پیش کر کے

سُورَةُ الْمَزْمَلِ

سُورَةُ الْمَزْمَلِ مَكِّيَّةٌ وَهِيَ عَشْرُونَ آيَاتٍ وَفِيهَا رُكُوعٌ
سورہ مزمل مکیہ ہے اس میں بیس آیتیں اور دو رکوع ہیں

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

شروع اللہ کے نام سے جو بڑا مہربان نہایت رحم والا ہے !

يَا أَيُّهَا الْمَزْمَلُ ۝ قُمْ إِلَى الْإِلَهِ

اے جھڑٹ مارنے والے رات میں قیام فرما سولے

قَلِيلًا ۝ نَضْفَهِ أَوْ نَقْضِ مَتْنَهُ

کچھ رات کے آدھی رات یا اس سے کچھ کم

قَلِيلًا ۝ أَوْ زِدْ عَلَيْهِ وَرَدِّ الْفُتْرَانَ

یا اس پر کچھ بڑھاؤ اور فتران خوب کھہر کھہر

تَرْتِيلًا ۝ إِنَّا سَنُلْقِيكَ آيَاتِنَا

پرٹھو بیشک عنقریب ہم تم پر ایک بھاری بات

فَمَنْ لَمْ يَأْتِ بِشَيْءٍ فَاعْلَمْ أَنَّهُ مِنَ الْيَسِيرِ هِيَ أَشَدُّ

والیس کے بیشک رات کا اٹھنا وہ زیادہ دباؤ

وَكَيْفَ تَأْتِيكُمْ فِي الْيَوْمِ وَيَلَاكُ إِنَّ لَكَ فِي النَّهَارِ

ڈالتا ہے اور بات خوب سیدھی نکلتی ہے بیشک دن میں تو تم کو

سَمَّ حَاطُوا بِرَبِّكَ وَإِذْ كَرِهَ اسْمَ رَبِّكَ

بہت سے کام ہیں اور اپنے رب کا نام یاد کرو

وَكَيْفَ تَأْتِيكُمْ فِي الْيَوْمِ وَيَلَاكُ رَبُّ الْمَشْرِقِ

اور سب سے ٹوٹ کر اسی کے ہو رہو وہ پورب کا رب

وَالْمَغْرِبِ إِلَّا إِلَهُ الْآهْوَاءِ فَاتَّخِذْهُ

اور چھپم کا رب اس کے سوا کوئی معبود نہیں تو تم اسی کو اپنا

وَكَيْفَ تَأْتِيكُمْ فِي الْيَوْمِ وَيَلَاكُ وَأَصْبِرْ عَلَى مَا يَقُولُونَ

کارساز بناؤ اور کافروں کی باتوں پر صبر فرماؤ

وَالْمَغْرِبِ إِلَّا إِلَهُ الْآهْوَاءِ فَاتَّخِذْهُ

اور انہیں اچھی طرح چھوڑ دو اور مجھ پر چھوڑو

وَالْمَغْرِبِ إِلَّا إِلَهُ الْآهْوَاءِ فَاتَّخِذْهُ

ان جھٹلانے والے مال داروں کو اور انہیں تھوڑی

قَلِيلًا ۝ إِنَّ لَكَ مِنَّا لَنَاكَالًا وَحِمْلًا ۝

مہلت دو بیشک ہمارے پاس بھاری بیڑیاں ہیں اور

وَطَعَامًا ذَا غُصَّةٍ وَعَنْ أَنَا لِيَبَاءَ ۝

بھڑکتی آگ اور گلے میں پھنستا کھانا اور دردناک عذاب

يَوْمَ تَرْجُفُ الْأَرْضُ وَالْجِبَالُ وَ

جس دن تھرتھرائیں گے زمین اور پہاڑ اور

كَانَتِ الْجِبَالُ كَثِيًّا مَمِيلًا ۝ أَنَا

پہاڑ ہو جائیں گے ریتے کا ٹیڈ بہتا ہوا بیشک

أَرْسَلْنَا إِلَيْكُمْ رَسُولًا مِّنَّا مَدِينًا ۝

ہم نے تمہاری طرف ایک رسول بھیجے کہ تم پر حاضر ناظر ہیں

كَمَا أَرْسَلْنَا إِلَىٰ فِرْعَوْنَ رَسُولًا ۝

جیسے ہم نے فرعون کی طرف رسول بھیجے

فَعَصَىٰ فِرْعَوْنُ الرَّسُولَ فَأَخَذْنَاهُ

تو فرعون نے اس رسول کا حکم نہ مانا تو ہم نے اسے

أَخْذًا أَوْ بَيْلًا ۝ فَكَفَّكَ فَتَمَرَّتْ أَنَا

سخت گرفت میں پکڑا پھر کیسے بچو گے اگر

كُفِرَ بِكَرِيمًا فَجَعَلَ الْوَالِدَ انْثِيَابًا

کفر کرو اس دن جو بیچوں کو بوڑھا کر دے گا

وَالشَّيْءُ كُفْرًا لِّبَنِي كَان وَعُدَّة

اسمان اس کے صدمہ سے بھٹ جائیگا اللہ کا وعدہ

مَقْرُونًا اِنَّ مَدِينَهُ تَذَكْرًا فَمَنْ

ہو کر رہنا بے شک یہ نصیحت ہے توجو چاہے

شَاةِ اَلْحَدِّ اِلَى رَبِّهِ سَبِيلًا اِنَّ

انے رب کی طرف راہ لے - بیشک

رَبِّكَ كَمَا لَمْ يَكُنْ تَقُومُ اَدْنٰى مِنْ

تمہارا رب جانتا ہے کہ تم قیام کرتے کبھی دو تہائی

قُلِّبْنَا لَیْلِ الْاَیْمَانِ وَنُصِفْنَا وَنُلْثْنَا وَطَائِفَةٌ

رات کے قریب کبھی آدھی رات کبھی تہائی اور ایک جماعت

مِنْ اَلْاَرْضِ مَعَكَ وَاللّٰهُ يَقْدِرُ الْاٰیِلَ

تمہارے ساتھ والی اور اللہرات اور دن کا اندازہ

وَالاٰمَانَ كَلِمَةً اَنَّ لِّلّٰهِ مَخْصُوٰةٌ فِتَابٍ

فرمانا ہے اُسے معلوم ہے کہ اے مسلمانو تم سے رات کا

عَلَيْكُمْ فَاقرءُوا مَا نَزَّلَ مِنَ الْقُرْآنِ

شمار نہ ہو سکے گا تو اس نے اپنی ہر سے تم پر رجوع فرمائی اب قرآن میں سے جتنا

عَلِمَ أَنْ سَيَكُونُ مِنْكُمْ مَرْضى

تم پر آسان ہوا اتنا پڑھو اسے معلوم ہے کہ عنقریب کچھ تم میں سے بیمار ہوں گے

وَأخرون يَضُرُّونَ فِي الْأَرْضِ

اور کچھ زمین میں سفر کریں گے

يَتَّبِعُونَ مِنْ فَضْلِ اللَّهِ وَأخرون

اللہ کا فضل تلاش کرنے اور کچھ

يُقَاتِلُونَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَأَقْرءُوا

اللہ کی راہ میں لڑتے ہوں گے تو جتنا قرآن

مَا نَزَّلَ مِنْهُ وَأَقْرءُوا الصَّلَاةَ وَ

میسر ہو پڑھو اور نماز قائم رکھو اور

آتوا الزكوة وَأَقْرءُوا اللَّهَ وَرَضًا

زکوٰۃ دو اور اللہ کو اچھا ترض

حَسَنًا وَمَا نَقَدُوا مَالًا مَسْرُومًا

دو - اور اپنے لئے جو بھلائی آگے بھوگے

فَمِنْ خَيْرِ مَا جَاءَ بِهِ عِنْدَ اللَّهِ هُوَ

اسے اللہ کے پاس بہتر اور بڑے

خیرا وَاَعْظَمَ اجْرًا وَاسْتَعْفِرُوا

ثواب کی باؤگے اور اللہ سے بخشش

اللَّهُ إِنَّ اللَّهَ غَفُورٌ رَحِيمٌ

مانگو بیشک اللہ بخشنے والا مہربان ہے۔

۳۴۰۲

